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(0 TR 3H-Urg & uaref
Q- (Matter in Our Surroundings)
fafaer vremmaeh (Miscellaneous)

Elﬁﬁﬂmﬂtl U= (Objective Type Questions)

1.(¢) 2.(d 3.(a 4. (@ 5 () 6.(d 7. (a 8. (a)

9. (a) 10. (¢c) 11. (¢) 12. (a) 13. (b) 14. (a) 15. (d)
RBH-BROT T2 (Assertion & Reason Type Questions)

1. (a) 2. (c)
= snenRa wem (Figure Based Questions)

1. A = TeM, B = aTodiehiul, C = HoH, D = S, fgrd, E = 3eafured,

F = fAgor (§e )

2. W& forhed (d) €, & o 3R UH o fasror s v feRen S €, A araHe
W& 0°C W fEeR Tedl & W % i W a6 feer @ s, R aee
T YE B S 2

®C smena we (Coding Based Questions)

1. (c) (i) 91 (iii)

Raa w=i & gfid HISTE? (Fill in the blanks)

1. 9 1 @ SE-SE Al § S9-99 g9 %1 FEeHih agdl gl

2. 9 &1 g9 ¥ e GO Heer g

3. 98 9 | W 3 g9 ¥ gRefdd 2 €, Fauties weed 8

4. 71 it AT rad g 2

DIF-1 T& B &l 2P (Which statement is not correct?)
1. (d) T4 (d)
T a1 3y foiRae? (Write true or false)
1. 93 2. 9 3. ITHA 4. 99 5. 9 6. 9

I WY faRES w29 (HOTS Questions)

1. TR & feq # fireme & o % WY 9% S ArEl 9 T Q) A el
for STemE 1 AR WAE W U H BEI-SE 9 Twd o €1 ¥ o 9y #
Sufterd Sorar | & et § A fop ferm @ ue 9 3w oy 9 g
wiferd gra1 8 for o # Serary Sufterd 2

2. @ 9 S H wufE St § @ 22.5 x 107 S ufd foRm e e g,
S ST T S % SR @1 3T 100°C R MY H S el
Tden STeT ST fenerdl €1 g W9 | ST Serd (S2) el @l

fasm-9 (2]




3.

4.

TR FR H T@ A T 2, O @M S Tk W ®, i
fUHER S9-S9 7@ dgd § U w1 9 f 9g S 2, fd R
Ft T @ T Sedl e Sl )

Al ¥ UrEY THiG Be W € Wi S SieX wedl g3 U g9l e
SAT S €, 3R WY S el a1 T4 e R % 39 %eld & WY Sed 9
T He WA R A SIS W e B S 2

. T IgHUSAd T W 1 R 59 @ 3Tk F9eHie W a9y ¥ s %

fore foat St Sl i STovashal Sl @ 39 T % A T S
Hed T 9o R 59 1 A9 SgH W S % ol S Tfae S S @t
g T AUl F HeF RISt &0 € TNl €1 TR 1Y SeRt &
W ek R a9 W ga SeeEl I T 3d 81 56 % Sae i T8 fRa
59 1 FALH FeAd B

. TEM & We il g YRR W ur 1 ardientor € @ B 56 91E Siel IR

T B oI B, A1 STHeRTuT S iR IS BN ot §1 39 R § wWR F
BN SAfeh SAfeh Sl 1 SUAN fepan STl @1 39 feufa § SR @ qrome
w9 B Sl ¢ 3R 3T Hegd e @t 7

.k Rt 2, il THE S Sl % T B 9% W el ©, TR vl

% g ¥ 9% oI e ofdl §, AT TE oo 9 1 a9 TH wlo
T G FH B R, U 9 ¥ 9 S % FRU 39 ofafedd & edl ®
% RO a% I W A o 2

ﬂﬁﬁg IR 9 (Very Short Answer Type Questions)

1.

2.
3.

et woft eEqd, S T A ¥, e v S ST qn e i €,
goI/9e1Y HEedl €|

LPG & W& 5 U 991 42 § de SO 9gd % He H 299 off <t /1
T 3W verd, S T R W o g9 ofewen # uRafaa gu, @ & ary o
TRaffd & S € 99 3vel H W T 39 e § uRefdd 8 9 g,
e FEAN € T T8 URAT SEAUH hEerd 2

. TS TE A - SRR HUSTHe|
. 51 1 UR] A A 1 FHNUT B 6 HUN % o9 STHY g ol 7 S O

I T T 918 @Al g1 STl §N 39 YU ol i dreal a1 HIEAl Tee
T 21 I B

. LPG = Liquified Petroleum Gas (fafeawze ﬁ?ﬁﬁﬂq ﬁ'{?)

CNG = Compressed Natural Gas (EITE Tl 79)

. 21, 9 3R
S
. STd 1 FEeHH 373°K a1 fEHie 273°K B =

(3] fasm-9



10. T T8 HIL

11. 379] Tk TR 1 F=N-3T0[ ot I TESTeh ol SR ARG Hd S

12. 9O 9 &% U % TH AR o 97T S0 1 S 9ot T # agd @
T A9 W 3USl HA ¥ BEC TIR B B

13. o1, ge=R, A, Sl 991 w9 ded B

WWW(Short Answer Type Questions)

1. ST—7E VSR A ok Ay B el gy e vl & o1 wee il
Fere # Ted R
SMaAvTeh ATAIT (Material Required)—i‘lil"'l'{a?ﬁ, ?{qﬁﬁﬁ, '@U@?, Hqifeg 3Ticl
fafér (Procedure)—
1.m%mmwmmwﬁ@wesmﬁaﬁﬁ

™ 2l
2. 379 T HW ok fRE TE FM T TH O STRE A1 It hl el
X WUE | @ 2 B

W&IUT (Observation)—TfeoHT Feft SRt a1 ueit 1 Y & ot
Ifesh IHH T TN R G S T Tk Sl g8 SFRe A1 guert i
g R W F e Sl R
frsre (Result)—fomT St sTReRt it G siftss X as =&l Sl seifeh
U S W IHR G R HR H el I B o 399 W g §
a9 # sufterd fere werd & o1 R Tifaeiterl steeen # € )

2. W—;vﬁw(w&mw)%mwmaﬂ,aaamﬁuaﬁwﬁm
W R
S % STULS ok HeA S-S0 ool G e Bl 2
Ta & SUS & HEH S-3TU[F o SIF hi UL FHH Bl 2
9 % Sl & A SHA-3T[F ol Tl B Bl 2

3. FYAiR—lhdl ga 1 97 [fiked a9 W g9 w1 arweE agaved
TE F G B W, §9 F1 FIAER FeAd €, TG TH A9 W AT Hl
fora eish HEemd Bl
Terier—<tel fopell @ o1 A9 SN ST @ A SHSh HUIl kil T Sl T
A § q9 TH T a9 W A SEHY A9 T OFO ke STivas
SAHYUT o Toel B A &1 3Tid: g, 9 § qRafdd e vl g1 59 %
2@ o qiafda g9 ik i e wed € 9w o8 ffvea am fag
s/ | 77 fFan 2t 2, fewish Fearm 2

4. 39 qerdf & oruEl % i SRSV WM 9gd %A el §, o1 $%
Tiiifed & fohon <1 THA1 9 g7 B9 T A4 TR AHR T @A fAfeea
BT 7
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5.

6.

7.

8.

10.

Ik H WA % ASTH H Sl HH B SR 9T H WA kSIS FI o
=4 Bt B A9 W A & AU H I=T Fol w1 F H AL, S
eI HLEl B TR g SR o F Wl % 910 IR W Sl ofd € qRome:
Shder w9E <9 Bl

faetreh 1 &0 rsal & oo § i T o faerad w SR STgu
foretelt § 9 IR T YOTE HId €, WO el 21 o8 fhan fafy foed
foer & 0] a1 H07 fogerm B SR 3UF |l 9qET St WS S THE H
29 €, foreor wgerma B

AT T T FHT—TFE I31d & T fFwm H 3He FGAw W A
T ¥ e sEen ¥ ager & oy avass SO AT Sl @ A
i T S FEd

T S W FH—Fd T W TH F THF FHH B 59 T Ggad &
U Trewoe SO S U R SE ) oA H T F hEd 21 9 F
foTT T =1 T ST 1 HH 80 et S B

T 3W ved, St T A H foA g9 staeen ¥ uRafia gu we & ars o
wfafid & S & 99 3vel F W T o e ¥ uRanid @ S R,
ST FEeAd § A9 FE WhA SR Feeldl ¢l SeEU—H,
I FANEE (NH,Cl), 3 STEEH (1, ) TRl ofe) 38 TR T5hH
FH ITAN FEAIAA i HEATMId § B Al Ged ¥ ¥OH w ®g R
S @1

. U@ el ¥ BUR YR W wE w1 qst A A g g1 A % fag e

S AR TR W w W g1 uReea: g9 e e id B
HOAT—S7d aredi () o1 919 SI2E1 Sl € 991 <1 99 Sl @ dl 6k
HUT FH TAS ol T S T T STV A Bl TN I A ¢ T
9 & HU G-I I W T A Th-gE B MHEA A TN T THR
4l % 3uel T R 9 59 H uRafdd e S {1 9 (ary) 1 3eT ek
ﬁﬁmﬁaﬁ%mwwm(condensation)W’Iﬁ%l
Teftramur—sia =1E 5o 3@ | wRafdd g1 € 9 39 R @ ga e
Fed T 59 1 d9 HH B T IR HON H S SN qG S6k HON A
o H2 o 21 ord: et ffved arme o sed e % aonE WA
FU F S0TE I AR TIA T AW & TIATSH T R S S
URF Tl %, 39 g9 a1 feuiw fog (freezing point) Fed 2 afa &t
Sufterfd & 0T 54 1 fedish w9 € S g

TAT—SE % AU % W SR T TN %A el § adl
SIS 3ThSF oc1 agd A(eF Bl €1 T9 0T 379 U fAfvea ffem
Stk (crystal lattice) ¥ <91 Brd & o1 oot feafq o 3-SR & o=

(5] fasm-9



FA A 1 3 S H FE A W A S H A Sl o S 7
TS STl g % RN HUT SAfHH A5 W HIE HA @O § 991 39 o=
g de a § fEE A el 224 @l @1 A 9gd W W TH
feafq UE oMt ® foF o70] Wieteh diged TS €1 WA € SN Wed @d §
g 38 g9 H ufEfda € S 21 59 R B 3™ 1 el (Melting)
ed g 9 99 W | IgEved T@ W 3 59 # IRafia e @ 39 3
Wﬁww%@ (melting point) %ﬁ%l

WWW(Long Answer Type Questions)

1. S ht Wifees TR (Physical States of Matter)
g i wifqe sterensl ® qE S e—ar® (solid), g4 (liquid) & &
(gas)!
1. 39 €T (Solid State)—FeT i 9 1€l fTEH IHHT MHR aq
e ffeed € €, 319 T weerdt B SeRRund—del, AR, R
T 9% 39 T
2. 3 AEEAT (Liquid State)—357 1 a8 1a€ {50 3T 0 o ffvea
B © WAl AR IH T F AHR S B ¢ fEH 9 T S €, a9
T HEA B SSRXONG—ed, g8, e, et a1 IR 59
3. ¥ erawen (Gaseous State)—5e & I Taedl fTOH IHHT 3=AA a1
AR e & B € oifehl S9 U % SAEaA TS 9 SR S 81 S
g foed <@ @ W, T sTee Fedd §1 Seeund—ary, Siedis,
MEEISH, BESSH a9l SR 79 2
T @ g7 fafu= qenel ¥ fafa= srerensli A @ Hena 21 SeRond—am
F q9 W T, I T T H Fe T W F AU R 5A, -1 F
w9 H g sraen ¥ off @1 21 0°C ¥ W 99 W TE 9% % w9 A I
sreree B Bl 71 100°C ¥ ¥ 99 W FE WG (steam) F &G H A
e | Bre 2
aaamﬁ%‘rﬁa%ﬁ‘cmqm (property of flowing) Bl Bl 31 3R e qard
(fluids) &d €1 3, & 1 719 % Ol 1 o Groft 1 § &1 7 B

2. et SATUTfaes TagT o MR WX e i S 7T shil SET—5A
39 erEE  ged % U] UH-gWR h ogd ke B § fefd g
-3k T HA Bl Bl -3 TIH HA B &SRO EH
STRI-3TU[eh 3TRYUT ogd 31k 2IaT @ qe1 ek T i ! Tl sigd
FH e 81 39 ThR e feufast ol sga eifersk den wfast ol sgd %A
B 7 q A Ao weAwE feufd <N oIR difm T A @ e
Tgd €1 38 HRUT SE H SHR 941 ST H¥=d wd 2l
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3. verd Y 9 sraeursii—ad, ga A 19 & ySfa A fafar e ger 8 —

R 3 EC) =\
TR Sl ®m ASR|gE w WR|TE w @R
fHfy=a grar 2 e e 1 | iR B R
I 3 H A R AEdA|TE W A
iy g ? fof¥=ra g ? st & 2
et 39 Fed TR Bl |39 W A T | v fewm #
AR = et 2
ANA-IU[ER (I F BT KT S % WeA |79 F A F weA
KR Y - SUJeh | SHAU-3HT[h WW—W EIEE
T agd HH T[S i STen i | e it g B
2 B 2l
- e (3 & 0El o |5d & 7upell & weA|Tg & S7upeh & men
(SMFHTTTA) |HET AW~ ST |-k oA | ST-3U[& o
o TOY 3TfU BT S HI oTUeT E|Ead HH B ¢
2 B =
T Bt B Y e Bt 71 [T ek B B
Tfast St 319 % HUN 1 TSt |5 o TRl (HON) |9 % HON I st
Tl T@ HH B[ TGS o, SM[Se Ted  3Afee
2 F FHUN F ewa|ER el
feres et =
IR 39 W ToHik|gd 1 FaYHiH|TE w1 it dg
NCEICD fafyea e 2 fafyea e 2 e ffv=a g 2l

4. 38 7 T T F FUN F A9 FwH F @H e 2, R g wd
?, fE@ 9 Tamg o1 whd ¥, T U k1 Eiigaar ®ed 1 HdieHar ged
god et 9§ U W 2, il W % A0S % e SIS T
ol 3R BT 2
Titggdl % IyEm fefartad §—

(i) getEa Siferm 9 (LPG & faeved § w1 Sar @ difs €81 & &9
T g &l S Thl)

(ii)@ﬁﬂﬁﬁﬂﬁﬁﬂﬁ@?ﬁmﬁﬁﬂwlﬁmaﬁ
St Bl

(iii) STepfaes T (CNG) 1 STeshi § FE g6l 707 & MR W fepan < 2

fasm-9



5. AT : 39 H AYEAH SgH W STH SUELT FHU bl TasT ol 9@ Sl
21 T e ¥ gfg 8 % HROT U AHF IS1 W HEA A o B
T % BN YT F T S O F AT F NHI g H UK F oA
A FU A TG T H Brew U T IRl T Y o R
Fa: Tk UE STEE A 7, S 39 fUserst g9 § uftafdd 21 S 2
T STEE F TeEE Fed B
FAYATH : TIAVEA T W 1 TR 3 Sl 3Tk Toid W 59 H ageH
% fau ool S ol 1 AEvashal Bl €, SU G i TgW Sl
FEA 2, A 0°C (273K) T A % H F ST I q9HH W 9% F FO
F o A 3T B Bl
SO @ T S § ST S 9d ©, o 07 A qsit ¥ T i o 2
T FAfeed qouE W EER HU1 S S of od ©1 R 9 W stk
T I AreH WA B S ¢l 39 d9HH W 59 19 W sge ol gl 3T
g AUa TS99 W g9 ST ST §, SHeRT FaUHish (Boiling point)
HEATAT B
et werd % e TE FEYAie W A feR TEfau wd 7, HiE s9k
o1e gere i < T SO Sk 19 1 FGIeh SHeh! STIET URadd | SYANT
Bt 1 oTd: TEHER 9 FHLAE % 91 A9 e gl B

6. FF W FH aYEE R o Fow feu (W few) ga oy § ufEefda @
Al 2, I8 Sl 1 AHT0] HEerd 2l
S W Gell D€ o W TE - Ay # ufefdd & S €, $6 SR
el FIS gE@ I
TEHT HRUT B Tk wered % w1 ghY Tawiel g § 9 ®ef Thd el T
e ao9 W 719, g9 91 3 % wi § A= wen § vfas S e R
53§ T W fom O ¥ T o ¥ s e o A 2 A
FH & STHYV T ¥ G & K IS H it 9 7

AHRUT B THIfdd B a1 BRB (Factors Affecting Evaporation)

AHEHTOT HI AT A A H e T—

(i) U9 T &AFRA (Area of Surface)—5d I TAE H &FhA dgd T
OHHIUT HY R T 7 S WG H go § AEAISY F &Ehe S
Bl 3a: =rE few § arsfieRtor st BN FE %R0 § R Ul i Sedt
gEH ¥ fau 3= Hamn S R

(i) AT (Temperature)—sd bl A9 TG W TR Sgal € itk
Ul 1 TSl Sl TR 81 W © e 9 ity ardiehd €1 S 1 e
9 T T A feu a1 WEel Il 9§ S 1 arsdienol TfEeh gl
(iiii) T ¥ (A (Speed of Air)—arg i T TfEH T T AR HT T
ff afeer &1 S 2 EfE ag T e B W Sierar S AT 6
St Bl T d =g few S i fage! % w9 UE % A WH W
RO ek B AE HO € A gar ¥ w0 o 4@ W g

a9




(iv) I &t AFAT (Humidity of Air)—arg ¥ 3ufterd Sietamsy st wrs <l
agal (humidity) ed B1 If¢ o1 1 gl %A Brdt € i arodieRto T
Bl & s Afe aryg ¥ Sy F oA %9 el a1 arsfieor st g
T T WA gt W @el au e SH W arsdieRter i g A
R § T ot & fedl & el %92 < ¥ gEd 2|

7. (a) fewien—sa forel 58 =1 A9 =2 ST 2 A SE% O I TS Sl
A o ® q9 Weh fAfvEd a9 W A SEH A= 3 %l o Hey Sr=iivas
AT A ol B O B1 Sid: g9, 91 H qRafdd g ol 81 59
3 ¥ gRafid € it lRar 1 fediRtor Fed € qon 9 ffea qm fag
o/ @ 7 foran 3t 2, Rewish Fearn 21
(b) TIAIR—IRE ST 1 a8 M= au 9 W s3@ &1 aeE
IEATEAT T % TAMA T WY, 59 H FIIAH hEAMl ¢, TH W q9 R
A F foRa FaeAiE Fead B
(c) SEUTTT—TF 39 verd, st T A W o g9 sy ¥ uRafdd gy,
WY & oy H uRafdd @ S ® 91 3Uel A W YA I raw #
TREfid 8 S 8, LU Head & a9l TE FhA HE el Bl
(d) T FeT—fwE T i U@ S, S R 98 W1 S SEah S
BN g e URedd % TET TR i W € A Yo S Sl @
THh Al Terd WE YA hell Seeid € q ot W ST o e ST
/IS Tl Tl B
(e) TXAAT—Z Al H S &+ I 707 Brel &, IW aleral Had 8l

8. 3@ (Liquid)—%d & 319 &1 31l =R ST afwgﬁm%m@
TTh UL H S Wl STUST STHUU I FH
T 1 HOA: T T[S I A 3 W STuye
Fi M F e e A € R A 59 A

FY oAl 71 ST Tfa
59 | F AR @ wA T S @ FE A T H S TAE W g
? 59 % i % 0] W AHNG B od & AR A T H SR Fag o
e T S U1 37 g 1 S FEd 2 2
T F UAE G A S I STUET SAfUE Ted § SR A dgd W S #
TN S et B

qea 3nenfRa weH (Value Based Questions)

1. 5 3@ W o A S €, A FE fGHd & Heha €, A T geH W
g AT YA AER F q9H N W 2| A 9 wgd Ak & e €, @
319 T2 Tkl 8, WAl STHN AHR & s 2|

(9] fasm-9




2. TEre % e WIS KU1 HT AH WA B

3. eyl it qedfl 1 SEeh difaes srEen (3, 59, W) R TEEtn
GO (e, Fiftrer, f9o1) % U’ W aiigd # ol

4. < fafe= werdfl 3 ol 1 Tora: e foaeor sEam 2

5. fereROT i ST A9 hH % Sed W ol 2|

6. S % Sk HEA SRNIUH T Fd FH Bl 9l S MeHTR
ol Wgd 3% Tl 81 T HROT ] U HivEd Bfaw e ¥ 99 g € adn
AT feafd % gER-SER € HU HXd T@d 8| o uerd ®i IO o4 W
Ul M Sl gg W {1 A Sl GG F BROT Ul AfE I A
FOE FH AN € A9 SR o I gl ded ol § e qg e 2
I B M WG e W U feafq U e ® f a1) Sioe diee Wi 8
I SR 98N o § s1afq S g H wRafdd € St

a’Y\qEﬁW(Case Study Questions)

1. (a) o 2. (c) 39! T fafvea © g TR e & 2

o0

g» o EAR 3-U & et g &7

(Is Matter Around Us Pure?)

fafaer vremaeh (Miscellaneous)

Egﬁﬁﬁ'fh'q U= (Objective Type Questions)
1.(d 2.(d 3.(a 4. () 5 (b)) 6.(a 7. (¢ 8. (d)
9. (c) 10. (c) 11. (b) 12. (c) 13. (d) 14.(c) 15. (c) 16. (b)
17. (a) 18. (d)
fABAT-BROT U (Assertion & Reason Type Questions)
1. (a) 2. (¢)
e amenRa wea (Figure Based Questions)
1.

qw =it
Cu H,0O
0, @

Zn CaCO,
F, NaCl (aq)
B ISEX]
Hg

fasm-9



®C amenfRa weq (Coding Based Questions)

1. (b) 2. (¢)

Raa ==t @t gfed SISTE? (Fill in the blanks)

1. 79 o1 St faemm wwi frsror €

2. FR F d¥ R 59 &g IR B

3. 21 1 ek weref w1 g s faeram wear 2|

4. T & o1 ot fafer grr ) e S 2

'\j’ﬁFF-T anenRa weq (Matching Based Questions)
(a)— (i) (b)—> () (c)—>(vi) (d)— (viii)) (e)— (vi)
O—->0 (@—=> WO (i) (@H)—(>1v)
DIH-91 T B &l 2P (Which statement is not correct?)
1. (c) FTeA TEATFIRES
2. (c) ¥R
T 1 319y foiRae? (Write true or false)
1. 3T 2. T 3. TA 4. 31TA
I WA fRaRES W29 (HOTS Questions)

1. SIefg S Tethe H [Cu(H,0),1>" 3TFF 9@ S @ S il 1 =1 @i
® 1 Fgl Cu™? 317 o Biel €, Selfeh fsiet iR Hethe § Cu’t 31
TR Tl Bl €, 3 HROT A€ The TN M el R

2. 9 GF ¥ AW Al FHW el & AeeRel § YS9 kIl € ol el %
HUN Y THUHT TE-SER T W1l © ifeh aTeiekol & ol Yod Jehiel &
Fed 1 R WERG W A 1 T h TN W F Aol T H e it e
ek Bt 2

3. ST T e gEfa TE Rl S € st sHE oo™ o Ul
MR 1077 cm o1 3HH 3ffes Bral g1 a9 sHehl feor T W 9’ e %

HROT foor & H01 TUH B M <, 9 aoR ¥ e arsl M T8l e S
2

4. 5 F ST VO TESSH o % HROT & WER TOE Sae § @ €,
THfAT S/l 1 Fa9AiH 34 el B

ﬂﬁlﬁgﬁﬁum(Very Short Answer Type Questions)

1. Flciiss THh 99 JHR &1 faoma Sar € Sy faom & woif &1 &R
g faed % O 9 99 a1 e % #u 9 S 8§, o, 39
HIeze A1 Hieizel faeeH Hed B

fasm-9




2.9 vEd, ‘ST QW 1 ¥ ofu den % wmpsll % fAfve et H
TEEE FAM Y 5d © A s g1
J AYS TA, S A W AfF 99 TFR F gl ot g o
el 29 W o & ae fh srEeaEl i WERoT difas Rl gR e
fopan ST Tkl ®, 9 faL0r FEend 8

3. ST 1 e 1 foved yuE % SR fTwrE 2 2

4, TEAHH

5. S 6. faso

F‘I‘gﬁﬂ'ﬂm(Short Answer Type Questions)

1. fFEt 7o ® Yo # W9 SHF Terie (Melting Point) T S
(Boiling Point) ¥ & Sl 2?1 Y5 Werd % ToHih qol FEUAR &AM
fafyea 2

2. goiTt fastor—ag fago o T&% 9W w1 Geed du o 9ue g,
Tart fasor weerd € gEeh iy ofedr i Sl wl ygew w9 § T
@1 T Hehell B
IIETT—0e 1 == 9o St 1 fHeor G guih fagor 81
fawmirit fasror—ae fasmr o s+ am TwemEE & 2@ fauE
2o e 21 SHRl SUE THEHE el Bl SH fofd= tedl & st
JeRIuT T T fomrd wel <
IATEAUT—S 1 =lieh a1 3 1 et woh fommisht fasmoht 2

3. frdt wgw faoam # = fAfvad e W oo uerd &t sufeed A =
ITH! Ferfierdr HEd Bl

4. ThET—aAES! foeaml § Hlciisel U1 I &7 a1 FH0T-3E9 Jod B B
Ia: Hieizel faomm & fredl Sga-smoeed &t oreq 9 e | dEd-
AT F AT ZN FIAEE [T F HON H SN IS B S §
fE8 3 TH-gR T e 92 FU1 99 & 99 STEafia 8 S €1 Here
et | | Hiciizel HUll & FFLqUl HI fha T Whwad a1 HUI Fed
IO —FRR T SHUMCHS Hiciize! faerd 81 IR fardt wm =
M GH W W G e ol 2, Al 59 TH Wi FNEe A fhewd
T | G B T AHT ST Hhal B

5. 2T o1 FmioT—sA Tl W wEl Afedl ggg ¥ e e © faedt
st gfir =1 Fomfor €1 e @ 58 Seer wed €1 At ¥ fredt 9 W@ &
U1 HICZEl HUT % ®Y F foEEE € € WHg % W H A6k a9 I
fIR-2T99ed o1 T@d T SA T W SRl Afedl 9gx 9 foed € At ®
Sufeerd faedt 9 30 % 01 UUx H Sufed faRa-oTaeedl % R whi<d &
S E q9 SFELT h ®Y W W € W4 &1 39 Wi AfCA 9 gl % e
F T W SeEl w1 i 8 S 2
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6. ITEAT—IHE ga I TH FHleh aoY § el AN TR TH AT I S0
FTH g9 W g G FEd gl 3Ad: T H g q91 §aU1 Sl YHR
=1 fopand et €1 W9 g aToHeRtur id € T Srareiel S| dl 9w 81 S
?, W foeioes (S oMfe) aemuee ® ¥l S @ SR W @ e
wifehe e § faor qon foeas 9 W@ €id €1 oTd: STe WehH i
=1 e weffa w3 2

a Ay (o i)
Waﬁmmﬁaﬁﬁ(condense)mﬁwﬁhﬁmﬁﬂéﬁw
(distillate) F&q B
ek o TaeTa &1 YaauT—qs (3@) 79 5 (59) & fquann fasmo
1 A THH BRI JUF HLd B

™
EiE]

e sraa @ faftn
T A1 S % eI B A wh (el Yl % k) ¥ od g T
FH W WA aF (W) H Seed @l @1 4 a9 G (condenser)
TR 30 BH A 7 SR WA (39) ¥ uRafid @ S @1 9w 9o Stem
W@ U A UH B e B, R a9 FEd & df THE Srarwiel e
?, 3 e oGk W T I9 Sl ¢ Ee Tk § 5w Zhe =i
52t (porcelain) F =@ < €, food & faom Szaa T ? X w TAH
IeAdl @1 WEROT Tl AN TH H1 oA FH N TS FE Bl 21 oA F A
AEE BN TS A AGA S W 3| Sgd ¥ agadl ant § 9 1 S e
T T W TRl R 9 G 5 gs T F A 9@ A S R
ﬁﬁamm(Long Answer Type Questions)
1. A Hifeaw Tethe H STEvdS W = xg
foreraa &t 71 = (100 + x)g
319 xg HIfean Tohe =T = (x+100)g faemm & fom

TR — 20% =
T (x+100)

ICEIER




20x+ 2000 = 100x
80x = 2000
= 2000
80
x=25¢g
Id: 25¢ Tifean Hethe i ETH FH 2|
2. 3@eA (Distillation)—afe fago1 § 5o Foreia 8, s foufea gy fomm
JoeTd & a1 F9% el & Fagih % Hed 3ialel Bl 7, 3% STad g
9o TR <1 Tehal @1 oEed H gd ¥ Ud a9 i QA GO 5N 549 W
T R ST B1 STHAA W WA el 39 gal % forg fF S g,
S TSl § 25K & @ifueh 1 it e 2
QTS 3@aT (Fractional Distillation)—gl a1 &1 & 31fes gemeia g,
5% e 1 SR 25K ¥ FF T €, F A0 B gAk FA H A
g STEEA fafy 1 wEm e s 2
IAEUT—ar] 9 fafer=T 1 1 g o Ydifeas Sael ¥ S fafus
2! 1 JUFHIUT 3T
THEH SUHLV WER A & % T @ B 2| Had ST T
SR HeAE % e T YAl &Y TA R S R
3. ofifee TUT (Physical Properties)—ifde o1 98 701 24 o1 =9
AT TH AU HX Thd ©; Sd TR U1, HONAl, gedl, =M, S,
S0 g1 FALHR AT
sl w1 oid: URadd Tedf % HEed ¥ fam uRedd fRU g1 § @R
IR AR Thfa § st g qiedd & g g1 ora: ¥ sifae ufteda
e R
IR o AT, o o AT Srer-srent e €, W 8 9w -
difees o1 oft gula €, Al 3 TEEfE w9 § TEE € 2§
TR UREe (Chemical Changes)—1Ta1d % Tm@e Toreml § e
B A4 T U Ue1d 1 o Terd B T IRadd % SR e 2l
ISTEA0T & fear—
(i) ST T WHT GhH G 9 S 59§, Wl g TmEfR ot
=t €1 gt T SR Serierar # i B
(i) T B H STl B, Seifeh Sl AN I GAM S| I BT TS THERE 0T
T S Y 3TN HLAl 21 SoHl Teh T Ieds 81 39 Uik § T
werdl TR foFa ek ST TEE Geed § oitedd el 2
(iii) HHe % S sl iRAT TR UE iR § TS ofifie we et
SHT ufed B 2

fosm-9




4. ¥itfereR T TSR TRed (Physical and Chemical Changes)

F5 URedHl § A A qerd TE o ofesh qered it heer difas sy

uRafdd gl 81 W F© uRedAl § 741 verd sear g1 or: A gered s

? A &Y, Tk SMUR W URed w1 &1 ol H sie S Eehel 2l

(1) wifees afteda (2) TS afad

1) iferes aftads (Physical Changes)—ﬁ'ﬁqﬁaﬁ?@aﬁgwqﬂﬁqﬁ
o1 €, S§ difqer URade wed 21 3W URadd § qeid % S qe
A T e Seort 31 Tad qerd w1 hee sifdew stewen sead
Bl od: e Rl gRedd § SR 3% ofifae woRdl BN q srewen A
SEe S Hehdl B

SaTgvumef—

(i) ST % 1 T Hd B A Ig TSR Sl o9 W@l 1 gHehl SR T
FH R T8 99 H iEfda & S g1 9, S 991 99 q@Ee €9 9
TAM © 99 R TR G (H,0) st T9F 7| F et A9 Hifdh
o ¥ fir @1 et 9 1 fUSIorn qen ST 1 Ot ST hael ifie
URedd B1 ofd: W9 w1 GEIA SR ol Sl a9l STel w1 W19 Sl
fifeer IR 2

(i) <9 B9 dos o1 e Gied € 98 SHeA ol @ iR w6 femw |9e
2 d S99 HL ol 81 T WHH § IS 7o verd el e gHierd
g wifaess qied 2

(iii) ¥ B S F = B S € QS e o 81 e e =
T SeA SH % O 1 gl g1 Afg T8 faern aried € S € e
% e R W@ 2 S ? o T8 difds uRadd @1 3 TR
Aifds IR ST STV SH—hd B A, HH F fTE, W H:
Wi, HIL B IS, T B T, e gl AR B Do B fFgo,
% o =Taet 1 A0, TRaA P UF S § e, Uk H weAl, wel
Y FAR S, TG 1 S, Tk HI AT, FHES H el I

(2) TR afteds (Chemcial Changes)—fod IRad= @ #1E a1 vard

A1 2, I TR qiedd wed & THEtS gRiadd § g 73 yerd #

uRafda & S @ 91 99| o gel e ¥ el o @1 of: 9% Uh

ol aftad Bl

IO —THIREH qX 1 S, Ahel a9l HESl H1 S, dlg Hl ST

I, HITe HT S, Wel 1 THAl, ¥ W T T S, W USRI,

LP.G, CN.G, Ura o7fg 1 e, SRS a9 ifadie & T 4 5o

1 S, HISH 1 g, W § ghg enfel Se SeivEe q) o ag i e

Fd 2 dl Whe woi (Aifvem tfEEe) % w9 B T4 gerd S 21 o

7€ TR URadT 21 gE YR oiehel, HiHer, iFe, &, LP.G.,

CN.G. W a1fg Siash CO, s 2l

ICEIER




|t : wiferes qer T uftad= #§ 3=

afiferer aferds T URedT
(1) |7 srearh aiads g (1) [7& T e g 2|
(2) |57 e siifosr sraEn, T, S| (2) |3 T ge s @)
arfe Tl H e B 81 e gerd
T S
3) g@wﬁaﬁmmﬁﬁaﬁ@)@wﬁﬁmﬁml
|
(4) |Tmafaes 7o ¥ wRed= T Ear @1 | (4) [Tt qon ¥ uied S R
(5) |werel & Tere ® ufted= T St 71 | (5) |werdl % Geed H ufted g 2
(6) |STETT—7ah forerern, S § HE| (6) [STRIUI—SA I, HES
R HeAl A< ST 3fe|

11?\’.1:HT\’;ITR?T‘;WT-I(Value Based Questions)

1. FEA SRS 1Y faog 3 sia foeme 21

2. 7 Tl w1 9% ga &9 8 0 TomEtes sfufme 51 9 vl % gwhel
H 7 @ier 1 el

3. faer & FU S A 1 nm (1070 m) ¥ o B 21 2

4. fore@ =1 = e SEH o= e ol 81, SH e #Ed B

5. forerm 21 a1 @ @ Atk werdf w1 g fasor foera wEe B

&9 Wl ue (Case Study Questions)

1. (d) STSdHTT & 2. (c) ShIHEIATH!
o0
gb URHIY] § 310
(Atoms and Molecules)
fafaer ge=maeh (Miscellaneous)

Egﬁfﬁ'fh'q U= (Objective Type Questions)
1.(b) 2.() 3. () 4 (d 5 () 6.(d) 7. (a 8. (b
9. (d) 10. (a) 11. (c) 12. (b) 13. (b) 14. (c)

ANfABAT-BROT U (Assertion & Reason Type Questions)
1. (a) 2. (d) 3. (a)

fasm-9



o= smenRa v (Figure Based Questions)
1. 9 ifea™ STl 1 T Ik 3EH T eyl
374, Hifed ®IThe &1 TF Nay PO, EAMI

2. (a) cl
H|Y|[D|R|O|G|E|N]
[L]|
0
A[R|G[O]|N]
1
IN|
[F] O[X][Y[G|E|N
L] E [H]
U] N[ I[T[R[O][G|E|N
[K[R]Y[P][T|O[N 0 L
R[A[D]O]|N (1]
1] (U]
N ™
IN|E[O]N]
[6] afa

(b) IR G B FA T 6 qG I A TH TFR §—
1. 3 (Ar) 2. SHH (Xe) 3. @fe@® (He) 4. e (Kr) 5. M (Rn)
a«r 6. M (Ne)

®C anena weq (Coding Based Questions)

1. (d) 2. (d)
Raa ==t & gfid HISTE? (Fill in the blanks)

1. TSR U 1 TET Fed B

2. ST YA HUN I SHOMET FEd Bl

3. o9 YRR H H GAET FEA 2

4. REH % T, o e orEy fauE &, 5% agutHTITe E Hed B
ﬁ'ﬁFF-r amenRa weq (Matching Based Questions)
PlRED TR AT WTLOT 10
1. [NaOH Hifean gEglFaREs FIEE Gret
2. [Na,804.10 H,0  |difeam wethe (Frefee) [ wmom

3. |CaOCl, [CaCOCI] CI |[Sfeeram sTeriiaeiil FiRTEe selifer qreet
fasm-9




NH,CI ST FARTES RIESICEd

CuSO,.5 H,0 FW Fohe (TELMCS) [ dien

K,S04.A1,(SO,) ;. [Wfermm tgfafem gehe  |fhewd
24 H,0

7.

CaCOs Hieaan HmEie < I TR (TR

DIF-1 T& HUH T8l 2P (Which statement is not correct?)
1. (c) AT Ted SERH Wehid & Bd Bl
T o1 39y foiRae? (Write true or false)
1. ¥ 2. 9 3. A9 4, AT 5. 94
I WY faRs ae= (HOTS Questions)
1. 9gd S UH AR ¥ OHifE Agd 9l ¥ heed (H,0) eEgeH o

e @ B § el Tu-wHel H H, 9 Sfedion & qo-wre s,
S (Dust Particles), salts o1 311 Tgfgai o <t 8 s@few =g fagor
FEA ¢ A TR AR

. BTESeH wa] H g =2 e g ¢
. TS Afwa 1Y CEH, TEEN a9 W@eEd dd ¢l feR T eiR fer

HEE W TAE NG F foalm Fwel w1 Sud 1.67 # SR B §,
8 v = ® % I8 e Uw W 2 eRg 6w fae
nsznpém%mﬁmm@m%ﬁmwwmél
TEfTY o O e o foru oo o & fpfn = wedt €1 w6 SR ©
o6 3w wafvas g 2

. 3T, T sifyeh TRl e S § RifE W@ R W] o

TEUT Tk A1 N ik T STEd el i Ui Hieh 3Aha 19 hi e

W T oIl § 9 T8 SEA S Wl €, 39 39 T Seeen | wed|
Sodium (Na)=2, 8, 1

Hifead 1 geteei @ & Na™ (Sodium iron) s Sl & @& Nat =2, 8

T kA 9 I ST H W H oidl & a1 difead WA § s

Tt F1 S R

aﬁmg:ﬁﬁum (Very Short Answer Type Questions)

1. &

2. THME % THE 5 W T2 orEw e € 5% W 3EH FEd ¢
3. CaCOj;

4. Hfeean TS H Hicmm SN SASH T SSHM STIE 5 : 2 T
5.3:4

fasm-9



6. Na:Cl=23:355
7. A Cl™ (FARES TPH), 9P Nat (Sifeam smm) |
8. SfoSfo ST
9. Teft werel WHEt ¥ o9 B €, S T W, e o goee ¥ 59 e
g,aﬁtqmw%mw@ﬁ%mﬁﬁﬁfﬂ?aﬁf%wmfwéﬁ
|

10.
difiter | Few U
(a) NH 14:3
(b) CO 3:4
(c) PCl s 31.0:177.5
() AlF 5 9:19
() MgS 24.3:32.1

ﬁgﬁﬂ'ﬂm(Short Answer Type Questions)

1. 39 W & oER ‘fdt Tt Aifes ¥ seRe ael % 9Rl S Emed
ek e U el @1 SRl & faw H,O0 # H iR O % Sommmi &
ST HeF 1 : 8 B T, =R U I e off B & foren w2

2. forelt et SR & So9aM F @ e S HeRdl § SR 7 @ FF fw
S HHAl B I WAl W, R o vt sfutma § sfwewel e
el % TEEEl 1AM Wed aUel T@dl ¢ UE ToAHM Tl & R
FHEAI T

3. (a) Hifeaw Agee — NaNO;
(b) STIF=EM (II) ¥ehe — (NHy4 ), SOy
(c) FW (1) I™MEE  — CuBr,

(d) BifeEm (1) T — Mg(C,H;0, ), or Mg(CH; COO),. 4H,0
4. (a) COZ”

COZ™ & e % 1 qon SHferfisq % 3 S1fd (1 +3) =4 A 2
(b) PO~
PO} H FIERRE 1 | T SRS % 4 WA 79 (1+4) = 5 T 21

(c) P,Os

P,O5 & HEHRE 2 o HEISH h 5 WA 374 (1+5) = 6 AT B
(d) CO

CO el w1 | e Aferdior &1 1 319fd (1+1) = 2 WA

fasm-9



5. gt TWETY] fagT@ (Modern Atomic Theory)—198 Y@l & 371 T
2041 TAEE 6 TR dE Sl A SR—Slovo SiHEH, TEXBIE, faferm
FH feg 9, S P e ¥ o Wi BRI Sleed & WA fas
3 TR Ry, ol ) g & ey ey feed e—

(i) =9 fosr % STER W] faasa € 99 I8 dF qo wl gore,
e o =2 H fiert H S 7

(i) 9 fas & ER T dc & Teft Wl &1 goquH TaE T2 g
®, W I WY HAH THA B 21 A U dqed fSeR T
S M, T WA gEHA - B R, T wedd 8
IEEUI—BEEISH & i qEeieh g € e T e E 1, 2, 3
TN A A 1 Bl 2

(i) 39 fosra * HER faf= all & Wavpsi % WAY] SEE TEE 8
Tohd €, W ST WA ShHish fH-fa € a1 UH W U
qe%a%wwrﬁ (isobars) HEeld Bl
SEET—drig K 1, Cayg

(iv) ] et 1 SIEET HUT § S A sToee § TE 1§ Hehdll

(v) TTHI] TER TR G &0 319 (molecule) & &

(vi) 38 fagr % ER, TEEE Sfufwae ¥ war) 9w o & &1 @)

(vii) TCETO] 1 A A I TR S Eehal 3R T € T fEA W1 wwhdAl €,
Sfeeh s fa@Ued (nuclear fision) BT T A o TLHT] & TER

A o WCAI] § uREfdd o S ek B

(viii) 38 fogra % SER fHd ot 9 1 gor 107 STHT WA Wik Siell
® 7 for oea0] g

6. (a) STHIFTAT = NH; (b) T THFEEE = CO
N & SHM = 14 x 1= 140 C &1 S&78E = 120
H 1 $oMH =3 x 1= 30 O 1 I = 160
Ad: N:H=14:3 Ad: C:0=12:16=3:4

(c) TRSNE FANTES = HCI (d) TfafEm wqeiNEe = AlF;

H &1 S3H = 14 Al &I SN =27
Cl &1 S99 = 35.54 F ol So90M = 3x 19= 574

Ad: H:Cl=1:3550r2:71 Ad: Al: F=27:57=9:19
(e) HTISEH TewES = MgS
Mg &1 SHH = 244
S 1 geIUM = 324
Ad: Mg:S=24:37=3:4
7. Tl o AT % TER HASH Y4 i eTHdl sl TSRl el Sl 8l
forell ofi TRHTO] W AEFAH el H WU WM Al Seldl o GE @
ARl Heedl Bl
frs-9



ITEAC- | STIATGATEES | T STUTHS : el oAt | SoAHTT 3TTUTE | FIeTaH
SIS A | FHHTT T STUTA | UTHTI] FSHT (1) T e | ST

C 3 12

0 8 16 Lacn
2

A HTE SRS H1 TMEH g CO, 2l
8. HfevET FEHE (CaCO 5 ) T U] IR
Ca=40,C=12,0=16
= CaCO,
40X 1+12x1+16% 3
39+35.5+48
=1225U

ﬁ?ij'a I v (Long Answer Type Questions)

1. fer = ffyem EREIGECT) | (Law of Constant or Definite
Proportion)—3& 1™ &1 wfqad= EEIGCESH Telo WR¥E (J.L. Proust) q
w1 1799 H foran 39 FomEER,

“Seieh @t Aifeh ¥ =R og R off fafa @ sEn @ s famen
B, Al % ST U Tved o # Hged g § orefq w A 8
= YHR % dd TH Hived e § @9 g g Seedond—sie
(H,0) BESISH 3R 3fisrdisH & o1 Aifieh ¢1 5ot § TEgisT qo Sifadier
% SeAUMT 1 UM Ted | : 8 BT €, W8 ol 4, Fe, g, aui onfg
q 9 e @ 8

afg 9 I (1 AW + 8 AH) iAol STYEEA L a1 BHIN | AW SEESISH ael
8 WM i € Ww e B sHe faudid 1 TW gEee dOr 8 WM
At freteht 9 W Sl &M B

TH WER ST (NHy) H TRISH a9 TESeH o SeAuHl &l ST
Ted 14 : 3 2@l €, =18 it fret oft & an fafa @ <ft w2 afg 17
I STEIAT 1 STTEeA A UM 14 AW AE2SE adl 3 A0 TR
I BN 3Eeh fauid, 14 UMW ARSI 9T 3 UMW gEeeH R #X 17
M ST SR

T JFR e SESAFEE (CO, ), FE a0l e F o1 w7
TEH BHI HeA a9l A % FEHHI Bl STUE 12,32 A1 3 : 8 & e,
TR CO, I fme of fafy =1 &g | fen 0 & e/@: 11 99 CO, &
faoea ¥ 3 I FHeA q9r 8 W AESE I B 39 faudd, 3 A
e T § AW SATeds A &k 11 IH CO, SR

(21 ] fasm-9




fergra—feer. orum =1 fam %heel T8 (pure) AfEI W @M gl 21 Afg
gt ot sIfs 7A@ I e @n g

. %9 qF 118 T I & g% §, Wg 3 TR Fd q kAR F B
v we wdu emeR T @1 G 9 1 A 3ES R fasm o %
FROT, fRE 1 A9 3Tk AfTSHRE ok HRO1, fhddt w1 AW IHH I F
HRO A fRE 1 AW SHe! AR st % SR @ T gl S
giferaw &1 99 ¥& (Helious) & W S & R0 W@ T, AR 1 A4
ITF & Tl a1 F FHRO @ T, SATATT H1 1 g (Beryl)
WS ¥ W B9 F FROT A 22| (Tantalum) T JAF F GO S
(Tantalus) % RO W& 1| 6 R & 3 3e@0 3R Ff &) ol wd
I W BH % HRU I dcl & AW fOE U@ W wH A agd e
HISTE Bt ot AT = w1er T & SRt 7 T B He § e
TarE TR acl & 39 Gt A9 i g UditeR (Symbol) @1 T

a1a: fordt g @1 dferd wd foui fog S 39 d@ % UH WE] hl Ve
Al B, Ttk (Fehd) (Symbol) el B

T8 TEel 156 graredl ¥ A SRt | fafee 9 % faw fafes @ea
(wdfteR) oMY 999 q@ 1 Sei-qaaiel, e-AaE & wed fegl g\
ke TR TN S—TN w1 g W, A B TS Y, A& ROYE F,
H WE T dA AR B WA e T USRI fRan MM Tw womedt e
Tdteh JOTIeAl Seelrdl off)

we| 38| Q| & N C| O Y9
varef | & | dfar | 9 | S@ | 9@ | @ | gar | Tes | ORT

T 1808 T TTeed A dcl o Hehdl (WAiehl) hI The I oh AT Ble-2
fafe=1 whR % I 1 STEM foRan, Weg STl fore W oft wfeE St ofh
zafere 5 fafy &1 off st & fean e

O wim Qi Qe P () =
Do Qo Do O @ o
D @= @ Q= @

T 1816 H Wied & 9 WS Sloslo SSiferad 7 Wil Sl Fhe LA
F TEH T2 YUTER fIReh S 3@ LAl & HRU S a% Ydfed 2l 29
STl < TR,

fasTr-9 (2]



(a) TSt 9 &I Tohe A & U 3TF STSH A9 FH Ygen AR TN
A S B Se—gEeeH (Hydrogen) 1 H ¥, SifedisH (Oxygen)
® O T, BERRY (Phosphorus) H P U 3 TR (Sulphur) HSH
wef¥ta e S 2

(b) I FE T F ST T TH & Isg T AR B & A STk T A
Herl 1 et s S € fTEE qe % T % Fem €1 S9er SfeE
Y &R F T HE gEU NG 3ER I S S=ERU ¥ WE GAE <l
, e S 21 s 9w 1eR §l (capital) foed & a9 gE BiE
3TN & oAU A (Bromine) I Br ¥, fo&A9 (Bismuth) &I Bi ¥,
Sf@@ (Barium) 1 Ba ¥ @1 Shfe@@™ (Calcium) %1 Ca ¥, siiiH
(Chlorine) &I Cl ¥ 3R shef@d (Cadmium) ®1 Cd ¥ W #d Bl

YR ( Tehd ) aRT W& (Importance of Symbol)—f&t a & dish T gH

frefefad qeti 1 3 2 2 —

(i) i ¥ U I F Teh W] T I W@ 2l 71 SE—C FEA F Th
A I Yok HTa B

(i) I & 39 qcd & WHV] IR & SRR qcd b SFHH &1 J6 I 2l
2l

(iii) afe A9 SoAAM it 3hE € Al dcd H Hehd ST dcd & 1 AH AT
e LA B

(iv) T o Teh TM WAY] R BH W FFE T@ & Tdfieh 39 @ & 6.022
x 102 wRApE # Feff| war 21 (TRl @ 6.022 x 1073 SAETST
&A1, (N, ) I Tef¥| st 21)

3. (a) CaCO3 (b) MgCl,

Ca=40,C=124,0=16u Mg=244Cl=35.5u
3d: Ca bl SIHM =40 3Ad: Mg <hl SFHM = 24
C &l SFHH =12 Clsl g9 =355 x2=71
O T STHM = 16X 3=48 3d: Mg:Cl=24:71
Ad: Ca:C:0=40:12:48
10:3:12

(¢) HpSOy4 (d) C,H5;0H
H=14,S=324,0=164 C=120,H=1u,0=16
Hd: H sl SFHME =2 % 1=2 Ad: C ol STHM =12x2=24
S T SIH = 32 H &l g9 M =5%x1+1=5+1=6
O I STHM =16X 4 =64 O =1 5=FHH =16
Ad: H:S:0=2:32:64 Ad: C:H:0=24:6:16
1:16:32 12:3:8

(2] fasm-9



(e) NHj (f) Ca(OH),

N=144, H=14 Ca=40u,C=16u,0=14

3d: N <l §FHH = 14 3Ad: Ca <l SIHM =40

H 1 s9HM =1x3=3 O 1 SIHM =16 X2 =38

Ad: N:H=14:3 H &1 STH M =1x2=2
HAd: Ca:H:0=40:2:32
20:1:16

4. ST GIQIUT @At 9@ (Law of Conservation of Mass)—fhel T&m™R
aAfafsran & goaaM 9 @ SR S Hehdl @ SR A @ A fRA S Gkl 2
I wedl ¥ ford off vemte sl § sfyerel 3R Screl % geaHEl
1AM Ted SRERX T&dl B1 I8 SeAHM TRE i I e —

SE— A + B — C + D
SRR AT SHAH IR T TR
IV (Aim)—FHH WU & fam @@
AT AT (9 TR Tt sifafsren o N
oA Srufafid Edl )|
wTAfafEr (Procedure)
1. 9 X @@ Y WAl T e et
(i) R T Hifea e €§
1.25¢ 1.435g ‘
(i) S FemEe Tifeem wethe fA-Y & feem gow siamwr
iy TE T Afem R S o
2.07g 1.17¢g

2. X T Y Il & g H O R T A ok A o SAAT- ST faered
10mL S/t ® daR Fifem)

3. SR TR T fgemdi § ¥ Y & foorod & 0% e T |
T Td X o foeae &1 TE Biel WEEe | e

4. B T H [Ged o FOE H 3H YHR AHEY, i S [aeran
e fafsra 7 21| qoIveTd Wk % g W U hich (97 i Wi mE)

5. SdTEIIH FeAEh I TEUHIgA diet wifea)

6. 379 3T T FI FHE 3§ TFR TN S X (BaCl, ) T ¥ (Na, SO, )
% foom weR fafya & <)

7. 319 TE AR I I diel ety
T&TUT (Observation)—d SfFH FARES (BaCl,) & fae@F Na,SO, &
oo @ foo & @ ofafskan St § 9 were®d BaSO, W1 WG
8T TS NaCl Il 2
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BaCl, + Na,SO, —— BaSO4l + 2NaCl
I FARES Hfeaq Tethe o9 gohe difedqw wiRES

SFIFRHT HT THATH = IAR] H TR
YT 1. T VSR Tk B AR g8 2
- o
YT 2. T % GE@ T Hieh F o 22
I- I 9 W I 3 19 MR 39 Afufshar ¥ G 9 R | a1
afufsran & g =t 19 weires @ 9l | fenat S
Trremet (Conclusion)
O TAEh % S H HIE IRad & gl
O TE ToAUH TRe % fEm w fug wea 7
S TR R, “frdt Tt sfulhen ¥ somE & A @ g
foRan < Than 7, 7 € famer
5. (i) AT GE—fwd iR & THEAE GF IqF e H TSR
T g 7
fRet d@ % TRE] it TASRAl HI ITh T AT S k ®I H
form feman et 21
e S T qT STH H IS G Bt T ARG H Th
ST e H Hael Th Y THE Thdl 2| AC TH ARITH B FD
AFEl 1 3@ THR W ThSA § fF IUH S T A h A
STl F WY Y T S¢Sk fgER H ey Fol fha ga
1 Uehe Tehdl 87 376 AT HI O a1 UG & H | frefia sifsw)
F AW GASH % U o fam g €2 F 99 OH, 1 g % 'Y
ﬁﬂﬁ?m4mmmmWaﬁmaﬁm
I 2l
T T e = fafr—
|. TEYeE Hoeh del & Ui foEet SRl ARG 1 a9 forad
K
2. AN AP K R HSa @ A @ A F a9
e oA B € Al BW S fu @i SwEm wd g
3IqetU—Ca(OH), 7 f& CaOH,
3. TSRt/ ST W S-S Fh eH Yo W Hd
4. FA F AN HI WA T S 2
(i) TH—eeed & a8 weH duitie 9 fRiN dei % dieRl w1 wEn
oo a1l # foren o W@ 3N R 9@ F WAE w1 WA R, @ 98
Tdiieh 39 T i Toh A= A Hi IR SR S o1 1eiq F% Wi
T o Teh TRHIY] Sl TR HAl o1l Siferad 5 T@l o TH Adiehl &l
geg fean, S 39 q@l & A TEH A1 Q) TeR ¥ weRi S e
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A 39 FECIAA e ok @R g Twee sl (IUPAC)
el & Il T Sl 21 AfHHA el Tk 39 dqeal o ISl
TH F TH A A R WA oH B ) fRE udi & Teet S1eR
Ted o2 eR (Capital letter) H T T &R I BIE &R (Small
letter) ¥ feran S 21

) T, ) T AL G) S Co
OL M OLIOL..
(S e g e (1) o
OLNOLNOL.
(G (@) ()

o : 3TE ERT YA T FB @l S Tiid
AWM 3.1 FT Tl & Udteh

a Poica a Poica a Yeften
Tqfatem Al I Cu RIECEES N
SIUE] Ar TR F EICaISE 0
Elien Ba |@@Ui (ee)|  Au referEm K
AR B HEESR] H fafeepa Si
S Br SEEH I KIS Ag
(fae=r)
Hfeem Ca S Fe wifeay Na
FEA C ESies| Pb HEHL S
FARH cl iy Mg PUREL U
NG Co ERIE] Ne IEED Zn

379 TS q@ & TF A9 a9 T SR Taratted Sdie e 2l
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(iii) STET (lons)—¥Tg TS AeTq Fokd AR SR H01 & o4 B €1 T
AR HON B & A Fed gl S ARG HU B ¢ a1 3 W
SBUT ST ¥ AW Bl €1 BT AN HUT I UM (anion) Ul
¥ STERTE HU B YA (cation) HEd €1 SE—NaCl H A
Hifeaw 3T (Nat) q91 FH/OMEA (Cl7) FERIA STEF Hoesh &1 &
w9 ¥ 3ufterd 2 B
TEUTATIT AT A % T | 2 99 foemm 2 2,
TETHN[F A FEAR &l ST W A2 E foemm g 2l
qawa anenRa weq (Value Based Questions)
. W #"
. AN (05) @19 ¥ Sferder & & WA 8 €1 o, 98 BIRams 1) 2
. THodlo AMMME
. SoTelo B
. 1 A ¥ wEmgEt w w8 = 6.022 x 10 WAy
. et werd 1 1 A sue! 9% wen g, few 12 C a2 am R
Ifeerd TS & SR HUT (A, O] AT SAIA) B &
&9 Wl ue (Case Study Questions)
1. Hfeaam FARES H T ThE G CaCl, 2
Ca TRHIY] S SFUE =40 u
2 Cl TEH[ST o1 WA S| E =2 x 35.5="71u
o O TR SAH =40+ 71=111u
2. (i) TSk aATeraES 1 T3 31 M ZnO 2
Zn TTHI] H TE] SHMA = 65 u
O TRHM] T HY] THEE = 16 u
ZnO & YA THE STAE = (65 + 16) u=81 u
(i) Sifgam sAfeaEe % T THE TUHE Na, O &l
2 Na TCHIIS &1 TLH0] S&HM =2 x 23 =46 u
O TRH] T YLHY] SHEH = 16 u
Na,O I §F THE SHTH = (46 + 16) u=62u
(iii) TIeRmEm e w1 Gl 3 5oTHH K, CO 5 B
2 K WAL ST THY] SHM =2 5% 39 =78 u
Teh C WA ST YA oAU = 12 u
30-TRATULS T TLATY] AT = 3x 16 =48 u
K,CO; I §F THE SFHH =78+ 12+ 48 =138 u

A N AW N -
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% TRATY] B TR
Q (Structure of the Atom)

fafaer vemaen (Miscellaneous)

agl%amﬂu 9% (Objective Type Questions)
I.d 2.(0b) 3. 4 (¢c) 5 () 6.(a 7. (¢ 8. (a
9. (d) 10. (c) 11. (b) 12. (d) 13. (a) 14.(a) 15. (c) 16. (c)
AfABUA-BROT T (Assertion & Reason Type Questions)
1. (b) 2. (@) 3. (¢
o amenRa wem (Figure Based Questions)
1. (a) a5t & Yo %01 Y0l % WM i <9 T B
(b) e U1 Fehioi S § A Jeror e B
(i) AToRIer UehT HUT T & o= T G fover T
(i) FB Tew &1 9 99 ¥ fafe= Sl w= fadfa €
(iii) T 20,000 HON F ¥ TH H07 THAH A AW H ATH A AN
(c) Deror | wreq e fre §—
(i) s fermisr o w1 fom faafaa ge 99 & gaeh 9=1 ¥
foerer ST &1 31d: A 1 ARy W Re e B
(i) ST T FT o HT WA FH Tach TN T FAHGT SR a0 e
o el fog g @ o W] % e W eeefvE |9 9 o
ufkerq 2
(iii) S8A 9IS ¥ HU S AF H 90° h IV H AGY A AW ¢ e
T g a1 7 & W] 1 F 39 @ eafE g el
(d) I = g feRard e §—
(i) TREI] 1w GAEG B ¢ 59 TR wE S g U wE
1 T Gyl gemE ity § € forme S 21
(i) TR e & =R 3R fAfved wenel § ufer St @
(iii) e 1 TR TTHT] o SAHR ! qorl § ogd H9 el 8
2. BEifIEE (Mg?t) w1 gt fa=me 2, 8,2 ® don sH¥ W SR
= e A 12, 12 ?
.. fawen (d) @& R
PC anenRa weq (Coding Based Questions)
1. (a) 2. (b)

a9




ﬁﬁmaﬁgﬁaﬁm? (Fill in the blanks)

1. T WAV B SUfeed Wi st S ST AT T 1 a8

2. forell wRaTy] & S e =i HEA 1 AN UTHIU] FeaH Shedldl ¢

3. WHM] X % wEeee § =2l # G (m-n) 2

4. TF T H TWAN] 9R 31 T A TW IS H 16 < & A THHN WA
AT 15 A

5. fei7 3R A % THIY] AT AT 10 3R 17 B 3 HasEharg

U 0 S 1 B
'\T?I?'F-I amenRd g (Matching Based Questions)
HAT A Hie 'B'
(a) |3 WTWIE | (iii) [T & sTaERon
(b) [StoSte AT | (iv) |SoiaRM &t @
(c) [l (i) |oCHTpE @t SAfaArSIa
(d) |7ied aR (i) |Tamit weeh
(e) |5 (vi) |=EH
() |$o Mee=H | (vii) |[Fer ferzot
(g) [drs (v) |TREm sk
DI-I1 FE) B Tl 8? (Which statement is not correct?)
1. (c) (i) T (iv) IAT 2. (b) aa (ii)
T a1 399 feifRge? (Write true or false)
1. ¥4 2. IHHA 3. A 4. I 5. @

I wRIY faaRE® 929 (HOTS Questions)

1. =2 @S § <8 38l g2 Rl T A [ H WA H e WA F
s H B0 B, 98 SeleeHl i ave TMaEE o 9 € 9O Tl 3EH W @
% 9% 3STEH FU1 21 3H W HIE TR A HEOTEY T BN gl 3 HR0T

TE @ o

iR gHa @

2. forest et § o foreoli 1 |id SEH 9 19 H Sufed o1 B B

3. et QR 1 TS reren H Ted % foTy SHh T 1 Wew Tl € TR
TEY] FSEd B H S ToieeE A6l ¢ 9% W] TR 6 W@
3R TWIfTd T W @ g% AR w STwm e g wEmst %
it e B 313 setaei TEl B € fool g ewsh gul & g g
T @A e H S W Twal dfch 98 T g ok Wiy e
Ffoeres Stereen H 18 Hehell 2l
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4. TEHE F WA Hed F AHSA ded W Fed © i HH T
gATvee &% TaH e €, fad gue we g % =R SN wee o g
5. ayfes ofed fram & STER qo & sdifdes 9 TRl oeH 9% WA
ST % A e B €, 7 foh WA WR | €W WA § foh fRe ae
H WA] HHG IH @ h ANTHE AW (WM H FE@) A I
wEY] A Sufted Seleel H GEN % SeX el ¢ THe Uvel Fdied
el & Hiedehdl 3 gl fIRE # SAEfidl Bl THI WA

ST §1 o7 feRe dc 1 e &0 TCHTY] ShATR Il ¢
mﬁragsaﬂumwery Short Answer Type Questions)
1. TRMA & a1 H)
2. wifeaw, SFIREm aan grEfesm

16 17
3.oXam X

4. M =13, TAFRM =10

5. FETE

6. TCIHE

7. SetaRHT ot shell B faawor &1 g3 202 2 B

(513 IR u=T (Short Answer Type Questions)

1. TETHIS o TIWTY] WIS (Rutherford’s Model of the Atom)—38 IETHIE
00T TEHITH TN T SERE 21 3 AW ] digel f wEd 21 39
Tk Aige & SATIR—

(i) T Sfaeed, TMemwR qe fora 3arEd
Bl g1 TA] & W (Aifes qen sred i
i) § et o 2
(ii) T TEW] F ks H Ruq eAER™
g @1 A ¥ GRS q e
Ifeed €14 €1 AR B A T e
YR SoAE a9 TR a9 el 2 fert-getag i @1 it ¥ firce
(iii) % & =R AR @iewt qF H FHOmAra
SIS Bid ©| Seleeid, e & =Rl AR Ffyed gueeR wensti § i
T § TR T €1 A U SR % JNehR WY hi el (orbits)
o Tl (shells) F&d 2|
(iv) EERT e, Soeel i S SR STeRftd wTar 1 W A9
T& IR €1 39 FRUT 2 fF T &1 T % HRO SO 3 o
(centrifugal force) Weh T TR o o< STHHU Fe Hqfad
HT I R
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TIESIN AT ot HEMI—TESeH WA ol FHR0 7, T9H UH
TAFA A Tk WS Al 8 BRSNS WAN] § e el e g1 e
(p*) 7fres ¥ Bl |1 WA T g § Tk SN € a1 Seige, AWE &
IR SR FAHR He H A H S

T T
FSD [iiaeta
(et ) (et vd

@) ) |

AT &)

TSI URAIY] & TITHT Aferam g=aT] B TR

Tel pt= e el pT=9eH, n= =g

Hferam wwaTey @t SEET—difeEs WAy H 2 gelde[, 2 e qen 2
=2 B4 B1 W[ qu =g At g €, Sl 2 selag A %
TR SR FAER FHE § U H B

2. FHE T qe1 a9 H ST<R

HEITIeR (Isotopes) | (Isobars)

1. |37 TRHTY] T&A YHH W] A (SR TRHY] A (SSHH HE)
goqgA =-fa= g =l UM, T W] e = gt 2l

2. |3k TEEfT O EEE B 1 |3 @t 0 geE e gl

3. |71 TRl fa=ome THH Bl B1 | SRl geleRieh forare HHH &l Bl

4. |oTad RN F UF € T 1 ©1 | STad TRON § T ST - ST B

3. 11Na23 13 A127
ol 1 fa=mm 2, 8, 1 ol 1 fa=m 2, 8, 3

4. W@é%maﬁmaﬁgm%mﬁww%fmm%
IR H TH T A R 39 Aled & STER,
(i) SR e & =Rl SR s g Hemell | (closed circular orbits)
T TRt O B TER % () a9 6 HE goRH
i e 3 ot o1 fer fergear aTmeptor s 2|

(31 fasm-9



(i) oM o fafme wensli § & ifvs & =R SR UfeRa T Ehd €,
T Hele H URehHl A GU I Soll fafepia &l S| g7 Femsii @l
3@3?;; i feer wemd (stationary orbits) a1 el &R (energy levels)
FEd Bl

(iii) 59 T Zorderd oTu feer wem H ufishm
YA Ted § e dh TCHT] BRI Sl fefeRid
T Wif X URGRE Rl g Teee 4 321 @ KL MN
ST Fe Raffd wRoww@ BT ffmm 4\ N e

TGNt o1l Sl FEUEH (quantum) F8d B iyl
THH AE v B S| W b foRim 7 -

A v S K AN T AR ToEHE TH R~ W)
FAUSH S fafRid wial € Al 98 TH

=9 el "R W W 7 S wR H R wam § g arehe &
T § SN A T Uk FavEH Sl NG w1 © o o7 T e
Foll TR Y TR T Foll TR H R Fell H Hesht qReRAT S B

ol WX (Energy Level)—dIgt & WAV T=F1 o faGMT & TIER ol
ek % =R SR Fo Fivea wenet ¥ @ 90 Ghd © o R el ed
Bl 5 wenell § frow fafver St @ qon T YEA A1 TOERAl H TH
e oot Bl ®1 o7 39 hemel Sl Sl W/ (energy levels) #8d R
MY T TR Hleh 37 HeSh Hl 1, 2, 3, 4... 3 bl 2191 K, L, M, N
afe ekl ¥ e #d €1 1, 2, 3, 4... IS 3wl = G 0 &
(principle quantum numbers) n ¥ f&fd HTd & Ak & o1E = Fel
fer g Famven T 1 = 1 Tt 21 9 TS hal hEd § SN UEd Tee
H Tl TaH FHH B S| T HES B HY A A (shell) F FEA T T
K el &1 K-, L-%all &I L-h19 37fE Fed 2|

5. TTHIY] % AR % AR SR S g hell Wed § olfshd seiee 3
oft wrve wmenell § e YEd €1 oEe sheae $e i wmenedll ¥ e
Temstt B uud §1 3 ffvea wensi w1 Tl sEen fer stuer ATk
FaTd Hed 2

6. Fere fereumt o yg Tur—

(i) eire faeol el Taret & = 2
(ii) afe &9 Fedre froll & @ ¥ & f-=a (sem ) @ T q
helrg-gel fod-=iel =i a1 <t Bl

(iii) s fereor ferga ol e & & faaifta €t 21
(iv) e fwTol wiw it et &1 dari ¥ gfadifa sa= S 2|
(v) Fers foRl o1g 1 vaeh T H ameifE see S &0
(vi) e ool TG &1 ot el @ SR WISEithes ©ie w1 geed

2ol
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(vii) Here ool org t Taell T i SEe AR-IR el Sl 8
(viii) Here fRel X -fredl st et 2
7. ST, AR % =R AR e S w H YA Ted €1 T Sl &)l
et A1 Hell W FEd € T herw A henedl ® Wedn 1,2, 3, 4., ]
@8R K, L, M, N...... ﬁuﬁmmﬁ%lKaﬁmaﬁmwﬁ%
wHifer 78 e & T Ao T Bl 1 L shenl B gl ol efuen 2l
Fifh 78 M9 ¥ 91 g0 W I 2| HE IO F FOH awd FE w
Foll sifereRay Sl 2
8. AN ohl farauT—TR] H Soigeld M & aRi IR fafir wamstt &
T A §| WA H Toiae i g, Ml # §'n & SR g
] i fafa= wamslil (98 9o &em ¥ shme: K, L, M, N... § =
e S 21) W solaeHl S T 1 S9@ a1 Solaieh foeard
(Electronic Configuration) Fed &l
Fed SieT a9l S AR ST A TE] i shensti § selei @
WW%W@WT%HWWWW*@W(BOM-BUM
Scheme) #ed g1 3 fraw frefefea §—
|, frelt wen ¥ TR @1 oifusman e 212 B ©, Wl 4 wen &
MRl (n=1,2,3,4...)
TEEl He (K), n=1 ¥ ToraeE it ek & = 202 = 2x1% =2
T FAT (K), n=2 H Sorae #I stfeehan e = 20 =2x2% =8
Tt el (K), n=3 H Toiarii &l Aehad T =202 =2x3%2 =18
=reft e (K), n=4 H soiaii %t Afeehay & = 2n° =2x4% =32
2. TTATY] it I dRd HaET (Outermost obrit) H 8 § Aok orae ae
TY Ugelt el el (Penultimate orbit) ® 18 ¥ 1fereh goige & &1
TFdI
3. 78 oravE s T € fh fam (1) & orEr fReh wean # sl @
T gl M W @ SEH M arefl el ¥ Solaed W, dfesh oo
a@ﬁ;%%ﬁSM@ﬂﬁ%?ﬁﬁé%%ﬁWﬂﬁW@
Sickd
ISR —URREE w1 WA wEiE 19 ®, $EH 19 soeeM ' R
TEHT TR T 2, 8, 9 wewE TR €, it zEH fram (2) @
SoolvF 81 W@ 1 or: we fa 2, 8, 8, 1 B fEm 3 % eEr
e e W 8 el B S W (FEfY SHH 18 SR o7 Hehd ©)
<feft el G S T
4, Tl STE e W 2 W e iR SHY ugel ol wen ® 9 ¥ sty
AR Tl qh TEl 8 Tehd W& o foh ael W el wen ¥ fEm (1)
% STIAR Afehan geEeH 7 8 S|
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ﬁﬁﬁ I v (Long Answer Type Questions)

1. UTHTUTRAT @t eIl W SISl ahl TavUT @ SIEd-sl sht TISTAT—TTHTY]
H ot A % WK AR fafer= wmeneti ¥ ood wa €1 W] § o
T, WS H @ F SR Bl 1 WA] wi i wmensd (R
Yo el W AW K, L, M, N... ¥ = fan & =1) § seteeil &
SHEE] I SH Y 1SS g (Electronic Configuration) &d &1
Few SieT a9 S A ST o TE] S i weneti ¥ selee @
oo aam & fau $= fram feifa & = aee-s1t =28 (Bohr-Burry
Scheme)ﬂﬁ%laﬁmﬁﬂﬁ@ﬁ%—

1. frsht ®am o soERll @1 sifuean W 202 BN ©, SRl n wel &
MRl (n=1,2,3,4...)
e He (K), n=1 ¥ goraeql it atfeshan & = 202 =2x1% =2
TEd B (L), n =2 F sl &1 sifeshan @ = 207 =2x2% =8
T wen (M), n=3 H Seiaei[l & tferhem g@&a =212 =2x3% =18
=reft e (N), n=4 H Siai ot fuehdy & = 212 =2x4% =32

2. U] St O dRd HE (Outermost obrit) H 8 § sk gorae ae
TOY Ugelt el el (Penultimate orbit) ® 18 ¥ 1fereh goige &l &1
THhd|

3. qE AEAYEF T 2 FEM (1) % SHER R wan ¥ seee @
e ol g W @ 3Tk AW el wel § osoleed W, dfcw 59
Tmmﬁsz@gﬁéaﬁ%ﬁ%mwﬁgﬁgﬁﬂﬁwﬁ
EIcid
IR —qRTE 1 WA wEE 19 €, THH 19 TEEA B
THH TR o 2, 8, 9 TE E T, e s fem (2) w1
Iecier B @1 21 oFd: WE fomrw 2, 8, 8, 1 B w3 % SER
Tt e H 8 Telo B WM W (@ TEH 18 Selee 3 HWehd ®)
<Heft kel G S T

4, Tl STE0 e W 2 W e iR SHY ugel ol wen H 9 ¥ sty
TAR el qh @l 81 Tehd W& o foh aed W el wen ¥ frEm (1)
% STER fHdT T A B S|

2. Sﬁ?c‘j? EARCIE) (Discovery of Electron)—3%R SfoSo AT o a1 1897
Zo T ToERA & @IS Hil
= e WA W forga F=e® (non-conductor of electricity) Bt 2
TR (Geissler) a1 faferam @ (William Crookes) = 7e g fran &
9 &1 @ FH FH A T A ST Y R G’ vaEd 8 g 2l
SfersTd R (1859) A T fhan & fordht 9 # ogd #7 <& (0.001 faeht
Hg) 9 S=d fawa w foga faosl «01 ® foosq et & Fee
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(RU-TRE) ¥ TH Iged fu-ye ket @ S e @ Wi
(TF-TARIS) H AR FoAdl & AN Hedle & WHA arel Hi" S Aol B
far A | T # e (fluorescence) I~ T Bl TiesE
(Goldstein) 7 Hdie & fapell 3 orgyd faeol o1 9m Selre fereol
(Cathode Rays) &l

e ,% ------------ .
¢13+
UE
3 areedl ﬁaﬁawaﬁ
fem-deig faxol

W[ & @ (Discovery of Proton)—mﬁﬂﬂmﬁﬁ %, ara: afg
T F HOT S GRS ol HUT T, A AR S FRA & feaw ) H
o1 AR FU o TavF TH AIfeUl TH qF F SMUR W MeeeH (1886) A
T fFn & v ffEa (perforated) Feie ot g8 fomsi et & oreq <@ W
T ¥ forga forae e S @ 1 e % 0 i (glow) Sci B R
I T g1 g R 6wk weR @ fROT Shee & gl @ freer See
F O F & T e T SR 3 YER FUe & U dif s i 7
MeeH 1 3 6ol &1 9™ FAra fRo @, i 3 5 Sde & B
(canals) ¥ ¥ et gad @R =ell STt €1 99 (W.Wein, 1897) 3 ani
5N fos P & S Bl oMo ol 4 o B ®1 et 3 e
fRT01” (Positive rays) a1 UArE foeoi off &g g

ol

Rr-&1er fsxol

Wﬂﬁ'@ﬁ—m S wefoe (Sir James Chadwick) ¥ aferad ™
T HUN W T ek <@ TR SHA T YRR % w01 Frererd €1 A g/
T g fF 3 FHO W FE @AW T GO SR TR goHE W[ F
SHUM % TN IR Al Tl ST HUN bl S hET TN S AR
AffEFas & STeEd ¥ o9 I8 T & gl ¢ % awl & WA’ ¥ =g
Sufeerd g €, reiq =gei off ToeeE au S i witd werf w1 uw qa
ECIR ]

4B66 + 2He4 e 6C12 + Ol’ll
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3. @ (,C'?) SIS (5C°) [fsaw (41,Na?) FARI (1,C1%°)

00O

4. THRIE & UATY] 7SS (Rutherford’s Model of the Atom)—3§ TETHIE &
-1 TEHITH TAN T SAERA €1 3 A9 A] Aigel f %Ed ¢ 30
THE Aed & STTER—

(i) T STfed, MemeR 991 e[ 3eEm
Bl B WA & 9 (A e 9l i
o1T) ¥ et o 2
(ii) T TEO] F ks H fud wAER™
am 1 Afws B R e e =ge
Iufeerd B €1 AR H TRAT0] 1 e
YR TSEE a9 TR GE el B fera-gevagi @ ftres # firen
(iii) T &% IR AR @iet 90 H FHOTARE
SR Bid B Zelee, ek o =R SR ffved gemeer el # die
T § TR A €1 T gU IR % JRhR U hI el (orbits)
I T (shells) Fed B
(iv) ST A, Serail i ST SR SAH HTaT &1 W AR
TE fiRd ©1 251 HR0T € foh Sl &l T & HRT 3cq= SUhg &
(centrifugal force) =MW qAl Sﬁﬁl't:ﬁ & o9 STEHY dA I Hfera
T AT 2
TEEIS WA ol EOMT—eEgeH WAY] o8 TERY 8, T9Y Th
T A9l Uk WIS Bl 21 SESISH WA g2 e g g1 Wer
(p*) Tfes Bl &1 WA T g § Tk Sl € a1 Selg A, AWE F
IR 3R AR Han | M H

o —— T ——)
BED BHED
(e gaa) (e vd
@) ) |
Sl &
g@mmaﬁm Bferart ooy Bt e
Tel pt=eiF el pT=eH, n=JgA
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EifeTad U] st SYeAT—aifaa™ W] ¥ 2 Selee, 2 e a @ 2
=2 B €1 e aun =g AW # 89 €, Sefh 2 Sole[ A %
TR SR FAHR e § U w2

TETRIE o URHTU] HISE ol hiHAT—IGIHIS & TCAT] Hied &l o o
FH Fg ot foh g8 WAW] & TfaE (stability) S AR TR H THII
(1) THE & WAV Aied, agd Tideh! B

(electrodynamics) & FraHl & foEs 2l For v

T a9 ST 0T AR He A ©) @
IS dEgd g i & w9 o c>
FA Bl G SR B S AMER
U S § AT SHH U eNMER il
B S 21 fEd TR, AR % U ST S SR sidd: 9%
e § AR e fe@ g T 8 S W Qe T g ©,
FHifer W] TR g 2

d: TETHIE Hise WA % T o oA el el 2

THE F Aled H HHA B Q A & T fied dwg T wA
WA & aR H U Aled TRKA a1 39 Aied & SR,

(1) 3@3@77[ e & 9N IR o< g wmae | (closed circular orbits)
T Tkt G | FER o o1 SEEeh A ol S S TR
i Tifer % ot o1 feer fergear ammeRtior s 21

(i) TR o faftre wamsl ¥ & T % =9/ SR IfER w9 ©,
T Helel H URehHl A GC I ol fafehia &l S| g7 Hemsii @l
EGECACEC TSR E&i’l’i (stationary orbits) &1 Tell &R (energy levels)
FEd T

(iii) V& TR gereRe AT TEeR e § URehHl WYd T8d § a9 e WA
BN Feit fafefa 7 2t weh ffved wen ® et faswia &= @ wfa
F URGHAT HIAT G TATLA ST Hel GRARdd X Hehal g1 39
e A1 W S F F@UEH (quantum) FEA S| THH FE 4y BT
B Tl h wiieh feekieh § A9l v St W oMgf @1 AR geeRe T
FaTveH Tl fafeia € @ 9% TH 3=4 S &R d g = el
TR R e H fEet UReRE A ol § R AT g Th
FAM0SH Tl WG FIAT € A T€ Tk I Foll TR H TR =T Folh
T 1 TR e § et IRehHl Y B
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Sl TR (Energy Level)—dex % TE] oA
% g % SR gl AWE % ARl R
Fo ffvea wenslil § € ¥\ wwha & = fer
Fe Hed ¢ T Hens ¥ forow ffved ot 2
TN STH A AT ARl bl Tk AR S
Bl Bl oT: T hemSl Wl Fell W (energy
levels) &d & TH T TRET HTh 3 Hared
@1, 2,3, 4. oAfc ST s1egen K, L, M, N
e ekl ¥ e #d 1 1, 2, 3, 4... 3MfE 3wl = GE&T F0H &
(principle quantum numbers) » ¥ fF&fta #Td &1 TH & o€ H HeT &
T3 T Faven T 1= 1 B B W TRl el Hed § SR e i
1 il Ted HA Il T T HES HI B9 A1 A (shell) W wEd €1 S
K el &l K9, L-%hall &l L-%hq 317 %8d 8l

5. e TIATU] HE&AT
ofiferm (Li) 3
sRfa@m (Be) 4
A (C) 6
IS (N) 7
TS (0) 8
HIfea™ (Na) 11
i (Mg) 12
T (Al) 13
FARH (Cl) 17
3 (Ar) 18

6. 3TUT 3T WHT] (Molecule and Atom)—%F 1811 ¥ Tecft & SeifTh
AT e waqr {6 verdl % gew w01 9 WER % B e—
1. 317 (Molecule), 2. GUH] (Atom)!
1. 31T (Molecule)—3% S Tl 98 G&ATH HUT ¢ S WA I ot sl
8, T S § 9% Tl © a9 SHH vl % @ o foeme w8l
TR R B e, wEpel # faars € i ® S WER g e
TS & U] SMI § Al & ST Teh & TR o WA ¥ faer I g
B THUTHISH (mono-atomic), fEICHIIH (di-atomic) 31 SEICATE (poly-
atomic) B & e (He), F&MA (Ne) efife efshan T (inert gases) *
U] THIH[S B B SATRSH (0, ), TESSH (H, ), FAH (Cl, ) 37
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T &% 0] < TAA YHR % ARl ¥ fioeR Wq eW ¥ em: 3
fEwRETTs B0 €1 HERRE % T ] (P, ) B WR WA B €, Wew %
T A (Sg ) H 18 WA € §; o7a: ¥ 95 WA[F B ¢

Aifites 1 370] f=-fa TR & qai & wEmgeh & fed S| ¥ Tam
F W S B FIe P Tk WA SIS (0) F 31 wamed d et
e SE- 3RS (CO , ) AfiTeh 1 Teh 9] AT €1 BZSISH o < TAIY]
RIS % T WA ¥ A Sl (H,0) difih &l T 370] s 2
AESSH 1 Teh WHY] TGS o UF THUE § HAM Hleh STl
(NH; ) &1 T 1] Sl 81 T o1 Ueh TCATY] SferdisT & &1 WA
TN HTeh Gohl SEIANFAEE (SO, ) 1 Th 370] S 2|

T TER T F U] TH-TWANS (homo-atomic) ql AfTRT F 370]
oo g 2

3707 ST UTATT W 3
Hodo 37T (Molecule) UIHTIT (Atom)

1. |T% 57 %1 Geadaq w01 € S Wl | I8 fhdt dc 1 geuam & 2
e  TE Tkl 2
2. |T% vEEfte stfufshan ® wre: Am|Sh wEa oTeed W el 1@ gehdl
& e 2l
3. @@ Tumte sifufshen ® W | TR TEmtTe sifufshen # fawfsa
o F fawfsa & s gl AR 2
4. [T T W U § Ay wAE 9| TRl sAfufmar § 9w o
e ol 2 Al el T GEHAH T B

. UEITeR e gauTies (Isotopes and Isobars)

TUEATR (Isotopes)—TTeed &1 Td o1 fF T awd & 9ft TH] SomH
afe #t gfic ¥ T B ¥, g W SoSlo A, faferm sffwea qun
thige et ofe o= 3 9 b fF wh & a % ] -
TEME A @ Hehd %; T WM (isotopes) HEd T THEI
WHTE % A W S R e HE e, T e B Ee
== greft 21

sta: frelt o & 9 W] fSEe W] e wEE e feeg wEn] 9R
- 81 THe Fee §1)

U] HEA I GHEA o HROT FEER] F TEREMAS 0T THE cAfehd
siferer o1 fa=-fr= 2 R

IS —BESSH  dF gEER 96 g1 dAl s W] S 1€,
TRy Ao § = & e § fafa=ar % #RO g WA 9R 1, 2, 3
T 71 TR wEE: Wfeaw (FEESH (H!) sgEfem ((H?) e Irfeam
((H ) #ed B
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zﬂg;ﬁaﬂaswwﬁas

AfereRiel qel *h GTATY] R qUeR W A S F4=eAsh € €1 39 ae
TSR] FHEThT i Sufedfa ¥ wwemEn Sl 81 fRe qe 1 W] 9R
I U U % SSHMT 1 A g ¢

NS —FARA F & THEE |, C13° (WE] 4R 35) der 4, C1’
(RETT] YR 37) BN S WENO A0 H ¥ 3 1 F SO § Surted &d 8l

17C1%® 17C1%7
URAT] HHID = 17 TRAT] HHIS = 17
SIAM =T = 35 SIHM | = 37
fem-weRke & gaenfe
THEAE |, CI13° T 3 TAMLST T §HHH = 3% 35=105
SR ot |, C137 % 1 E] 1 SFEE = 1x 37 = 37
F1d: 4 TGS 1 fel SAHM = 105+ 37 =142

TAfAT FAR T ST TR SHM = & =35.54

maﬁ%ﬁ%ﬁsa&ﬁﬂ?%mmﬁ@fﬁmmwﬂ
2 T A © 5 Afe 39 TN H F A0 o © Al 39 FAA %
greetieh €M fSee 3fied gemH 35.54 g
WW%W (Uses of Radioactive Isotopes)—3f&ar
LT, g Sie & FE & ¥ ST STt €1 39 Hewyul S9E
freferfea §—
(i) ATCE—60 1 ST HET o gesl § a1 =l 2
(ii) TTET—12 1 M QN aEgel % ey el § fee s R
(iii) FATEST—131 1 T gPRIES utY 5 Gramshed I 0§ 2 2
(iv) SEREm—( | H?) &1 78 oifages 9t iR 9 <t

(heavy water) & fmfor # €rar 21
(v) TTEA—238 1 SUAM geal 1 3 I HA F el B
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AT < TR BN ©, T iR e e et & e
AR = % FRO AR T T T SR YER F AR 59 R
Tt TR, siter ool | T feReT SedfTa wed €1 3 oreurd wwetie
feganfeea guenfis Fean 8

FAUTR (Isobars)—F® qcdl % AT 1 WA YR T & ol 8, T
! W] S B =i 2t §; T de HHet e 2

IR —HfHTH ,, Ca*0 (TEIY] R 40, TRH] FEA 20) TA AR
(g Ar*0 (T IR 40, WA FEA 18) THERI ¥ T THEAME 00
f=1 4 €1 5% A A1 Fol SoAHM EE Bl §, Wy S e =g
I GE § =R Bl B S

faf= qeei % 9Ty fSFeRl W] YR @ HEE ST § U SR O]
T F TR F1 §, WUUR Fea g

et — o Ni% dan 5,zn %,  Ke¢ g o3¢, 5, ot T
2 Fe>t Tmar €

FHEATI e T AR H o
(Comparison between Isotopes and Isobars)
ThHoHo HHEATeh (Isotopes) |HERT (Isobars)
1. |wH §'n 'aM fhg 9R|9H] R 99E fee d@e fa-fa=
farr-far= g 21 Bt 2

2. |Ffuss & Rl @ S guE (A ¥ e SR =2 S s g
forrg =2 o W fo=t Bt /1 [fas-faet 2t 2

3. |t oo wEHE g €1 (Tt oo s g 2
TR o R SRl i ST |ATHeh % STeT Selee il shi HEA ST
TAM T R Tt 7

5. | wdifaes qo-ud f=1 210 €1 [Sheret THETY] YR SEE B )

8. I Sl Sl fa=ard =2, 8, 18, 1
T B A Bl TN =2 +8+ 18 +1=29
- WHM] 9R (SSEH) = 63
B WA © o, ST &1 T@ = 3ol S S = WA i
3Td: WMl i T TN Tl bt T = 29
o SEHl S HE = W] YR (SSEM) — TUHI] SRHEIR = 63 - 29 = 34
3q:, S9 T o TRAI] & AR H 34 =2 Sufeerd S
11Fq:":Tl’é’,lTﬁ?[‘}l'Q?l(Value Based Questions)
1. W] & i H T don =g Sufd B €1 oTd:, WA % A
Sufterd Sief a9 =g % AN H FfrAA HEd |
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. Nucleon (JfFA3IE) = W2 (Proton) + = (Neutron)
a1a:, foril =gferetati st S TuM 2l 8 S GH9IRe (isobars) Fed &l
. IS FH WA HHH 6 Bl ¢ g o @ 5 s@e A % Wi SR 6
TR B B ST SEA Hl goERie G 12 257 2p2 Bl 25 3R 2p
el ¥ F 4 oA e §, f5 @ <1 2p wen W ofid stewen ¥ 2 B
. fret e w1 FfSE w1 & fou =Fan 9 saien demstt &t sTawshd
B ; g FaieH W& (n), ASTGISA Felien WA (1) AR FrEHE T
& (m)
. % T8 T F M FW F < @ ¢ A T TW e € o SEe et
T ke K o L ot §1 o1 S fo w9 S © f s when K H stfurean
TR 2 q L W ofushan goe 8 1@ Wehd Bl oFd: TH dcd Wl
ToraReitTeh fawame Frete grm—
K L M
2 8 2

37d:, 39 T o T H,
TAFIH B AT =2+8+2=12

I TRH] H,
TRH] S (Z) = SAAFHI bt T = Wil i W& = 12
d:, 39 Tl 1 A HHIREE (Mg)
. IR o TXAY] HiSA o FTIR Sorded AHE ok GRl AR FREd F§ w) h
Fell (FE) F w1 SRR d % T A osele i % faRor €
Tl fa=I (electronic configuration) &d g
SR qd SR AHE AR A T 1921 H WA K FHaneH F sl &
W?W@WW@,W@T—@W(BOhPBuﬂy scheme)
FEd | ke ¥ F€ Al WA H 3R o oFared = faafa s
s fafe 21
SR-aR{ TS o ATA—

1. foFelt e T SoreRl 1 SARaH S 202 B ©, Sl n= HEl #

T B

Afe n =1 Teell Hem, 2x 12 =2 gelae Afueshan

n=2 T Hel, 2% 23 =8 TR SAfthan

n=3dah wa,  2x 3% =18 Seige Al

n =4 =heft e, 2x 4% =32 TR stfushan

2. 9EIAY & (outermost orbit, (OMS)) H ToIRAl s T& 8 dF @

Tehdl ® dU1 3HA <X el & (n—1) (penultimate orbit) H 18 &

Y geraeid T T8 Fehd|

a9




3. Jom el H AfRdT Soiagl kST 2 T € a9 Wew wel H 2
TAFRM WA F G & qHA he H oA WA IR T 1 TR aR
et off e H 8 Tolged BF & OIC IUW STIEH el W ToreR WA
R B Bl e.g. Ko =2)8)8)1

4. STEraq el (OMS) H 2 | a1tk goisei vt &1 Wehd € @ OMS ¥
<X HEM (n—1) (penultimate orbit) H ToiseMl & FE@M 2n°
fER ey €1 S €1 eg. Tio, = 2)8)10) 2
faf= wenell H golgeid & T @ Solaeie g (electronic

configuration) Fed 2

9 &I e (Case Study Questions)

1. (d) 32 2. (b) RfYEm

3. (d)2,8,1

[ X )
(B e P wifee s
Q (The Fundamental Unit of Life)
fafaer ge=raen (Miscellaneous)

WW (Objective Type Questions)
l.(@ 2.( 3.(d 4. (a 5 (@ 6.(c) 7. (b 8. (b
9. (¢) 10. (b) 11. (a) 12. (b) 13. (b) 14. (¢)
RrHH-BROT FEq (Assertion & Reason Type Questions)
1. (a) 2. (d) 3. (a)
R smenfRa wea (Figure Based Questions)
1. %% % & IR 9 B o—
(i) FsF HeAl (i) b 54 (iii) Bl a9 (iv) Al ag
2. g 5 (Nucleoplasm or Nuclear sap)—'aEEF F WA ;A ﬁﬁ;w Eal
FEHh go9 Hed 2| Ue UREY, HelEel qgl e ¥ o sgaa
erd B € 3R s e W fRr 2ran B1 sHE HfEH (Nucleolus) 3R
Hfe oM & sifaited, Ted, TS of@ul, RoTHoTo, TEaIag g
MY S 2
3. SRIATET A (Chromatin threads)—F5h-5o4 § HaH hH{ET-T Th ST
% &9 ¥ thel B €1 F ag HIER fA9SH % g9 SeRd A SN Ty
fea &1 @ Bl qgal w & O G SHHEET (Chromosome)
Fed ¢ A qETa: S-SRI ek 3 (DNA) ¥ s 2 2
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1. %5 S HIVHT F H2cd ©F el Sl & Fifch ek H! HIHT H
T BN oTell e Sifaes fRel w1 e s R

2. HEH & BIEH fA9SH 1 FE=07 HLl 2l

3. s H Sufted oTgafe e Sa o @&l w dEmfa & faw

SHEHT 2
®C amenfRa weq (Coding Based Questions)
1. (c) (iv)-(1)-(ii1)-(i1) 2. (c) (iii) 3R (iv)

Raa == & gfid HISTE? (Fill in the blanks)

1. e 1 H SR SER 3T @ % STEd 2 2
2. IR % AR e w1 HITHT Fed 2|

3. TSt fareett fafre aon 9 | o et 2

4. Ty Ffwent fafq Fegersr I o <t 2

5. TR F1 T e fece T ot wEarnd <)

'\T?IFF-[ anenRa w9 (Matching Based Questions)

Teit-A geit-B

1. |TTorgs o 2 (d) |DNA den 9&H &

2. |80 AR @ B Sl @ i | () |efa T s ¥ see S 8

3. |eifereRt w1 ferstett =/ @ GREECEIRER!

4. |=R SR w foeet =5 (a) |THEFT STTEROT B 2

5. = faeett () |wr=ich 2t 21

6. |TTRITE @5l (b) | gt B

7. |t = sifaess snEr (c) |Shasea & 2
DIF-I1 FE) B Tl 8? (Which statement is not correct?)

1. (c) (iii) @ (iv) TM( 2. (iii)
T o1 3y foiRae? (Write true or false)

.99 2.9 3. 5 4. §A 5. §A
I WY faRs ae= (HOTS Questions)

1. §ge GeHes (Light of Compound Microscope)
HEEFT (Structure)—Hge GeAee H &9 @=4- (Lens Systems) B4 &
S %] 1 Tefue gl wiah feEn 21 sE frefataa 9 g §—
(i) T F= @l R TH MUR 9 (Base or Foot) SUfEed gl € i
Gewell % Grqul 9 T BT FEH F HE HE R
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(i) SMER AT R TSIH GO ¥ TH O W SR H AR IS Wl © a9
Al 3 =S % WA Th HWHR g (Limb or Arm) TRl 3R
fhett Bt 21

(iii) 39 o1 ® M F AR TH G FF T (Body tube) & Wl g1 ST
% SO 9 H € wESl U9 (Adjustment screws) @Rl BId © S A
T H SR a9 fEEaE w1 wE W g TR SufEd ¥ we
A 7 qO T HEST (Coarse adjustment) FEAM ¥ ek =
Sfeerd ¥ BTeT q91 gaW FHST (Find adjustment) 21T 71

(iv) FEAE % TR TH D1 f@d T (Draw tube) e Bl & &
FW TFF (Eye piece) SUIT Bl g1 T3k H 1 39 o9 @ B 7

(V)W%W@W@WWW(NOisepiece)FF'IT@'CIT%
5" ® dF =9 fog o S F) TS f5g W TEH ek (Objective
lens)ﬁh_r.'E_ClT%I

(vi) 95T % F=el 9 R U ol 9 el wie Suftdd g § S A
(Stage) HEd Bl 3@ W= W & fRrq (Clips) T St & S wAES
oo 0 &1 w5 &t B

(vii) 5= % "= Tk IR FEER @=F (Condeser Lens) T STl B

= =)

e >

paal
2
AR
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(viii) THER T & ™ T WEdl 90 (Reflecting mirror) I @ S
TehTeT ROl 1 Tl ek TiEe W RIfG o W Shigd il 8

Th TIH HINER B SEH W A UgEd e Wehdl © UG ShIhi
(Cell organelles) @1 <@ ad1 3T foegd T=qd9 & 8q 89 TolaeM
GeHeTl i TEvERdl el 8

2. ISR Gt SHEl 1 SR T U s TS €1 TEH AN
ogd gl TEl eIl ¢ ST SHR 9gd DIl Bl 8, 3d: §W g AT AW
IEl § & W@ TRl 3R I@H & I gauewl THE IUHTOT BT AT R
e 21

3. 9Ed Ml Y& HW & a9 W A1 WO U @ Hehdl @ Selfsh waell veid
F9 THg 9% & @ o 9 ¥, FifE g9 9rd € R A e e
presewationﬁﬁlwaﬂﬁglm{ﬂ@"ﬂﬁﬁwmﬁﬁwﬁﬁ
T % fau 3oH eifus wen ¥ A9e fyen femn s © o @ st
Y T T 7 7, T YER MG e wt Grsdl S T At aee o
IO TR dfeefan 9gf o g qrdh 9o 9% WX el B TReg Udel Seid
T 9 &1 STkl it aE ¥ 98 FS THI T 7 S|

4. TR W THF T o F IO R H HIwRT § I fepaer we #
T B Sl @ Fifeh SHIE i IR i auiicHsh IR feel & R
=9 Orsdl ¥ T Orsdr SR eIl o GRT SR S U del ST
R e ¥ THiE & s

fereTy] ST U (Very Short Answer Type Questions)

1. e UEY IR H RO ¥ Wl H N et @ A iy et wfed
Aaftes vere Hepfed 21 S & ol Shagerger wed 8

2. T foeelt % oY RIS UH WA Qe ¢ e eve fafme
IR & T BId | HIEHIEST 1 hegeh I (Heeh Saged o 2|

3. Afafea i qen $2 TuRre uerd|

4. SifSTeRIfafa & HRoT)

5. 7 foeel o AfAHISH 1 TF agd o1 95 ¢ FE o AfAH A M A
AEAHR il i e e Id 21 gHh! T el e St St 7

6. () GO eFaset Sfetsht (RER), (i) fas st=edt sifasht (SER)!

7. 38 W EAEE @ 2 2

8. for den gan 1 Frofeardieor st & Heweol gften fom F)

ﬁgﬁﬁﬂm(Short Answer Type Questions)

1. T 1665 ¥ Ve g A WHd YaHSH ZN hich ol Tach hIe o Taaiiend
W A T o BI-BIe he €, fEdl S gyAae % sW %
U gdid Sl 21 Fh Tk gere @ S get il orel ¥ W g 2l A A
T TS I IR a1l HIYTEH Wi vea & forment a1 & Bier &
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4.

FIERT S I STERT TR A9 FEAEAS ShE T TS S H
T ThE §, iR fHE ot g % R B aA H TE § A
SFEEA Tk T ThT S TG AT ol F

. FITTR-THE StaenfiEdl w1 W SIA-8e iRt 4 ffast o 2l

FIRT Seq H MURYA TEARAS q GFaHsh SHE @1 Hssh
SufEafd % SMER W HIEHT o1 JohR i St T—

(i) THRfes S, (ii) THRATEH RITSHTI

(i) 7€ A, oM o Scgel gl 1 JUSROT HL 2|

(ii) & Iulkerd go7 I 1 TH (trugidity) TS Tl B
(iii) 9 oo T vt qodi 1 AR 1 FEH A R

DNA & RNA ¥ 3= (Difference between DNA and RNAs)

. arert ® fierrentsn o e -

DNA RNA

1. [ ™ U (DNA) & Ta@@|3R TA T (RNA) & Hdod
Deoxyibo Nucleic Acid &rar 2 (Ribase Nucleic Acid) 2T 2

Y T <1-hd g o] 1 e
fieTet € T T ST 2

DNA &9 ®I 9faFh & o1 @ 9
RG]

oS e TR AEEISH &R B

2. |DNA 9@ & & 9@ S 81 |RNA G843 &g qe hifdreht 5o &
off T S R

I T - e 21 fEd
et R T T a1 2

RNA @@ ¥ ufqepfa =1 =& 9 =1
ST S| T SELTHAT B W
T T Y dyelftd R S 2

RNA # o&fi e &R =&l 2
? I e W RS 9F &

2 Br &

. UERUT— o &1 T U1 TR fSEH aoneRss ar et & g ST

FT THE o9 S G T WrEd #1 SR T e 81 WRR wead
Bl S WE fqoR W WrEdl % SER W HIRER % S 1 el e
TR -3 TRIERITETS, THORTELURT q9 SARTREorerst 81 Hehdl 2|
WET R % SR faemEe e @ R v steer 9= § 9
FIRER faeet ¥ aRT F SR T WS TRET Fed §l SH A
foamaes STupstl @1 wifien foreet § | Hif¥ren # stgar foFeht o § Jow o1
TRIE0T Fealdl 7
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6. AEEEM H WS FEug9 de Duve ¥ ¥ 1955 ® &t o @me@E™ o
T faet (hydrolytic enzymes) & st Sferi €t €1 es@Em™ i
@ B U HEl Y e SreEl SAEfid S & urEe Ueee 9 wd
BEI-BE Ao &) A diel § wu ferd € W S vl W aifusw
W%Imﬁv_vﬁaﬁﬁf(vesid%)@aﬁgl
FEHMEN & @18 (Functions of Lysosome)—(i) IR & 317X Tg9 8T
wrE-verEl a1 SRl gerEf 1 U oiEEEm % 3T eIl €1 (i) Ik Hed
T HIYERT B A € STl R1 9 BRAT 1 e (autolysis)
TRl St HEd €1 (i) 9 1eEr R R ® ARHE e
BRI T Y 1 31 CIgErEd &1 ‘Sersrd 9’ o wed €

7. (a) 78 SR Ad] DS T €l € S qell TR HIvIR

ISR o W 9T W €

O WA HifvEh w1 fastelR €ar €1 fafe= Tt fheel
F & foau, S sfam & fog eifa smawae i 2, wedeivgan ATP
(Ui 2ewiehe) % ®9 § el JgH Hd Bl

O ATP Fif¥ek A Foil 2t &1 IR T I@EE AR A I q«q
7ifsrer el & fw ATP & Sufgd S 1 SYAM e B

o TEErkfrga ¥ <l el B 71 IR faech ok Ot €1 o
foreel siga @ifuen afera it 1 A ge™ ATP oMM arelt TamEte frensi
% fore g &7 I 2

O WESISHUEA ® SN DNA a1 (e Bid Bl of: T8 AT F
WM T g o B

gRaeTaes  (Chloroplast)—@8 & U1 % g% 8l A&l ©N R

(Schimper) = & ¢l g% FARIMB HF T Uik 1 oged diar &1 S

W F W T K FRU T T dM g F owH@ hl Sufeefq K

TeRTYI-EYCTTT i R BRI WIS (Shretien gerd) o AfrdieH o B

T TEY N B EEE f Fed & T oas % HRU, g ey o

(SEF) B ¢; SeRI—IH, FEenE, (Jaw) T R e, k|

BRaeras ¥ A 9 TRR weEE uEn S €, e 40-60 @ik S

T B €, 3% USfeTeTd ed B Widl ® e i WA @ I |

WWH%@“T(Stroma)qu%ﬁ%I
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eRdetes T %1 DNA d RNA 2 € gafeT 3 Toa: s & 8 o
Hem Bl Bl 3 W 37 TArE Hifhi hEl Sl B
(b) =Uff Tee (Chromoplasts)—3 WY &% Hadt 9T ¥ W@ wd €, I i
I o, diet, A enfe 1 % B 1 g HAfeA, Safther enfe auis €
B STEUT—el, el TR 3T
Uil etaeh (Leucoplasts)—a8 TEIA oo W9: @E o § %M 3 2|
T quf SR Sufterd qre Wi uIT S ¥ SeRko—sig g, o
afel 3= f T ST HEl S 2
. (a) wATSHT fErceT o whrE-
(i) TR fereeh MR & wTeT &l STEXul ordt 8l
(i) iRt ol Y= SR < B
(iii) HIVHT F T 3 AT HIVHT & d@X AW At gereif b1 F=ron
e Heer wd @1 $o fafre gl & erop & i et 9
T AY WET H-S FWehd ©| TE HNUT IV Heal i
T IR faeelt wed B
(b) Shi~ZeT & wTH-
(i) IR & I T At welt S fpmet w1 FEsm wew
FAl S| T HRO F5F ) RIVH H Foled T FHEd B
(ii) s T STERER Terd T ST g1 g Sid o eIl i Sed
¥ fou SweErE B
(iii) =& e faurem % oy Swerh @ foed wifvmmel &t gen &
T Sfted % IR H ghs 2t B
(¢) TR HTH—3Th] HIRHET B WA Heael el Sal 21 HIH &
et T 9 TIEH 1 G TEEEM 51 & el 2
(b) TTesit SURTTT-
(i) et IUHIOT H ER H o9 WA TI TEH 1 g0l EAR0T

I Bl B
fasm-9



(i) =& =hifsrent =t |t e fransti ¥ ety B

(iii) TiTesTt SUHTOT A AEHEE w1 Fmfor S 7

(iv) QST B st ST H TRIEE ST B

(v) aﬁwéﬁw%waﬁm—mmwaﬁﬁﬁw
H 2 2l

(vi) Fifve fufd & e e %1 FHiv v S Tiest STEl § R Rl

(vi)IfsreRt & et @l uerd S@ e, WeE enfe w @@ ot oSt
ITHTOT Bl B

ﬁ?ij'a I v (Long Answer Type Questions)

fasm=-9



3.

4.

5.

TATEIUT (Osmosis)—TERoT &1 Teh TE YR fT9H aomers o= feeett
% BRI S 1 THH Ied WrEdl W B o s iR e g @)
TTEIUT Bl 8| Sl Ud e &1 Frsdl & U’ W S % S
AT FH FhR—STCTRERUEE! (Hypotonic), FHITERURTS! (Isotinic)
T AfTREROETS! (Hypertonic) &1 Hehdl 21

Wmmh (Demonstration of Osmosis)—TUsh R T T oAd %\
qon fafaet %t (Thistle funnel) % F& W TEH=Z TR STH TR 3T
T TEH W I e Wt Sieh o STl W 39 WK TEl d § T
THH 4E Sl § o W1 B | e % R OW T 9 @ S €1 5w
Y I @ W HAA H Al ¥ S H TR e T e ¥ 9
g3 foerar 21 38 AW @ ww @ f A vk faorm qon e § S5 a6l
T § AR o HRU T b U] YA S WS AT T F AT HH
AT o6l TF & AR qEHE TR kD geEd ¥ T #d €1 Al gt
TR FeeARd 2|

TSR FAAIUNT Sefid St qe AR qed i wWEor fha
BRI Sl TgU1 hid & i€l Sg gRI Sl o YW, WERUl 1 Tk
3o e B

(a) fagedt Sfetent, (b) AIEEIHIUGAT, (c) Tiest SUHIU, (d) AZEHEME, (e)
@, (f) 3Ra @9, (g) F=ehl

TTEETHRITUAT (Mitochondria)—a ITTRR LT BEERL E&AT Brdt g
S g9t FehfAifeeh R & R go4 § 9T S R

ArEEreRiTogan iR 1 fosteisrR g € fafe= Tt frast # &
F fau, s fF Sfem % fau efd smaws 2 €, AR ATP
(UfeTreia TEHEhe) & &9 | o YeH HLd &l

ATP SR & Sofl Bidt 21 IR U THER A0 Hl 990 a9 it
% & fIw ATP & SufEd o1 1 SYAN S 8

rgeieRiiiga § el faeel Bt 71 o'l freeh fofga et §1 il foeeht
wgd fush dferd Bl @1 A o™ ATP sHM el TEmEfTes fhasti & fag
a1 & I

ED farsT-9



TSRS 1 191 DNA 91 TEaEM 8id 1 37d: 98 30 $o WA
& I
qﬁﬁﬂﬁﬁw ® ord (Functions of Mitochondria)
RS % TqE w1 Fefafed §—
(i) o AT HAT
(ii) TIRT] 1 T B Sl TS HTA
(iii) offedipa vaed fohl B0 ADP (USHIEHA TRWIERS) § ATP
(TEHER TE®Ehe) o1 FEi0 &0 98 ke shed =k Soieei
AR T o HIEHIRATST d=1 gRT qui 2l 2|
(iv) HfeEad &1 HeRo1 Td HG0T HLA
qaa anenRa e (Value Based Questions)
1. HIREH & F© A HIHE Th §—
(i) = (i) HIfeTenRT foreet (iii) IR S (iv) 3Td:Tseh et
(v) TEEEM (vi) TATRHEM (vii) oSt STHRIT (viii) TESIHIIGAT (ix) T
2. I & WIS e gF F T 1965 F H M ST WiHHT geAagen o
Fieh F el FE F TR W U F Y I BR-9 YR T,
oo W HYEeEl % o Sl WeW ggd @1 3 Wehsl
(Compartments) 1 S ST Hell Cell (Hif¥ERT) wfe s & frwem
a1d B—Be HAN
3. Fifereht o fafere sreeh R 24 T geuee ¥ T Wyl S §
7= 99 TR F w6 & 2
(i) wIrsHT av RITITERT '@Jv_vﬁ‘ (Plasma or Cell Membrance)—3g SHITITRT
1 STedl SAEXOT BIel © S IR i GLET JSH Hdl ¢ 3 e
et SR 8T B Arelt tuTfae TidtateEr i Rt s 8l
(i) SRITITERT T (Cytoplasm)—38 S5 & TSl HISTHN H1 o fEwa
B % a8 =g S (organelles) B %; Scilco TesiiehT,
gRacTaeh|
(iii) 5 (Nucleus)—I€ HIHT H Th TH@ ST Blel & SN Hirdht
et Tfafafersll @1 fEfa s © 3k s9 DNA 2 2
4. Staufai § gfg & fog 7€ it s &1 fored gt ga don afaoed
FiERRT H1 WEATE B § A WY @ WS g e a9 &l T
FISTRIS o H TR R fa9eH FEar B HifER g w5
R S WK I B 2
(i) ¥ faurse
(i) sTagEt fausH

fasm-9 (52 )



5. Sishfiaesh iR (Prokaryotic Cell) & = faioamd 8—
(i) eIfaefaa e g 7, & =feeraie (nucleoid) ed B
(ii) TEH Hsh Hell F Ui A9 Il B
(iii) i1 STufeerd Bt 2
(iv) DNA & &7l o @19 fem-me 8l 9t @t 2
(v) Ui ferenfaa shifdeRin srqareed g €
(vi) TEEERE 70 S YHR % BN B
(vii)STtergea ¥ Rfera™ (Vacuoles) Tufeerd gt 21
(viii) TTEEEM (Lysosome) STAreerd gral B
(ix) ShIfTehT faST ST (Amitosis) JFR 1 Brel B
(x) SEERT—sfar], fet-gRa Sare e

&9 Wl uH (Case Study Questions)

1. (a) 2. (¢ 3. (a)

0

fafarer gg=traet (Miscellaneous)
gfaehedtd U9 (Objective Type Questions)
1. (a) 2. (b) 3. (o) 4. (d) 5. (b)
6. (b) 7. (¢) 8. (a) 9. (b) 10. (d)
11. (¢) 12. (b) 13. (a) 14. (b) 15. (b)
16. (a) 17. (b) 18. (b)
AN UBUF-BROT U (Assertion & Reason Type Questions)
1. (b) 2. (b) 3. (a)
o= smenRa wem (Figure Based Questions)
1.
I [ ]
[ | || [wbereorm| TR | [ oo |

(=]

HAdbh
(Tissues)

fasm-9



i : ofast o g Hae

HC anenRa weq (Coding Based Questions)

1. (b) (ii) qAT (iii) 2. (¢c)

Raa wi=il & gfid SIE? (Fill in the blanks)

1. Iredi ¥ forarediaen s T Te fIaTs et SIvemsl & o+ 8id 2|
2. Frefated & ¥ g@rdeh S § s ST urE S 2|

3. 3y erumh § hfcoTad Ud WIERE &1 aifus wEh 2 7

4, FR ok § AW TS W T T S T

ﬁﬁﬁ? anenRa weq (Matching Based Questions)

Teit-A geit-B
1. [T s & SR (b) |er=iet 98 2§
2. [T o1 Al % Haae (e) |WX=hTs Fad €
3. |k T W fren ol wedr § () |ufrsfia |@t &1 Tt B
4. |ger Sk (g) |90 HIRE 21
5. |STEem @R A (a) |Heed s 2
6. |fafere sifveme w5 e (c) |Sdas weem R
7. | =R wfueteE s (c) ¥ weww 2 B

DIF-I1 FE) B Tl 8? (Which statement is not correct?)
1. (b) 2. (a)

T a1 3 feiRae? (Write true or false)
1. ¥ 2. §9F 3. 93 4., I 5. 3IEHA

fars-9



I WRIT fSaRIeA®S 929 (HOTS Questions)

1.

2.

3.

T % TR B Iufted ol SRR w1 Sharere 120 fa % g 21
TEE A T TR W 55 @@ uia o il g @ Sefe o § TR
45-50 =g Wi = e 2t 2

EICCIco (Quercus subey) 1 BT o 59 &k off Fer S %, fafs=
IS T S W E; S I A el & adhd, Y, SR iR
3= SArEfie Sae|

ey faasdiass € =rg o o9 # ghg § SAEr 7

It iy ITT U9 (Very Short Answer Type Questions)

1.
2.
3.

4.

5.

6.

10.

11.

Y emn
3ITfeY IR
T HIHIST B T e ¢, FToH Fiferewe Fi G, Sfa qon e
T UM B R

el % Frefefad dF TR & 86—
(i) TR A1 Yok (ii) TR Fah
(iil) gETa®

RIE 1 ey fausdas Sei Td a9 &1 g ool 9 S Y o SHeR! Irensd
% sy Rl W ¥ foeme Tedl @ 991 98 g ag U iy el 2

=i B W 3 S frard a2, PR e T e S v fred
BIelt 1 dl5rehT ek 1 RITSTRIST 1 dfSHhT 1 = Fed B

T heeh 91 SIS B § Fedsh = § Ush o gad g €, o
THE HEd E| SN wgd W B Wl ol e i 1 T Al e
1 W qe oSl 8 Tehdl B

. e (THI=hIEHT) 9l
. U ekl o1 HEieHs HASH TR IR H T % ferg SeerE €l
. (i) =<a Ueh srfemsw URE ¥ odt 21 3 weas U wed B

(i) € SRR @ ael SR T HEH e Bl

(iii) T8 STo 9 TG B JHR Td Hepe il B

THeAeR 39 TN 39 ©, SN o SN WERE % |, o Ao+
TR AR qu T S iy wson H urn Shan 71 g% S % e S
HEW 1 ©1 T8 Skl 1 WO HLl B

HIA Hdeh (Simple Tissue) Sfee Sdeh (Compex Tissue)

. |2 T & TR F Fifvest ¥ a3 omw qer it Sl 9 e

N T SeEv—NwEm, wen-|[fifd d9 ¥ SeRiv—STeem,
ST ST TS| TATTH|

(55 ) fasm-9



. |3 T A F enerta e o o

A 2l

3 Hae sved I FE F 2

I Uaclt e fafg ol W
FITEHN F 9 B B

T FifreR fafa B Bt 7

3 Siferd shIfSTeRTd € 1 farforetar & St
Bt ¥ TEfeTT ! HifrRS % e
TR SATE ¢ Wt 21

TN T § wEm I g9 29 B
T eTRfa TeieRr o fefga fafq

ot Bt B

12.

13.

14.
15.

16.

17.
18.

19.
20.

21.

22.

23.

24.

fasm=-9

farsaas (ARAfe®) Fas TRy TRR H 3ufefd & ouR W 3 TER
EI

(i) ey fasrsaas
(iii) sfafaee favsaras
geash (RAHEA) @€ Fash ¢ S U % Hidd W F g S g A v
a9 WrE-verEl &1 Gu w2

Fash Wl BT ggdl TS Bl <

FATH Feeh w1 S qiEl g e diem 1 diel o fafis o # wated
T B

TIEEH a9 AT S|

S (3FTS)

WEAT & HE-Ihig 9 dlfemell g7 UH 3R @S @@l & S
e Bl 81 WR-<hIgHT WISH 1 TUE Ll @ R TE fFAR ot R a5
e Geed H Heg Al 21 I e T Y TR 4 H H1E Hd 2
Tfuefifeadt Sas

TSt 0% F IeH T TER F B o—

(i) T =1 TRR (i) IR (i) TG T HSW (iv) S (v) TR
TS Sas (vi) T9HT Fadsh

= e e B—

(i) e =1 Wfewe U (i) SRfEa o1 srifeses U (iii) &g Ui

= HIRE 1.5 § 2 HeX Tk ol Bt &1 FAF A fAoh1 hifveht §
A 9T B E—

(i) I AT FWESH (ii) T2IEeS A (iii) ThwA

9 SRR S THG § TH TAE Bl ¢ ao e S oy w1 U Wiy
T Tl €, TG H TH S 0w B

TE TN YHN % Sl 9 et s a1 e—

(i) afEFrepTd (if) anfEerTd (iii) e (iv) TR-hrgan qo (v) Sga™

(i) =ifeem =1 qrvd fawsaie




25. 559 § U ST 9l U Sied SR o 9F el SR Td Shed il
T 2l
26. (a) YeH! A1 WA TR Ufediferad (b) HUSU (¢) TATH (d) THHI Ik
(e) T (f) =
g IR weq (Short Answer Type Questions)
1.

T3raeh (NeRTZAT) gdeh ( TheTTTeRTSHT )
1. |[zEeh IR A1 9 gq Bl 81 SO SIveRd qaett fufq @t o
Tsig Bt 2
2. |37 HIfShIE & HET ST HINNG|STH HIRHRT & T AR
T BT T B 2l
3. |7 Wl I AT TS HLAT Bl | BT FTH TS e © S s
T TERT F B

2. TihefiferaTt Sider & Yeh—a/El & TR Tfeifeem o B: TR &
B B, 370 | diF §—
(i) T vreent Tfaefiferaet (il) =Ra SIeh! Traedifaad
(iii) AR Tfefiferaet

3. 3feer () e SuTherd (Tfeas ) § 3TT—=ad & & UL & 1rg
T T Foheg 71 R ot i RN SER SR TR ® fR Swferd w6t smemsh
W @ WU H S Bt § S 3H oTeiendd d § Sfelfeh A%y et e
HiETH o HIEHTH 1 o B % HROT TEd B 2

THoHo arfeer IuTfera
1. |o=ma 9 92 B R Tg o oreiel et @l
2. |3Heh eEmh | weien gerd witgA|sHe onenh W shfevEd  wiEhe
B Bl T SRR T T R
3. |zEH wRR H=Ror € R TR TR H=or I B 2l

4. WIS Sreleh oh =W HTE—

(i) 78 T, T8 g Ao, SEF a9 Scasi gerel il IR % TH 9 9
TR 9 H Gered e 2

(ii) I hehtel =l AT HY IRR 1 SAHR FEH ALl B

(iii) T8 el & SISl i foeh st & qen 9% <o 9 o9 Hl Ted
F I STAUEF & Bl 2

(iv) & 3T % it 1 Wiell e H WAl & q9 ARG S Bl G
e HLl 2l

ICEIER



5. AfTeRT ITITERT ST AT (Structure of Nerve Cell)

TCEAT TS SR H TR ) TaQ Sed IR, qrTeh R 2|

dfestent IR & Frefafed 9m 8 §—

(i) SRITSTRT ST (Cell Body or Cyton)—38 Tl IR T T WA
B T TEH FEES H TH G TE A FEeh, HGEHUL,
e, 3T TS SMifciehl, o4 foga, Teadns Td o Sege
et % &1 (Nissl’s granules) 214 €1

(ii) aﬁ;raﬁﬁmm (Neutrites)—d(=eh HIFH1 & & THR & Faef
B —

(a) FFeTeRTE AT T (Dendron)—3 3TeHa o1& wad g €, s i
WW@T@?"\W '?JTQ'&I'GFI' (Dendrite) FHgadt 2l

TTH TG FE IGE I TV Fh ¢ HIVH B H SR A S L
(b) A=TahTeT AT A (Axis Cylinder or Axon)-HI¥H FF ¥
=53 (Neurilemma) H o< &, Hiel T8 S@ R Sad e
8, Sl df-rehiel sheel Bl

df=rehresg, 1 fmi v S (Schwann cells) ¥ @1 g1 wEfed

(Myelin) % v9d owia qerd =t Sufeafq ok erufeafd & maR W Ig

qf=rresg Agfaieha (Myelinated) a1 3THTEfeIgha (Non-myelinated)

FHEA B

&l ve1d qfreh O & vad 9 U 59 (White and grey matter) <hl <hIX0T

ot g 2

vd g7 ¥ O% SUREHd A9 gER S W Sufedd e ¥ U8 dfrhresg

TA-TYA W 3eTd (Axon) § fage! Bt 1 3 TFl 1 WlaR % e

(Nodes ofRanvier)Wﬁ%l FIA] BT M ISR hl IR FE T T

A S R AR RS § e ol aHl % YR W TR uhyda

(Unipolar), fgg/ei@ (Bipolar) U6 Sgget™ (Multipolar) F&d 1

6. Tltrefiferartdt Ser—ae IR i Gk a1 T8l A el Sk ¢ a9l IR

T UH &S e WA R0 % ®9 F e 21 YRR H o= i

A= 37T w1 Yol foreett 1 fmfor gt S & gran @)

wfyefferadt saw & o S 2

tfrefiferrt Saw # FREE tH-gm ¥ W I § fw e

ARR-HIYH eTe SEd w9 WE1 W EIl €1 TH s i Th ol WER

foreet! gHeh ™ Ted a1el e ST il B

AT Sam—3 90 FHR F Faw B9 2 S R & fafw= S @

SMER 3 0 T W S TE T8 WER GAIfTd 3 1 S8 w9 B

a9



T HIRERY F9 G F A ¢ ag HIET WER %9 92 e § 8k
IR -HIYEhTd Hfgerd &t welt &1 gem Ao St &1 wifd @, o
I FIX B Tl 2

7. TAEE—TrE B S el T ueef siger e % fafis e el 9
W gerel e Tl W UgEH e el § e1eliar) A Telug s
FA T T T WA Tk ¢ IR zEH Fefafed TR TR 1 Hifewd =
ERTE T ST W B—
(1)€|'|F|7ﬁ:|m (ii) TEHITRTT, (iii) FATH gk, (1V)Wﬁ'€qﬁ

GIGE] l'IIC,C,d')I e AfeTaT

ﬁrar \mﬁm (2) /e wre & arer et 9 3G WA B PRETE
(b) IHB} IR B TP T AAferT § Trer ufget Ramrd w8 21
8. Tawsiaes (ufifienfees ) Sae o Su=fitar—
(i) FIfeRTE B qen vaeh fafq arelt gt 2|
(ii) HITRTEA =T e
(iii) TRl U, B W fR st g 8
(iv) & BRI F Fxh TUeHd gl 9 TIL AT 7
(v) IR & = SHR-HIHE TIE el el
(vi) 3 Tod fauSH Hh T3 TE Sk i 6= THR B IS e 2l
9. wfuefiferam & =R ereroT—
(i) 3 IR TE S o fory TRatesh SAERON i He wdl §
(ii) ¥ =EACHR SR H HE wA T FTHE BoRewY T SR-UR
AEYeh Tl 1 W< TE B Sl B
(i) T=1 3T & oI s wEfcHs e 9= §; SH—3 vaEA | e
ﬁﬁgmamwﬁﬁww@famwésm&ﬁwsmm
ETGii
(iv) ¥ = TE AR | Gae qe0 A h wE wdl S
ﬁﬂ?ja FRT weq (Long Answer Type Questions)

1. fauiaentas ot Afedt Hae  (Meristematic  Tissue)-fassamdaa =1
et (meristematic) e HIER § faqsT w1 awar g 2l
THH FIVEHIT e, SR a1 TEISHR Sl T 0 Seach GRT aA Hiferehrg
g T fasdiaes 1 @ B § afe S 8 3 sedt Sk uRues 2§
T ol H ufied € @ 3R A g Skl F TH B &Y o oAl Sl
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fauseiaents wifvTerett i fagroars (Characteristics of Meristematic
Cells)—fas=arqa i SRl ) Frfafied fRvard 28—

1. SR BEt o ydqel futa et gt 8l

2. SRS T F R

3. i g Bl A1 R Srureerd et B

4. g ISRl B e TUeEd el el B

5. HITRIST & oie ST-hIThT T & gl

6. 7 Ted faueH HF T WE Fak F Al TER Rl IR

T
faereeiaent ek & YehR—TeY IRR # sufeufd ﬁm
F MER W favsdae dF YR % B o —
1. vidwer fausaiaes  (Apical meristem)—3% -
Tk W€ a1 T o T W Bl 81 gEeh faese fasroeia
Y 9 SR o o ¥ A 8
2. Urvd fausiaes o dhfeem (Lateral meri-
stem)—gHeh! IS o fIASH I T T g Ht
e # gfs ot 2
3. 3fafqe favsiaes (Intercalary meristem)—3 \ IS ared
il o &R & & & T4 (internode) o QM )

3R 3ufed 21 7

2. GIERUT AT @A TATET Hiddh (Simple Permanent Tissues)—%H ThR *
Tl Sahl B U Fa% Oge B U @ TR H e S o
IR IETH ST 9 HE F O S &1 F 6 THR H e e—

(1) 9gds (Parenchyma),
(2) ¥ FIUT Sdh (Collenchyma),

3) Q@T‘Fm“ (Sclerenchyma)

1. ﬁia;lgmmggam (Parenchyma)—38 deh ¥¥: HHSATN (isodia- metric),
Shfea iferprell &1 THg T g1 Fifwe F fafE (walls) gt &t s
B € q el 9 Hiuet f i B FIHET WA, ATSHR 4l TggSh &
T § 3 FES F T ¥ ST STEHE A T (intercellular
spaces) off 99 S T 3 FIRMERT 92 S el © SR ST O i 5
B B TE T G FE WA 9 @ G9d S el §, e o
SRl W @ o st o wE ot wd €1 59 YRR, WH gga b
TR % frefafad seeee gewyol —
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SARTHIRIBIT eI

(i) (i)
ferr- Rewre : (i) IR BT (ii) 3FEH Bre|

(i) FARHTZAT (chlorenchyma)—3tel T=hgd Hif¥rrell H FARIfhel qre
Sl 7, A TS Sk o0 GEE Iq 21 T8 Sak Tg@ 9 Y Ao fmfon
AT THW-HIATUT (photosynthesis) 1 H[E @l ¢; Fd: TH T
FARHIEA (chlorenchyma) el 2l

(i) W=RTEAT (acrenchyma)—stett diell & =enrgar 1 wifpel & @ea
gl &1 oS YRR (cavities) Tl © SO 78 sk TS &1 Sl €1 59
TehR o Sk UL-hTgHl HeEeld 2|
m%m (Functions of Parenchyma)

1. NrEH 1 eI a9 W S qo @ v s e S 2
2. gRAcid® B R TG gRT GTEl A

3. Seld We § WhEA ¥ wied o eed § "l fHerd B

4. G aFT H YorsHeh, Sol A9l WRER THA 6Ll

5. faursH @i e eied W A fgdigs gfs qon o s et & %M 9@

M B
6. R A W v e TRl H Wewdl w8
7. TR (turgid) T8 % HROT A HAS A HI A IR S

2. TRICTRTST TR Fdeh (Collenchyma)—Ttel & T o H Het
oM@ WA ol el Sal TS (Epidermis) Tl 21 THE i A
HIARIEHI Hesh Bidl €1 T Siferd HIEhail ¥ o Hesh &1 TH sk i
FHifreR Sfod, Tl SR @[ &1 & SH W e S § ae SRS
% ocite ogd 9 M Bl 81 1 Sdsl i hivenel i SThfa T,
AUSHR AT TgTSE Bl 21 Hf-Feh Bid oo ot TR S B

fasm-9



(i) (if)
Rr-wiarsgH () SR FE (i) el B

TPV Sk TEeieTas Utell & q ki SAERqaE (hypodermis) H AT AT
Bl welt e 1 WS H T & wrEn W g
RICIRTSAT Hideh o i@ (Functions of Collenchyma)
1. I8 el 9 1 e Fiten i aer e 2 2l
2. 9fe gitaetes B & A Teh-HIeuul e @ Yerd s B
3. Hogdiel qdn e #t Suftafd % wRU1 A FIRERT ST G5 w7
(3) TRIRTEHAT AT e (Sclerenchyma)—39 Sdsh &l HIRERT M:
o, oo wd fefe g € ot et w1 g s e % o die
F FE A A TE TEEEE 99 2 F TE-g ¥ W e
SRIRTRT WM R BN W ¥ R g fal W JEiel e

29

o) )
(ii)
RE—TaeR SIS (i) IR BIE (ii) 3T BT

a9



TNk o hIE—3T Sk &1 G HE WY & fafes i i a8 s
R S §, 1 §¢ Ak Wik FEH H B

. Sfeet Jaek (Complex Tissues)—8AT TgT foh TS s TH T TR At

FIRRE % o B § W Sed Fah HIHS H T GYE Al €,
¥ wh @ o1k TR F RIWHT S € q9 A el o TH 3HE H
oifq e e B dE W S R % WA A sEed (Xylem) qdn
FeATH (Phloem) R ST ©1 Seh1 h1d STet, WS, @aor qen drell g i
@ qerd w1 Uil % o 9E qeh gl 21 STd: STSeld ol FelH ahi
g Jdeh (conductive tissues) ft *ed T

1. T O1 TEAT (Xylem)—TF Sa% F1 G F@ 9 GO 8, I T8
Sl GeEsh FHah H wedrd ¢ TEH WX TR i R e 9 S
T—

(i) Wl%ﬁlﬂn'lﬁ: (Tracheids)—'a frsifa et qen R e &1 4 M
foll W et et ?1 faf= & S €N % wRu g SRl w5
At &1 S 2

(ii) TTRERTT (Vessels)—3 S@HR Afershd 8 S T & ST Tk @it @l
Bl ey fufedll % = 21 ¥ A s ¥ e uidl a% ol At @
w9 o oAl 1 S99 EN Sl SR WS o0 1 SR Hewd el 2

(iii) STgeTH Ygaeh (Xylem Parenchyma)—3 Tsfia ifered € fomant fufa
feaft=m & <1 B o HROT WS B W ¢ UhigAn HISH S WIE Hal ©
3R e fFR 1 IR Wel o uIvdid e § Heg il B

(iv) STTEeT™® & (Xylem Fibers)—3 Feffa, ggias hifeewei % a4 €4 €
3 el 1 GEAd: TR < F FE HA 7

U500 0000000000 0600000

()
Ny
f o ®
D S =
3 o
Sloblaels fog
R -
oo 2] o]
S}
SRl K ®
o|ofS) 0 ®
Slolol o9
25 N ©
ololy ol ®
3 o
SRy °
95I3 °|4
9o 1oy
9 o s
999 d ]
STgeTH (a) ¢ (b) arfeaT (c) STge ReprgHT

WA & 1A (Functions of Xylem)—9ell g1 TN Sict q9n &l &
Hiet 1 A€l % g 9 (9 q S R UgEE Sl 21 39 %Rl
TH S Fash I Vel FAESH Fash HEd ol

fasm-9



2. 3TETETE T FATTH (Phloem)—df@l ¥ o7 o1l @rel verdl e did &
fafr= g= =1 A @@ a1 o Tl W wEeE # s gl o
SHTE A FATTH SHach Bl &1 T8 UH W sk ¢ SR g8 Frefated
R W 1 HIVHE =1 T2 U ST Teohel §—

(i) =TTt AfAERTd (sieve tubes)—3 AT s i a9 qe AfAHRR
T &1 A 3 geite o ot iRl % R ¥ R 92 2N @ 9w €
3R TR 3T FTH TF H Saged e @1 wiferme H st fufaam
et qon B H TWE T (porow) Bt E1 3 il w1 e wfgd
(sieve plates) &d &1 = Afcrsmali 1 fufa Fogest it =t Bt § ae
TH W TAHT e f Hogars ¥ € g 2

(i) TERITITERTT (companion cells)—IF =l AfCThl & T Teh Thdt
TEHIEH TN TEd S TR T H TARK Al 81 Tewien i fafa
wdell it ® 91 I8 U Siaged ¥ ol wdl B1 TR 3T Th 9l haeh
(nucleus)@mélmwwmﬁaﬁmﬁwwmgl
(iii) AT YAk (phloem parenchyma)—=mat Afcraristt & =-ata H
TERT Ggash 1 DE-BIE R S & S STER Gk a1 Ty
ﬁ%msmmﬁﬁ%

%lar tm’req (2) I eed Bre # TeF Aot @ 39S WU B PIRBE

(b) D! IR BIE TH T ATt § Trer ufgen frarh 7 2
(iv) TATTH Y91 (Phloem fibres)—3 Teiaeht I &4 &1 9 T 4 & adl
FAITH Wl THE: Ah-vfe o gedl S i B
TTd & & (Functions of Phloem)—TlTH &1 F&d &, ufaai g1
TR Y e @ geEl 1 dg % fafas 9 ¥ SR 9 A= a% w9
T T qEEMI )

4. ufyefiferat Saer (Epithelial Tissue)—38 YRR &I THh adl &M TSH
T ATl Sk © 991 IR W Teh L&Tcheh sel Wd el & &9 # fierar
Bl IR ! o= i WE SAidies 3T i weiftde foreet 1 i g6 e
Y B R SEEIONG—H@ eI, T El, hhel, S, A H e
Hae Thifafer™ s ¥ =+ el 8
Thefiferem Faw # FREE TH-gW " wE e @l fe o
FR-Higiena Tere wgd A AN W Tl B1 T S Hl U @@ WA
foreelt 5&eh = e arel s 9 3T Ll

fars-9



T 3 F F eMuR W ufeiferm e frefafed TER ¥ N —

1. TZ2IER 3UGhell Haek (Squamous epithelial tissue)—38 ek fafid
ATl B TS HIERIS | S Bl A Feish o€l i STEAd U adl g
@wﬁgmﬁsﬁma}w (mucousliving)ﬁqﬁﬁﬁ'%l'am
aﬁ%ﬁ%f&aﬁaﬁaﬁaﬂaﬁ,mﬁ,aﬁmwﬂamwaﬁﬁ
Eicid

2. WA SUhe ek (Stratified epithelium)—3 3dsh = &I 3T
Tdl @l A3 % HA (cornea) H U A 2| feR-Fasi 1w gHE
AT A TR h1 B Sl e qdf ¥ Bl 2

3. TFIY SUSKE Hask (Cuboidal epithelium)—3a Fas% T (kidneys),
AR-T2T (sailivary glands) 91 311 AR &1 a@eh Afceprstl (ducts) H
TR Sd 1 S HIHIT BAI9 (cuboid) SH 1 Bl 21

4. TIUTHR SUHKET Sdeh (Columnar epithelium)—37 sl St FHILIHT
o AR W wl (S $2) Yl SR Bl Bl A Tdsh SAHEE

(stomach) T AT &1 st == ¥ WS S
M

wairsty uaref

(8} Dé AR JSBET FZad
(Squamous epithelium)

(c) Tfurm WRIER Fao
(Glandular columnar tissue)

(d) EReT TTH

(Simple cuboidal tissue)

(Columnar tissue)

fim : fa = R & umen FHad

5. AT TWIATHT SHdeh (Ciliated columnar epithelium)—3¥RR & EER
1 e, S YaEel (trachea) 3196l STUS]-afgahisll (Fallopian tubes)
FI fiqd voIftas foieell (mucous membrane) 1 IR W I (cilia)
B €1 F U9 PR oTeTd gu Al ¥ TSR arel qerdf i el i iR

HheTd e B
fars-9




6. Tf~ereT TEITRR Haek (Glandular columnar epithelium)—3+ 3hdehl @

TR HISREt § §o o<l Syl o g §, T fage et

el S WS- (gastric juice) 1 BE Il @dl & F© AcTshieh® Hfor

S AR-aferEt (salivary glands), ¥g- Tf-erat (sweat glands) Y- ~Tifer

(tear-glands) e ¥ 37 RIS it Wil H SR o [feepd gt 2,

e afer | wnfad 59 et B 2

ufeftferam ek o -

(i) ¥ TR Td AR % oIy QRefesh RN w1 He Hedl

(ii) & =R AR T HE wd §1 T horewy g 3R-TUR
A erEl 1 W-oA e B Sl @l

(iii) For= 37 % forT e wafcrs Tew fae @; S—3 v e
faftaa 1 don TERAT | e uerdl qen Sl ok STERIYOT 1
el B

(iv) ¥ =1 TE WA | Gae qe0 A hl HE Bl g

(v) & @rgel S A A v 5 EE w2

. GAIS S (Connective Tissues)—aﬁﬁﬂw%m@ﬁ%ﬁw'{%

fafsr=r o7l &1 SNUR <1 o7 TH R T 1@ Td WER G s &1

o A € ST HINERE HH T W el § a9 HIVERT WER HH e

f F i sim-FRE A ¥ o wd §1 s dewm e @ i

e, T A1 HIX B Fehel B

Afeer@l (bones), STME (Cartilage), TG (ligaments), $eU (tendons),

TR (blood) Ta @ (lymph) Mfe HAH Tk B—

1. 2R =1 € (Bone)—3e T g AT S 8 IR HUEd woreahl

WO % IR 1 @0 oA ©, TEE TR S U e enefa o St

Bl 78 STften T e w2 ke i Hfgem A (Ossein) THE

WA SR ThrefTeh Terel it S B R1 ST gerel ¥ fewam qen

THIREE % WiEhe, HEMS a9 FANES fawEE B §l S H

Teifeeam, ity ifmeRd qon Afeed T=AT B 2|




FTE-

(i) 3 TSR (Shehrer) o1 FHT0T STl € IR TR 1 SHR TEH w2

(ii) =& WEUEl ® Ter <@ 2
(iii) 3 YRR % 1ok 30, fewm o el anfe 1 Teen JeH et B

2. SUTRT (Cartilage)—3@ Teh Ygg T o=iell (clastic) Sdsh € S o
Td O P Ged HH Hl FAfF &A@l ¢ AFd % ARl HE
(external ear), T &1 &R (nose lip), TaT@-Af®IS (trachea and bronchii)
% Tool Td o9l Aftedl (S Wiel Ud SRl sl awel eifteEr) & R e
TXGUS i HIGHI (Venebra)%mmwm%aﬁ@ﬁ%l
Sufer H R Wi T SEsE

(intercellular matrix) @ AT 31fYe Bt -
2 S I~ (condrin) e 1 &A1 B
2 Hfzam ¥ STty FIRHT et Bt Sl
SUfy & W W Ywigan
(perichondrium) o Udell W= EEEG]
faceht St @ S THE IeH-STRW
#E A B SUfeyd W eRR-afged
et 2

3. Hﬂ'ﬂ'ﬂmm (Fibrous connective tissues)—3ehl s fafs= &M
1 Th-gR W 9GS @A Bl T A1 AR (ligments) T AT
% ol =l TH-gm 918 @R, IKR-shehret 1 Gifed T@d & 91 Hed
(tendons), Hepferd aen the areh UREN & ol 1 sifeerll & ol @ <9
@ =X, WE % feaE au gaE 9 s w1 e S & 3 HaE
TEHER Td §¢ WEH-aqal (fibres) % o B &

Mﬂ

'/,/"“\4 \v Lo
—_— T T

—

/ Fo)

]

(b) 1 Fga Tm (=)
(White fibrous tissue tendon) (ligament)
e : po HAST Fa®! B IR T
4. AT WSt Haek (Fluid Connective Tissue)—%¥R (Blood) & it
(Lymph) Tl TNt Sqs 21 ¥ TR ¥ fafy= wqredf & Goed 1+
FW 2

fagm-9



6. e IT T (Bone)—ed TH Yoz HANT sk ¢ SN T HIGH!
WO % IR 1 @0 oA ©, TEE TR S U FREd enefa o St
Bl 78 STften 3T Ten w2 ke it Hfgem A (Ossein) THE
WA SR TR Terel it S B 1 ST gerel W HfewEm qen
THAREE % WEhe, FEMS 9N FOREE faEmE gW gl sy H
Yeifeay, sty FHiRed qan Afgem G=A e
—

(i) A TR (dhehrer) o1 Freior el € iR IR W SR YEH Al 2
(i) o8 WEUET 1 "ew <@ 8
(iii) 3 TR % 1ok 30, fewm o el onfe 1 WRen JeH et g

for : a1 @t srpRY BIE

It (Cartilage)—a8 T 936 T 'Wﬂﬁaﬂr‘gm
el (elastic) A% € S goE W ‘%“‘"'"‘vy_—»mﬂﬁfm
Tl & 9E % @l (external ear), -~ ¥.0an
% F A (nose lip), TAE-AMARST LT N
(trachea ané(% bronchii) % BT TH WLl };';;-‘;‘ '
e ( el US Wl ot ]
) o A e A G T e
(vertebra) o Sl TSI sk SUMEY o & BId 2l
IuIfey § o= SIehE 921 (intercellular matrix) =1 |1 3t gl @
Gﬁﬁﬁﬁ(condﬂn}ﬁﬁqwaﬂ%ﬁm%lmﬁmmw
Brel €1 SUfey = T8 W HI=gan (perichondrium) i et g W
et BF1 & W TOF - w1 FE wA d Suwiem #
wftR-afeshnd et 2

7. U9l Teeh  (Muscular Tissues)—Uf¥@l  fo¥is wehR o or=fid,
WWW%l%ﬂﬁWﬁmWHW feey-shehrel
o ot ohT SAfEERTS AT WIE-URET (muscles) & e 21 Uvita as
(muscular tissue), TSN RIfTERIST | o1 Bl %\I TR ﬁfi"l‘ﬁl’q e

-ﬁgnq-g----




gat (long fibres) % ®9 # 2t ¥1 Weperwiior (contractibility), Sa-5e
(protoplasm) 1 Tq@ &0 B S UIN-Sieh ot HifSrenet & waifren e
Bl 71 Sigell F TH W Y g WM % W K &l (locomotion or
mobility) T 9@ TH 3Tialker 371 & TAH-TAM (movement) i &TFdT
Ueit-Feel % HEOT & B 2

T FAHT F FIRET = o W F GHA S, TR 0 [ 5f w2
v W A et faged ol gad a B B

Yot Tk W FreAfafed TR % B e—
1. fEa ufem,

2. enfiga ufvrE,

3. =< UfvmE

1. Wﬁmmw (Striped or
Voluntary Muscles)—¥RR # 3Tahivm:
LIRS 15 | A 5 = G i
e @3 % FEem § owd s @)
gy 3¢ Ufems UMl wed €1 ST
T R WA 9 wA F ERT £ .
¥ FHHEET URET (skeletal muscles) TN/ A

FEA &l BE-T 991 IR R T T @ o

T TEH A F FRO A ek Wi o R @ Wew Rt awn o) v e
w2 e ¥ ag B IR Fre
s IRET AR F@ 0 9 I 7| T $9 9T T fagm it
ARl B 21 Uewe R i vfa wd e gER) geer WA e @
AN ! T W AR @5 fE W T el B1 59 YR 1 U ge
w9 Y wE-R, TH, @ qW o UY S H B & S W TS &%
= & % wtd € =er, e, @ Wied A s S, wU-W
TAMT, SSHI-FAT, dIeF &4, 39 Gg ¥ wae e S enfe @
e URE % g0 f6d S €1 UM % 5@ % § S 9 § e o
Bt & S ATP & e st Tt 2

2. 3R = srifeme Aot "“’mﬁﬁm‘smggm -
(Unstriped or Involuntary Musclces)— /Y e
fgd IWRE H el TP sy :
mﬁ\—qfq?ﬁ@;ﬁ’ 37 3% WW (Sarcoplasm)
#8d T TE FHR TR Hped gERI
TRAER & T o TR SHew

Ufert wed B1 3T U @ et @ (?n“’y?ﬁ,ﬁb,is)y’
off g Hten ey @ g g1 S

(Sarcolemma)

(Dark Band)

J%
(Sarcoplasm)

fasm-9



el R TRl & et Ted ©; o s Sl ufvmeE
(visceral muscles) ft ed %I SRRATA, YT, faamwmE, ¥, qf enfg
H el < areft U sE gER 5 AR 2
3.EW(Cardiac Muscles)—
HIEH! T % ged B Higa i ¥ eg Ut weh S €1 gg ufewEt
BIE-BIS, IR T W@=a Uit dqeli i ==t el 81 SCemr § 3 Waa
2 el o afefEl iR ged ¥ o w1 WeTe Ted o @Al ¢l 3 Ui
Ser-w= forl 9o grem-Hgper wd wWdl g1 S dqsll % R TWER
S[EHL TEHINH Tl -owl g a0 &1 TH ek g o1 U & dqai i
‘7’ W@ (Z-line) W Bl & A« I A WA et wew wadl g Uy
(interdigited) Td ¥ T&d 2l

s e HIPIETSH

(Sarcolemma) (Sarcoplasm)

(Enter disk)

{ (Nucleus)

UFYTE o T ShTE U e e s e §—

(a) TF—sheptel URFT STaq fagpe & U1 % HROT T H HERdl wid §

el IR o FeRdl 9RT 1 T ISE HA F) 39 w1 H FUSATC (tendons)

T T (ligaments) HeTFdl Hd &

(b) AT STET—US FIREET S fRaier e &1 IR % FA ad

& A1 e ThATgieral % %Rl € IO Bl §; 3Ad: 39 UREN o EepeE

e & R 1 qqEH SR S &l

(c) Hitarfa—s et FfSemel & o1ifed TF=a ¥ e, @ & S

IRR i T (posutre) S & T

U o T S e el o ool W STeia qen Heifa g R

F9 EF FHE % SRR FrEifRd §—

(i) sHfes® AEN F BN TGF F TSHA1, FE o1 AT A< Tewyui
wrd geferd B 2

(i) faf= wiedfeer & gr e fadt oeq 1 <@ € o1 Uk & 4
AT o Hewqut HE Rl 2

fasm-9



(iii) e WRET % g Qe Stedl, @l efe wEl wl o'W ST
TESTTER T Tehd 2l

(iv) WrEAfEl TRR H Th AHR I T R 1 T I 9 Tgferd @A
ofi 5= % HRT B B

(v)w%%aﬁwﬁ;mwmﬁﬁﬁﬁwWﬁﬁwﬁﬁw
Bt B

fafr=r yerr =6t Ofyrnt o erw
(Differences between Different Types of Muscles)

?:Eo‘{:i‘o

e Uit

FQ L

ST, S — SR,
TRE, SF9 e
qen wRR arfefr=n =t
fafa o firerdt 21

HIA ged & fafa H
R St 2

gt ISR wrEfa
g & o wER
?WW—HTW
|

| |1

Ueft dq Tk B
& 3R g R &
S Hed T feerd 2

Jaa W & w®E
femrh 2 2

T 9 Rrfae sk
B § SR Shea-w=
<efdl Tl &l

Hged T=o1 & = |

& g

Hged T=1 & fraem
H T2 Bl

fasm-9




9. g ar

3ugTgeH (Cyton)
(Dendrites) >
5 : (Nucleus)
&I a1 _
R ﬁﬁm & BT
(Dendron) / (Nissl's granule)
afrarer
(Axon)
(Intemode
ud | ar
afdrees R A

a1 Rag'ﬁtn @ (Nodes of Ranvier)
(Neurilemma)

.

=
(Nucleus) ﬁ (Myelin sheath)

el
frtfiers |\ ) Y4

(Synapsis)

ﬁmSﬁﬂTﬁﬁm(Value Based Questions)

1. 919 o= Sfed 1 el w3 © o1d: 30 e ga siRmmsl gr
BN €, Velfsh Fqal 1 UH Faish Hl AEYIHAl B €, S Teh TE H W
WM W I § 3% Fi TER TGH H T T AR Haw st
2l

2. del S TE-T@E P AE9Ishdl Bl € Fifn 9 vl H g ¢ ik Sifad
& & foru errarvash =Sl &1 W A % fou srqepferd € €; S 5 O,
¢ SN Ui el

3. diE o Sqel A afg % ufaey ¥ g oR we © A w5 gty i
&l (S8 Wg, o, Tt) W & et § Seifer wigell § afg R & fafi=
i H B €, 3R 7% 9fg U e THa % W1e %o Sl g

W@W(Case Study Questions)

1. SSa TEHE SUhel

2. 9 O

3. WHRR IThell

fasm-9



D e
Q (Motion)

Tafaer woTaet (Miscellaneous)

Egﬁﬂﬁfh'q 9% (Objective Type Questions)
1.(@ 2.() 3. (b)) 4. (a 5 (b)) 6.(c) 7. (¢ 8. (a)
9. (a) 10. (c) 11. (b) 12. (d) 13. (d) 14.(b) 15. (d) 16. (d)
17. (c) 18. (c¢) 19. (c) 20. (b) 21. (a)
ANfABAT-BROT U (Assertion & Reason Type Questions)
1. (@ 2. (a) 3. (a)
e amenRa wem (Figure Based Questions)
1. (a) FX B q% Tfq & 5 W € FfH sHR! @1 (slope) A q1 (T 270em
aferek ?)
(b) T, iifew i TE el T fag W wfaess TR @ B
(c)m?B,AﬁW%wwwcmm9ﬁtﬁwaam
ot =
(d) S B, C ¥ ToRdl & 39 HHA T I o 5.5 fRH gl q@ T ordl 2l
2. =09 ¢ =10 YKUS qH
vt W9 Tk Tl @1 B TSTEeh gl oFieash €1 37d: 01 1 @Rl e o
T B

Wa:%@OAWW:%:%:Jrzﬁa/@mz
t —_

TG 7Y H HUT T fGRAIT x = AOAE 1 &TFHA
=%><0E><AE=%><10><20=+1001:ﬁE'{

t=109 ¢ = 15 4US Tk

T 1 o7 o (20 HeUTHTE) TEdl Bl 3d: @0 ¢ = 0 ey Hwve?

39 Aty § U 1 fGCT x = 3T ABDE 1 &% = AB X AE
=5x20=+ 100 "X

t =159 ¢ = 20 kTS dH

v—t TF T o W 2, T M BoHss 81 37d: @, av fem

T SR

Wa:WBCWWﬂ:&: 0-20 = — 4 Wey/Awve?
At 20-15

39 ofafy § U7 1 faIT x = ABDC &1 859%a
=%><CD><BD=%><5><20=+501=ﬁ?{

ICEIER




HC 3menRa w24 (Coding Based Questions)

1.

2.

201000

600
501000

3600
500 200

u = 20 fwd/=mer =

v = 50 fowdi/eoer =

= 290 g
36

= 2% g
36

W e = 36 36 _ 300 39 400 gm0

10
or =83 /a2

gafw | fashed (b) (iif) 9 (iv) 9 =

(a) (i) = (ii)

10x36 36

Raa w=i ot gfed SIfSTE? (Fill in the blanks)

1.

2. Af &G H o T FAM X 9 FS @ T A T ok FHEHON F g H AH

=TT T 3Afew i 2

Ut forew & WY Ter 2

3. fordht g 1 @R I BN AfE S ohT WHT W0 W fawemos aur gl

4. Ffe 3 20 HYTFHTE & = W 9 @ & d 100 HeX wem § 5 Aawve

1 TEF T
5. 56 g g UM IFRE § OE gl 9 Hl ¢ Ol S A H Teh
T T Fed 2
'\TﬁFF-T anenRa v (Matching Based Questions)
Tet-A q=h-B
1. |37 (v), 599 (1) % 9 (d) |fereeme=, RO SFT ST B @)
2. |5 % fewn See W e H | (o) |@feheg @XOT el Sl
3. |afeer =1 uftmm () |t ot o T g
4. |eirEq = (a) |73 = T Th AR THARRA
Sfgard
5. |=m (b) |we stfew ufdn 21
6. |irea o qen stiea = (¢) |oRa Y& ifq & w9 2 2
7. |faear =5t e (c) =R e 7
e a1 3y foiRae? (Write true or false)
1. 38 2. oEH 3. I 4, A 5 |A
farst-9




DIF-1 T B Tl 2P (Which statement is not correct?)

1. (8 2. () 3. (b) 4. (d)

I WA faR™S 729 (HOTS Questions)

1. (a) T8 T S 941 WHR & s= Ei=n T 2
TOH STall H & dgT h Wg-2 WhR TSl
an R w9 2 wm e et W@ @ |
TR TR e @ A T § A A T R
3 Gehdll 3T: € A Ted B

(b) 39 T | fog B T T & 9€ I9F ¥

T B el ¢ W e % forw wma w9 @
@1 ® Sifeh Hore 1 37d: I8 T Terd 2l

A

A
A B A

!
%

fed Bt Fas—>

c B
O wm— O 3g@féh—
(ii) (iif)
(c) feon T W § oAl it IW WA & WI-HY SHH! S W W @
s eigyE 7, ofa; 98 I o Tod 2

2. et g % WRY AR THEHH T F M HA 7, T8 HGH TA 2
3. YA

AT (v) W[ —>

O

I () —> >X

31fcr o7y 3T W= (Very Short Answer Type Questions)
1. ST QT @RI

2. I 9% Ui qEARNE § o g e €, S8 SH g o= ()
Fed 2

3. 91 &1 HEE H/A B

fasm-9



4. fret a%q =1 stfaw qon IRty feafaall 6 o9 o oT<R &1 a5 &1 faeamTs
Fed 2l

5. o

6. =iver Y o URed i & 9T @1 I Fehe HEAT B

t
. 39 T
. STEHA T § o %k 9 B € o qRed i §H ©ROT BRI e i
foreh o ot THF % WY AT UREd i <X H @0 HEd 21 TE TH Wy
TR 21 W ¢ W YERid Hd & THH Ak H/AHS? Bl 21 T8 q THN
1 BT §—EFIHS qT ST
97 T gfadq
foran e Ty

@ 3

0T =

9, /G2
10, 3 = T
THATRIA
11. fE 01 1 3 T T W @R Y- F ST
12. (i) fa®m = 4B-BC
= (10— 5) Tt
=5 [
(i) U1 R =elt T g = AB+BC
= (10+5) 9t
=15 9t

13. 712 510 T & T U = h+h =2h THE
qen foredmod = h—h =0 ()

agmﬁ‘qm(smm Answer Type Questions)

1. 3fer widrai-Ud it e waa afwmn €ar €; St g fewn w7
B, SH—gewH, €0, WA, W@, @, o, S, e, Wi, ad
TIfel TE i sfew Tl weedt €
wfger aidrat-te uikE foe aftmmr % @o-ag fewm of S 2 S—
focama, 9T, WO, XU, S«, oTET seafel UH AR o wfew vt
FEA T

2. (a) §FI A1 (c) =T

3. (c) fa®arT, (e) o« A1 (f) @O

4. T o favamue-v@ fodt a&g & eifm a IRive fefdEl & o= &
R I T H AT FEd B

fasm-9



o aer foreamus

T =R

?:Eo‘{:i‘o

g

fawemus

A %] g/ 99 fohu T 9y o
owETE 1 g0 Hed 2

T S Wl sIfE der TRtk
feafl o o= &t A g H
fereemo wed

TEH Sheel R Bl 81 I8 Stfew
¥ 2l

i gftamor 9 fagn S e 71 9%
Hfew uf$r B

T g T 6 T g w4 of g

T gl

¥ oft 21 e 2|

5. Thish WA H 79 W T GO oA Fead § a1 aHE o9 F Thish T
¥ fafeea faom & =eft T g =1 9w B
HROT : =ret 3T o § 3w

hHo Ho

et

O

1.

Bl B

fret ot foen # =% g0 THiw
A H @ H T g8 9% Fl A

] BN Tehish 93 H T foRe g
foree =1 a7 FEd S

ol T 3AfEe T R

AT T wiew R R

Bt B

fereht oft =g 1 =Tl WA T

fFdt off Ty 1 AT AT,
FHUNHSE A T FS FF T Fehell

2

T e AT ST AT B T

el oft g =l =1eT 39 I ok o

el ot a%g & o 1 9RemT 39
T o T h TR I 3T HH
B Hehell 2|

I FrEa = f g

ot g & e 1 e
AT Y B W A TE 2 TR

I W S W I B W
TR ST AT 7Y & I S

6. 5 foret aeg &1 feafa § ofted™ & <@ 8, @ 9% o%g fovm-smewen ¥
Bl 1 zEeh faudia W o ot feufa ¥ wma & wg-wre uftedq g @
®, A 9 a%q T e ¥ Bt B

7. @fe &1 U wh @ wHa fa=-fae i @ e ®, d we i o |
T %] % TG R oAufers (W) T wed § SeeIung—sE o
Tmfeal WER qHR 991 U & fewn ¥ wfqe @

fasm-9




8.

11.
12.
13.
14.
15.

16.

T 9% i TR o = v
qg TG A AH M =y (- &G 1 M THEAM)
o A

o1a: 78 T &1 © o <@ a5 &1 4 FREa (T g9E o) B ©, 9k
R T T @1 H GE Y Bl 2

. T, Fifn o RS 9 F 9 I €, @ S 9 a2 b Bl
10.

Ifg A I (ITWE) FATBR T4 R A FA 2, A ST AT A B
(TF quf =FRt T W) |

REl

&, o BRI Wl T g wed faRared % SReR A1 Al et B

=&

TH THA

A T o TSl 3@ H Tewdt € AR SR AN HHH SIS ¥ q6E ®9
Y Sl =1 9l §, A 9% % ©R0T %l Th G ©R0T HEd ¢

HA-THT AH H TP Tk dedt T & enft &, e oeg A ¥ W H
AR Yl W 2 A A SEE W SHE A Y Bl €, Sefh Tee
W—g_iﬁ"ﬂl

ﬁﬁﬁ FRT a2 (Long Answer Type Questions)

1.

wfa-afg frd o%g = feafd o9 % Wy 9Rafia & @, @ a5g @6
Tl ed & qu g% #t ffd % wRedw % fau Sswerh wwe
FHEA B

T % W (Tyes of Motion)—Tf % faf=1 ¥&R 2 €, S e 8 —

@) T arerar Waes i (Linear or Translatory motion)—TU&t TE HI
T, S T e (Sl Yan § vl e @, 36 @ e vfa weand 2
IAEAME—TFHd S ¥ T %F T favg W e A o, G ged W
dred 9@ i T et

(ii) THEUTT g T (Uniform Circular Motion)—U&t &g &1 T, S
T 99 W G GHARS B OOE gl 99 dl §, ThEEE g9 T
FEar 81 SeERvnd—ygd % WRI SN wahl ol g2 ged i Tl

(iiii) 3TFT=fia T (Random motion)—3fe e oM =g &t foeon # f=R
9Rad (Continuous change) Bl ® d WHl wfq eifafyd W sear 21
SRS —aTdreRvT § fmE wie-vd qen faafaar sufe =t fa

(iv) ST 279ET WA T (Oscillatory or Vibratory Motion)—3fe &1g
Tfaeiia fyoe feet fAfved fog & 3R-3=W o1 SW-< T & 99 W 7T
FA 2 A e M Qe SUEl FEA TG wedd @1 Seriund—ae
e A YgaH &I MG, e i MG sl
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w) ‘élc\'U'i"[ AT ARG T (Rotatory or Circular Motion)—3fg &Tg
T I%] Uk ok @ H M R 7 A TE A YO Ao ashiEa fa
FeE 1 STV —ahidE Hig W fFE aed TR #i I, T e
ElRIGRE I

. ThEAT g=iia T (Uniform Circular Motion)—3fg #1§ o] THEHME
T ¥ Tk g ug YW W R @ SH 9% H A F g A Fwd
et fq ® fa H = o=R ' W o foun § g1 aren fRa aieds o9 #
e Ser el €, el a5g &t T @ia gt 2

Ife 99 AR € o 9% U’ SR O fEun seee g fog W ugeEdt
21 g UHR Al U TEHIUNT A TR € A1 o Tk FHR G HA A
FHAA: 69U 8 WX AT fow weed g1 gwid uM ¥ I e B T,
THAY a5 B T TR QU HA B = OR fewn aeert vedt g st
T |

<

10 OO0
\wv’humvﬂufﬁ

STIATDHIR

el T @ B oeg i et @ A fawn # i uRedq A& g g1 e |
F uRwmr § giadd 9 % HRU @0 39 Bl ©1 SET g9 99 W
T FH g T @R T F ST 1 A B TG - B et g7 B
Teh TR I HA H ¢ Yhvg THA @ @ dl o i Wl
2nr
e
el 2mr 9 W ARy R
e T aE gHT 19 W THEAHA =l 9 T © A 39 A R THEEE
T T FEd B
TSA TH g &l A, g ok Rl SR gRd e § O il ol SR
e T g9 T 3SR B
IV AT (Angular Velocity)—3fd 3 T0a § T v fageamaT =
0 T FEd B
Ife ¢ T B 9% 0 S0 99 HA €, ql
Waﬂ:aﬁﬂﬂaﬁww
oM g
m:eiﬁm
{ TS

Te o (M) ader O H gl 2|
ICEIER

a




WIS Ft RS —HI0N 3 1 378 Aeaq ufd Thve 2

TIA [T TAT RV AT T GE—TH T o] THTHH TRl 3@ a7
v H p SAGeAE A g9 A € W SRl @ W s gt na W a
T¢ 3R 39 |y Hor o faenfia g <, @

. EIRGt=IH
Fo (e &) = o
( ) 94 1 AG AT (=) A

0=" ()

r

fohg W@ @@ T = =1 x 90

P

s=vXt
s 1 I HF FHEHT (1) § @H W,
o= a o_v [-.-e:“}
r t r t
w=" a v =rm (cv=2mr/t)

p
3. TTeT (Speed)—fordl o] 81 Wehish FHARRIA (Time interval) ¥ <ell TR
T 1 9% H WA (Speed) Fed Tl 3 v ¥ WEfd HA B Wl TH AW

Tfa R
T ()= D)

GHAHA (1)

g ot o5g g et fafeem foag @ 4 9 1, T99 ® wet T R
HE: 5, 9 5, B Al G N GEH GHARNE (1, —¢)) H =Fer T gh
(57 —sy) BTN
T ?ﬂ{[‘cﬁW()sz sp_As

th—t; At

TRl, A BRI S TREN H1 gaH SR TSR R S €1 Ar 9% HeW

T @ o gem g As 7@ T R

M.K.S. =1 S.I. Yot & =l 1 H50eh WeU/AHKUS (m/s) Bl 2l

ﬁFﬁT(km) [t (cm)

sﬂﬁsmww(m W(S)%

T & T (Types of Speed)—=Tel F TR &1 Bt 8—

(i) THEUE oA (Uniform  Speed)—3afc ®E WM a%] wEE
TEIRIE ¥ G O 9 H € A 9% S O THHEE =
FHEar Bl

(i) STEHTT 3T gfiadt ot (Non-uniform or Variable Speed)—3afg
g M o THE AR ¥ - g @ e § @ e
1 = FEHA A GREd =l weed 8l

a9




(iii) 3T =TT (Average Speed)—THHt TAwH a%g R T &I T Fa gl
T THH = Fol THA S 1 AEG = FEd S
s _ O 5T T T % I (s)
o ) FA T T H H W G (1)

V9 9% I A THIHAH DA 7 9 THHEE = 91 S el H 1e
T & I 2
AN (Velocity)—fFat nfaeier a%g =t foufa & fafvea foom & wwhiw
AR B BN A e, S9 o % AT % aeR el @ siefq Ui
T B fordlt owq ® € Al foRaTee i g% 1 o whed €1 T @

Wi T o T Ry @ e e
ﬁmﬁwﬁaﬁﬁﬂ%@mﬁwq?(?)

= (m)
: (S)@m%sﬂ%mw

o1a: a’@,aﬂaﬂ(j):

M.K.S. @91 S.I. JoTelt | a7 1 HEh

fRt (km) Tt (cm) .
= () amm(s)%ﬁ%l

R ol (Types of Velocity)—=Tal i ofq € a1 o f= TR % B
T

(i) TehaHTT T (Uniform Velocity)—Sid g Tasiial a&q o1 foret fAfea
oo ¥ w9m wwErRe ¥ 9uE foremm @ @ aRg S o THEHH o
FHEA 2

(i) STHHTT AT (Non-uniform Velocity)—Sal &g Tasitet o] Tl e
foon ® M wEErEl H fovere semE B @ a%g w1 o STHEM oW
FHEA 2

(iiii) 3T AT (Average Velocity)—TFrgt nfashier a&g g1 foveht a0 & 7
foh T foemae qon SO = Fo T H STUE SHd 9 Fee g W
vﬁi’?ﬂ%%l

7q: o 1 e o (v) =

el foredaT (A x)

FA TIT (A1)

Ifg foret fafvea foon & foreht nifosfier a%g o1 a7 TehemE X ¥ wRafaa @
@R,

& 1 SAEd AT (v) =

TR AT + 3ifq| o
2
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(iv) H‘F&&I@ﬁ'{'&&?aﬂ (Relative and Absolute Velocity)—T& &l THI
W v g - 9 9 e Bt €, @ U 9% o S g o
1 S WeT AT BT €; T S A agel ¥ W U A% R qun gud
&g Tiaeiiel €1 @ e aeg 1 9 FRust o g R

.ﬁ?ilT%—u=0,t=155ec,v=3m/s,a=? YA
e =8 s e A It
v=u+at "'?4“
T3
3=0+axl5 = 51 v=2misec
15 =3 31
a=" " ——t——+>
15 12 3 4 5X
a=0.2 m/sec’ I () —>

. AM-WAT WE  (Velocity-Time Graph)—3afs &9 fhedt nfmm awg =

- JFEl W o AR 9HE (1) 9 97 (v) o WE W% @Y dl g9

U-THT T HEd & T THEA o] w1 w0l qo faeereE 9 €

[ERASIR:Chi

(a) form =it feafa & = % & € 21

(b) THEW o | W 9% &
AU UTF B fawema= Jra sHa=r-
q&aﬁwaﬂvﬁ'ﬂﬁ%?ﬁ%—w 3
I HEI-378] h HARR UF WA @
T (- wm@m A=, q, | _
g % W A W &k A
VX (ty —t;) FEA vxAr 81 aRAT

F STER, W&AtW%ﬁTﬁWﬂﬂWAs@ a

As
y=—
At

FIE As=vxAt = I F &TRAI
ST: ST 1 AHA TR TG FI T F0@ F TR
(c) TehEHT @G i & Tfaa avg &
A-HT TTh | faeemu= J swen-afg
T W A TH FEd R ¥ R
9€e Tl €, O THA- o Ak UH geh!
T WA W@ F wY H g ()| g
6 1, 9 ¢, T W T 6 A7 HE: v,
Ty, ST I@F A, T, F
Bk L]
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= IS ABC 1 &% + ST ACB’A’ 1 &AHaA
:%(ACXBC)+(AC><AA’)

1
=5(12 —1)X(vy = v )+ (2 =11 )XV

=[;(V2 —V1)+V1:|><(f2 —11)

:|:V1 +vy

:|X(t2 —tl)ZVXAl

SET v, THARI A ¢ % SN 9% 1 SEd S 1 URH % SER,
A THARIA A ¢ H o] 1 8= As &,

el s s
At
ST As=VXAt= STHA|

3Td: 39 SSThAl 1 WIYH IR HI ORI T H TR 2| TH TR,

et THaRE H o @ faere 39 e & fd, on-wm

I G HHI-37e] % Sie PR &l & e gl 2

AI-HHT UMH T T JTq HAT—N-T9T T T @01 J1q FA &

fo1d1, gepl &5 e @1 & &M (slope) T X &1 58k fordl, @ W

qfag 4 B € (FFa-)1 4 WAy, qN 99 1, &, B W a7

v, W £, B

3 o H URekid = v, —v; = Av=BC
AT =ty —t; = At =CA

TG YHR, A ] T ©RUI, ITh TH-THT A F A kS

T 21 58 @ 1 Tan fesk B, SH 9% 1 @R S gl

6. T I (0) ¥ A T ardfesh g0 I oo HIa € 9 4 W B % aK]
formm sreeen § %1 g B W C 1 A% Trad T 2

ﬁﬂSﬂﬂTﬁﬁm(Value Based Questions)

1. 3 iifqer uferar 5% weffia % faw o ofmmn # sewswa g 2,
feen =1 7, sifew Ufml weard €; S—seIuH, =1, SEd, S, 9,
Tt
e ; fogga aw, qm, < 3 gt stfew it €

2. 9 sdifqsw Tferl g weffia &1 % fou wRomr & goa-g9a femn =t of
Il A ¢, afew AREl FwEerd € So—an, faer, 99, @R
st
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3. srfewr qen |fgw # e=R

?:Eo‘{:i‘o

arfeer afer

wfeer fer

1.

T UM T et R B 7

T TR # feen @@ wRom M
B

T R & e % qreme
e g SireT/ser ST SRl 2

T AREN & MU GIERT
et g Srer/=ern Tt ST Wehdl
2

safesr TfierEl =1 EremoT 29eRy
BN (S—ar 1 W EN)
e o =T 2

i TREN ® SAE FW AR

W(ﬁﬁ—éﬂaﬁl—;mm
e e 21)

4. T = TR A R —
() o @ srgen Wae Tl
(i) TH TEH A T
(iii) S 3TeET U T
(iv) sAfrafaa wifq
(v) U 1o a% 3@ T
5. Soi =1 o5 A T e 2
6. T Tiagiet fig =it g fie & wmer 7d ¥ 1w & o ¥ vfwefa @
41 & o= Tifa & 37T i |det i Fed B
W@W(Case Study Questions)
1. (d) ST | | &1E el
2. (d) SR qft
3. (c) @fRa & g =g

Egﬁﬂﬁfh'q 9% (Objective Type Questions)
2. (d) 3. (a)

1. (¢)

g g2 7fa & Fem

(Force and Laws of Motion)

fafaer ge=maeh (Miscellaneous)

4. (b) 5. (b)

9. (d) 10. (a)

fasm=-9

6.(d) 7. @ 8 (b)




AfABUH-BROT T (Assertion & Reason Type Questions)

1. (@) 2. (¢) 3. (a)

fira amenRa W= (Figure Based Questions)

1. 2% W &M@ % o 56 4, B, C 3R D 8—

A — =% FA
B — Jfdfshan 9
C — =¥ I
D — 9R/TEETHRET 96
2. ISR @A ABCD t qREToT
=4x10
=40m

ﬁ?&lﬂaﬁﬁ'lﬂzj—g=lm/s

fFam # Fa A =2 e 20 Twve
= 140 T=vE

Td & IR 3R TFHA hl &
140

=——=35
40

10 7. 4

N

Y10 ™.

T R % e, RO qa fag 4 W Tge @1 of: @i SRl % 9

3T foreamaa = 2

T =R % We =Y wFR H fHEE 20 m 3R Hed ® @R fog ¢ W

g 2

AT {1 fagmm sfers fag 4 [ sif=m fag ¢ @ 2

o1a: foram =1 foreemes 4C Brm

AC =+/(4D)* + (CD)?

=1/(10)? + (10)?

=14.14m

Raa w=i & gfid HISTE? (Fill in the blanks)
1. freht fave o1 STec ST i it 2TaedT § TRad= st Ufarer & 2
2. fa % deR fram % oER fRwr we vk wdw & A ageit w

oo fagmett # wret =t ©

3. Tfohe GaT HOeTuT FHam ux el e 2
4. 9 & AEE TeRIT-Hex, /AHuS? T B

5. IA-YehUe ATl T T 2
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ﬁ'ﬁ?ﬁ 3mena w9 (Matching Based Questions)

Teit-A geit-B
1. |dem-aftad =t et () |51 & e Bt 2
2. [9re g1 W W wie (d) | Heam-wer fagra R e 2|
3. [ & vet fram @ (g) |STea =1 from e B
4. |fopeRe it T Twgd T9a fgemdl | (e) |1 e1g W @ie o 2l
5. |apem =t fawdq fewm & (a) [=rfoT o1t S T R
6. |@En 1w (c) |[F=A-ThUe 2

7.

dgeh | el T R % FR0| (b) 69 w1 AR wfafsEar g 2

DIF-91 T B &l 8P (Which statement is not correct?)

1.

() 2. (¢)

T 1 39y feiRkae? (Write true or false)

1.

SIS 2. AHH 3. "4 4. I

I WA fRaR™ES W29 (HOTS Questions)

1.

Th HR AU Th T S N G M H W@ 71 <A B g gh H e
& foIw 2o W Sl gRT AfHE oI AT IS Ffh Th B AT SAH
B ora: gHHl G ot oft sifss g i Hom uRed # @, @ T
1 % THM Bl €, 3T Zoh 1 Ushd o eIy 3tfreh el e e

. e B9 T TEH AT gdell W @A @S §, A TS e i it

FA §, TE TF roN1 oA &, SEF YA [ HI THAA FA 8, TE TH
Hffsh el @ 3R eHR) gdel Hudh wel 1 oA X W@ § it 78 g
3R ekl % dm § B TRl g SR gweh foRar-ufafshen et 1 g S
® ®, dfed 2del ol qme T 3H el ¥ Tl Woa o fe
fdiferan sl THE B

. TE9 ¥ TN 9 S SR §E e ®F I ¢, A $H § aa T

Secd % HIUT Tl B Sl ¢ TSRO T8 M i fown H wUw S
21 37d, 9@ e 3o ST U e BN ©, @ S W do 9 & SR
DU WA 21 AE T F TH HI FU HaE W HIE I & Sred 9 dad
1 e TATE BT S| 39 FHR 96 & STAMe ®h4 AT FeH & HROT
T & AT H Uk & U o & 90 90 THT SHR ST Tqe W
T T Wl BISd 81 Th 37 HRUT; 9a & oo % g vat| wom 2n
F oIy S S0 A ST TW Well T Brel S 21 e S F gt
T A BIEl S 3G ar-ge % 0T SH F HIA H Gl 3T Bl
ST R

a9



aﬁﬁng(Very Short Answer Type Questions)

1. 9% 1 M € IHh e I WG 2| A oM w7, @ g A
sfeer 21, IS SoIWH % 7, A e Wt FH B 81 3 % SEUR W FR
g 99§ 4 99 F To@ AU 2

2. “Fead w1 T fEarel 18 W ke TR 1 &I ST AW o g Raare!
F T TR 2 T faardt 5§ T # R AR Me & iR wEae
1 TAE a1 fauelt Sl et AT ® gehear € SR e dm %
figeel 1 3R forsh oA ©1 S 9 & IH FRF F A TZIH H S
T ST H el YgM el 2l

3. Ug H yE W e W e W, s W e M e St §, W
form % Sed % HRO IR W ol TN ferrwEEn ¥ & o T&d ¢ 39
THER T, WE § T B HE S B

4. worm feorfy §—d nfasiier o9 srms w6 2, 39 fafq & gurr s s

Tfeeiier g €1 BAR YRR w1 Freen we Soew % we-we i €,

T TF S ¢ W TR feww 1 % e F wror s o fasher €

TEl =Tl B 3Td: o9 § e St S St 3R geh Sl 2

Tad frafa #—v9 79 350 g 99 § o9 & R Sk 99 =9 99 A

FAR YRR 1 f=el 9 99 &1 ¥dq@ (Floor) o H9h ¥ M o &RV qd

’Tﬁf?ﬁ?f@ﬁ'l?ﬂ%, T IR H 9 917 foRm-Sie€d (Intertia of Rest) *

O] fermmEE @ @A i =Sl Al ¢ foEe RuTEEy g6 WY i

3R & W €l

. T H e T TR H B e—1. Fom 1 Few 2. A M ST
Ifg A o%g Fod 9 § 9 W T, A IR RO Y= LM

S HT AY F oI B

Sged, g W R e 2l

9. FeF-HiX

F‘I‘gﬁﬂ'ﬂm(Short Answer Type Questions)

1. 5@ FE AR TG H FIO1 ¢ @ 98 T R F TG W TH 9 SR
A 21 TE FRA B 9l % HRO e 6D H AR ge Sl g1 9w e o
30 o & ufdfran % Soreey oafed WM TAAl € o o § S
ST S AW FI S ] keIl 7§ ;A fFR W FHg S B

2. U1 sEfT BT 7 it SO H aEATE SR anh S € aRreeen |
B4 ¢ ST = Tor W AEl % IR & e 9 d gEAame %
Tqeh ¥ B % HROT qU T W 3T Sl B1 Selfeh IEeh YK 1 SO A
e % HRUT foRmEEn ¥ € o T 71T A % WR F Sqd 9m
1 0 o W ehl ol € 3R 98 W9 @i R iR ged 21

ICEIER

A



3. TH 39 KU1 B R Al Hg AN GRed H gL U AT w0 oS g
F A efus g o ® iR faendt &1 e twed & fow wm 9
SR FTA U qq e TR ht FErEET off 0 7 S

4. ST (Inertia)—a%gal 1 39 Ygfa I, fF o T 79+t form steran wifq =t
ST T Ll TSl e Fed 7
Sigcd d SHT (Interia and Mass)—ﬁﬁﬂﬁa'{ﬁaﬂﬁw,mw%
HRUT Bl B o h TOAEN TSl A B, SHeR Sged W Sa @
aAfere M e19fq oRg 1 SAUE @ SHF S I AT €1 SRR F faw,
AT GHM SHR g F=-fo= gormm ) S aeqd —Sid T TR
T q9 Tk Teer| Sl B O wfe | 3R ORA R g faue SR S8 X
Jeit STt & 5ol foR TR gl W W & et Tk Wl 2
STged Sl TR 1 Bl 8— (i) foRm 1 Sged a9 (i) T 1 el
(i) fortmr o1 Sg-afe 1 oeg fer @ 1 feor & @it v 7 6 58 W
FIE SR I TR ST LR T Tl I8 8l o1 Sanl awqsit &i 39
Tgfa & foRT™ H S (inertia of rest) FEd &l
(ii) T A1 ST P o THEAH = F el Y@ H v @ E @
9% 39 9HF T% I e H Tort WA 9 7% fR 36 W HE AR a9d
TR ITH! TG ht sTaeq § gRaad 7 X e S aRgstt & 36 g
%1 T 1 TS (inertia of motion) FEd
TS o IAEUT—eRgel ¥ e % $B a0 Fefiad §—

5. 99 &% 9 9@ (WA F) fFet a%g W o9 9Wamd (Ar) & fag
I BreT &l et a9 FHATRIEA s TIFhel sl i ST Heeldl 2|
37T I T A = TA X THAA

I=FXxAt
Tz Tk wiew Ui 8 fowe! foon ot €t @ S 9w R 81 THe W
~[eA-Repve 71 foRm-/Asue a8l

6. TfeTd STe-AG a%] W FE H a0l 9 36 THR o, o awg &l
formTaEen S1eran T it sTaTen H HIE URadd A, 8 d Jal Sl djferd o
Fed & Tgferd el i IR Sel Ted g g 7
I aa-afc Rt a5 | F@ F a1 9 36 TFR & 3 Sy
] i foRmIEE 1o A w TR (AT e fown) ¥ uRedd @ =,
Al =l BT AEfId ool Hed | ST el 1 qROTH el I TEl el

7. 91 9% 9el BRS¢, N fHet awg i formm srean v Y srareen ¥ ufted
Al €, NI B B T HLAT BN TG T w%g A A, SHA! fawn
qo & H A f aRafdd # Feh 2|
IR —FHM & AN i Giwdl A1 Gehell Sl 1 Teh eIl gl &el
gﬁmW%,wﬁwﬁﬁwaWﬁ@%%lsﬁFﬁmm

|

fasm=-9




T T WS-l 1 T ha-iey/Asve? 21 38 =24 o #8a 8 a
N ¥ Fef¥id *%d €1 et 1 Tk &= Ao fha-9) o 8

8. 1 n@%ﬁ fFIT-9R = 0.102 -

T o1d ® for forell T W 1 foRm-9R 9.81 =24 % =R gl 2
9. Ifg TEE @RI, g =9.81 /A2 B A (IR = THHAM x o @ROT)
g A, | fEm-am 9@ =1 fHm x9.81 /a2
=9.81 -2

=9.81 =g+
ﬁ?ij'a I v (Long Answer Type Questions)
1. (a) & s S § T wA o R A W gedt @ A o9 H 9 A A
F Fg ¥ R R FgH I € 9 g a F o wd aw e
g W gedt ¢ a9 G & Sge % SR ThE % W gd fow & @
T S T@d § Sefeh o HIg W g STl g1 39 RO ani Ag %
F Y R H AR g 5
(b) TS 1 FHAA m=50g
g 1 IRMEME I (1) = 80 cm/sec
g &1 AT 97 (v) = 0cm/sec
HHI (t)= 8sec
g H I @R = o7 URET H R
v—u 80-0 80
(a)= T

? =10cm/sec 2
Y gRI SR TR 9 = Ma = 50% 10
= 5007 Yo/ Tehue?

500
=———— 21 =0.005
1000 x 100

2. (a) ST o 1T ¥ FeR T 3T /e UX, 19 WS ot 317 e it §—
9§ R R SR FEd THA AR S R SN W AT w2
e q A6 Uk (e & 37 €, 2iq: oAt g1 A W a6 gN
S | ST T o A=IRE ot 21 R I3 H Fh W ol o1
v 2, o frehe o1 Tam Wfad T €, o safad e e
AT T SR I Fhar § A A S & Gam 6D S @ w R,
S/ R e T AR T w2
(b) 59 TF TGk U el BIE S 2, A TGk WS F AR wfafara St
21 TTH R0 7 € fF Sg Mell W W F AR R 9 A g
Tk SR | el sk W Sa € itk oo faada fown ¥ et ;

fasm-9




(c)

3. (a)

(b)

fasm=-9

e a5 T8 # SR e &1 S € o I Bred ot A
F WS F SR FSH AT T Toh! SgH H WS F AR I Ak
T 2, o ToH! Sk W A FH T &1 TH HROT < Tk A
Y e Brel S 7, 9 49 i 1 AR it 2 7

& B9 g W = €, A 86 ST T 9 g @1 e @1 SN ga ©;
78 T o1 2; 39 SW A ged TR T W I @ Sl 3 & ik
T R; TE UAHRA 91 ¢ TH UGRN 9@ % SR W AN &I SR
T 21 HEE W Ul 9% W T Hiod Bl §, FfH FH Y0 F
FRUT T WS H SR SMEvas fFa oa1 T o U oFd: gH 3T
AR Fo & fau evas wfafskan s« T2 faet e

T m SEAAM w1 RIS o o TRI9eh o & Eielt Y@ # ia R w R s
T % U (i 96l F OO W SE 9% 1 A7 v 8 Sl 21 del
TEeh! IR SR Sifm T B p; = mu AR p, = my B
T«i'a!"Tﬁtlﬁaﬁ?ocpz—pl,ocmv—mu,ocmx(v—u)

i 3 e 7w e 250
t

mx(v—1u)
t
_ kmx (v—u)

U A T S, Foec

F

t
Tel a[= (v—u)/t] o7 B UREd e Aol ©RO1 Bl k TH AR
feeier 21 geAuM SR U1 % SI e SHAT: km SR m/sT €1 8H
e I A 3 TSR oid © foh FRi® & 1 UH TH & S e 39
THE 9 I 39 WE1 F ®Y H IR FW@ 7, 1 kg FAAT AT
fertt o/ W 1 ms ™2 AT ©RUT SO It ¢, 9fq 1 TR 9
=k(lg)x (1 ms™")l 39 YR k 1 A= Teh &1 el &l
THITOT (9.3) 9, F =ma
W‘qﬂﬂﬁaﬁkgms_z %,@%ﬁm%,ﬁﬁNmmﬁW%I
F=5N,m =7 a; =8m/sec?

= kma

F=ma3¥ 5=m x8
m —é
173
my =0.625 kg
T F=5N,my =9, a, =24 m/sec’
F=mad¥ 5=my x24
m —i
274
my =.208 kg



e I S B AE W = (M + M)
5.5 15+5_20
8§ 24 24 24

F=5N,a="?
F:maﬁ, 5:§><a
24
245
a=
20
a=6m/sec?
a7d; afe S geIEEl w9 2, d FE FA 6 m/sec > H U I
HAM|

4. TTf <RT gata 9919 (Third Law of Motion)
39 FmgeR, Sa St aegel | 1w W o foRan et § A ugelt awg
BRI O g X ST AT S, U a%g g Ugell Svg U¥ oI T
T o e AR Taudia fagm ® grar 317 54 Shen-wfafsran o1 fom stgan
=2 1 da e wEd #)

T foan 6 T TR gt ¥ T €1 TR THe el ] W UH 99 F
T T WS Soet W UF IA F, AN g T H UH 9 A
T 9 b FEA €1 A S oad uRE ¥ eeR SR fewm #
Th-gR % faudid € 71 et F, =-F,

e & dR Femw 3a1e0T (Examples of Newton’s Third Law)

A & AR FEm F one Seww g e Siew ¥ fe ®, W
frefefed TR ¥

1. 9ot WX o (Walking on Earth)—<@ &H

g W Eel §, A 89 ST N W get w1 e I
* SR T ;A T W & v S K g | )
TR R W Ia & o A H AR S §; T ‘ “Wv)()\s\

ﬁ‘
|
\
[
|
!

Yfdfshean ol 81 SE WlshA ST % HROT & S| e a
F AR T ¢ wiEe H o Hga 9% W=

HieT Bl 8, Fifh HH TU % SR §H WD H AR eI HA 9
T T U; ST BH ST i 3R oM & fou svevask widfeRen s@ &
et amam

2. SR T TA&T (Recoil of Gun)— T8 T s & el Bt ot 2,
q IgH W A AR A I T TR FRO AT T IgH Ml W
A w1 AR foran oot @ €; 3 ST W el Svgeh W Sal & itk
I faudia feen ¥ ot 7; 5ol s W9 ) oIk ufafara & S €5 e

fasm-9




TG Bl a1t Alh F WS I N FH AT €1 bl o< HI WS Tt
SR AT A B R, A Tohl g W AH FLH! @l 21 TH BRI
S T A9 Y e Dl T T, A A9 S R A ffera Dt 2

3.?13'@"%»?&”’(@ (Jumping from Boat at the Bank of River)—sid
FE Ak 9 ¥ A4 F FFR W Foa T A 98 o W F T H G A
SR Geheldl ©; I8 f3ha1 ol B; S Fidisha o herea®y A8 oAfth T 3
AR T Al ¢ (el S R W e S 1 R Sl % o
19 drgl-| WS N e S

fRE-fd® & 3m &t 3R Fa B
Rl # =1a diS &t &R iy et 21

feran-vfaferan & w0 ¥-1fq & g 7@ & 99R, T 4 & g/ 9 B
W T T A Fyp A9 1S B % §N A T 9A Fp, TH-TW h
TR R TR - o;

Fyp =—Fpy
Vy — U Vp — U
mA(At A):_mB(Bt B)

a

37d: myuy +mpug =myvy +mgvy ..(9)
TH F TeA T 4 N B F FA AT (myuy +mpuy ) I THM H
e Fel FAT (my v, + mpvy ) T THEHT (5) F SUR W gH F8 Fohd 2
fF 919 R W FE SR 9@ FE TR H W@ T Al QA TGl B FHA Hol
Seerdl el € A1 Fel HaT S el B

TH AR F MER W TH HE Fohd § [ <1 S%gs & FAT 1 AN THA F
e 3R TR F SIE SR @l 7, Safh 37 W HiE Tqfed 9t He 7
F TE BNl 38 G TRe0T 1 Fam whed €1 38 39 YHR hl oFed R Hehd
© o <1 gl 1 el o T W s F raRefia war |

fars-9



5. m=2400kg, u =20m/sec, t =10sec, v=10

3d: W< (a) = vou_0-20 _20=—2m/se02
t 10 10
3T HeH T F = ma (FOTHSE Fogd Bled W) = 2400 x 2
F = 4800 =

6. M =2kg, u=20m/sec, t =4 sec, v=30m/sec
aTUT(a)zv_u:30_20:E=2.5m/sec2
t 4 4

6§ (F)=Ma =2x2.5 =5 A

ﬂmmm&am(Value Based Questions)

1. It g€ ME % TS oF M W S & S H AT Tk I B Sl
2, 99 € Aeh % U qun M w1 Wy S fermees # o S #) g Anh
& IR H SR H A0 G F TS & HROT S S H A H AR T
HT YA HIAT T, T BRO F AN HOIRR AW H AR Pk W@ 7| 59
el ¥ o= % o Hie Aee w1 R S g

2. U1 zEfaT B ® it T § amAenel K anh 9 € ferrreeen #
B B T ST e W AE o IR 1 e 9 d sEAee &
gy B €9 % FRO qR T H 31 S g1 ek ITF IR B H 9
g & HROT foRmaaeen ¥ € o T 71 ST A % R Sad 9
H 6D H WE HFH ol § SN g' NS i AR N e 21

3. TH1 39 HRUT T €, Fih T B @A IR T fFAH R g 9 H e
SR €, T ST W Rl el oM % See o R faRmee ¥ €@ w@d €
R TE & fEoH W A B W § I Y F ey F FROT A
i S

4. UW 38 HRU Bl §, FEiR SHA W TR W g9 geter a9 gedl o @l
T ot Sreeen § A Bl SHA W etd € ged o freren faw fameeen §
3 S R, SErE gdtel M % we@ % HROT G F SEEn ¥ & wan §
3R &d | HH S B

5. UH 3 HRU € © i g A URedd Hi X e e @ A g
F A s g ol @ @i fEerdl &1 fie gwed & fog w9 @w
ST AT IS qAT =1 o St FAEAT ot T10 8 S|
T TR S Fig a1t HeE § fEenfed ® $9H A A W He Sl B
Fifer sod faentedl #1 a1 @ % =1 R % T99 &1 95+ & fau
fopan ST =

W@W(Case Study Questions)

1. (d) 2. (a) 3. (b)

fasm-9



0 s
(Gravitation)

fafaer gyaTaet (Miscellaneous)
agﬁasaﬂu U2 (Objective Type Questions)
1. (& 2.() 3. (@ 4. (¢) 5 (¢) 6.(0) 7. (b) 8. (o)
9. (b) 10. (d)
AN UBUF-BROT U (Assertion & Reason Type Questions)
1. (@) 2. (a) 3. (b)
= smenRa wem (Figure Based Questions)
1. TA—9H S TR IR F xm H TH WV O

frer 2 T
a1; s ¥ IRE 79 ger g0 5ol T I J x
Th=x
T =100- x

(1)g=10ms ™~ ? (g & 1),
Fﬂ’{'ﬁ-‘lﬁﬁaﬂ, u=0ms™! Eﬁs:x,t:?

A s=ut+%at2 T

x=(0><t)+%><10><t2

B x=5t2 ()
(2)g=10ms™ ? (g TcHS B1),
TRfETR 9, u=25ms™ ! T s=100—x, 7=

1
SE s=ut+5at2

100—x = (25 % t)+%(— 10)x¢2

100—x = 25t — 2
B x=5t2 =25t +100 ..(ii)
THIHTOT (i) ¥ x 1 HH FHEHT (i) H W@ W,
562 =5t2 —251+100

a9



a1 25t =100;t=4s
¢ T O G (i) H W@E W,
x=5x42=80m
d: M TR 379 § SR ¥ 80 m W 4 HehUs o1 el
2. FEl, F =49 =<
A y = a&gell & 9= H g8 ga gl
my 3 my = TG & g
_ mm2
F=G ;2
M Sifse 7€ g R ? iR = 2F ©,
_ S mmy
3EfeTy, 2F =G ’E
THELT (2) HT (1) T 90 FEH WV
S 1
R2
gL
2

R=y/ﬁ
o g H wH =y — Y :(\E—l)Y

(D)

...(ii)

V2o a2
G mymy
2)(49_ Y1

31q:, S aEgell F Teel | oMt g W T g
DT anenRa v (Coding Based Questions)
1. () (ii) T (iii) 2. (b) (i) T (iii)
Raa wi=il & gfid SISE? (Fill in the blanks)

1. 5@ fg g F1 SR K AR Hehl S F, @ Ted g T 9w ®
ferodfia < 21

2. et % weht it g5 =gl =1 T Q| BT

fasm-9



3. 4R fore fie 3R 78 & &= sy =d Bl

4. I % BN S H 3R R S STel o6l IATET g6t FHEad

'\j’ﬁFF-T anenRa we= (Matching Based Questions)

q-A qeit-B
1. |9R ¥ & (d) |snfHHE fagra
2. |9t & =R SR SSH R A (a) |TEETRYT IA
3. |emgEH (b) [T A1 ITAET qA
4. |frdt §§ A ORGSR Fiw (c) |gom= # gfs

DIF-91 T B &l 2P (Which statement is not correct?)
2. (a) 3. (b)

1. (b)

T a1 3y feiRae? (Write true or false)

1. EH 2.

I WA fRaRES W29 (HOTS Questions)

1. AfE TS B A TS YA B S A qE geA w1 AR Wef Y 7 v
ST, | R gedt % AR SR S wm

2. <2 & ORI o STIER, S agsll o ad [EERuul 9 3k
SEHl % OF®A F I S € SR S o= & g F o9t &
SFhAA eIl 21 3T 37 ® foR <1 €3 % o9 U eyl et e
M IR TH-TR F I MG wM Sfr L B wd W @ TR,
AT 9 TH TR % 9 T8I A, dfed 39 dE, T (et aa
BN ST 3 Tk gE SR AR Ham|

3. ifth TETHYUT S € THAT hl ST HeN H oA @l €, 3R IR geat
F TEETRYT I SEAME qW 8 ST A TS H MG TH WA @A

SIS

(STER T SR) B S
arfer g FRT weq (Very Short Answer Type Questions)
1. G=6.67 x 1071 =gea-wit2 /fmn?
2. g =9.81 H/A?

4. A

5. g moon = 1.62 /A2

fasm=-9

3. "4
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6. G T THHIIN frdis €1 gHent 71 et %l % fou welt T W e
Toft Tenel § UM TEdl € 0 Wt fEdis 1 W Teemny fedis
Fed 2

7. SHEHE

ﬁgﬁﬁ'ﬂm(Short Answer Type Questions)

1. T RO 1 HF g q W S 9 TeUE W SN W 2

2. “fava =1 uSis g o= fig &1 T o 9 A S 8, S fuel &
SHIMl % TUFHA & GHU TN 3Tk rd P U F a1 h SHATIT
Bl 21 T o S fUSl i e et Y@ @ fewn # @wen @17 =@ fem
it fogi W o B § R ae fave # we o g € saten 36 Wt
7 #ed 7

3. fF < el M, § M, & S wE L A SERYU-ad fauel %
Sl % TUFRA o STHATA q IAh o= H U (1) kT h
Wmélwﬁﬁwﬁﬁv@aﬁﬁaﬁw%@%m@?ﬁ

|

F=GM1]2V[2 (STl G TRy fadi 71)
r
4. g TAT G W @& (Relationship Between g and G)—3fG m S8 &I &g
I YAt ok ks W g0 W frud d1 a9 yet w1 gewm M oF, @
GMm

V2

S G et fadie @1 39 9 % HRU 9% H Tecd ok S
B 2|
?E_'{é;@?ﬁ'qﬁ'quzmaﬁ

GMm

. 2
Wﬁmmaziz /e _GM

geel FN o W e o, F =

m m r2
Ttk 7% TROT TEESIA @R €, I o b WH R g fawT i,
_GM
£ 0

I

Ig THIH ¢ 1 G F AH H Ty it 71 A o gest i gag WA
AT ITH! FaE H A (v B (S Uz W Rl wt a1 wad v
iRt 717), @ r= g &t 3= (= R)
_GM
R2

ICEIER



gaAul G ¥ =R (Difference Between g and G)

THoHo TECETS T (2) TEETRAUT T1Edi (G)
1. |g 998 T@ W T[EEd @0 &I|G Tyl Fadieh &l JKRa hd
e e B 2

2. |g 1AM gt a9 o fafe= fagsl|G 1 9F R FEITE % T T T
R - S © a9 g qa|uea e wa

Y SR =1 = 9H R f sgerwd g
3. |g ® AM 9.80 HieyAFve? B@G  H WA 667 x107!!
2l =/ /fem? g B
4. |g @t feon wda gedt & s |G R HE fewnm 7 L
AR Bt 7
5. |g 1 AP HeyAHvs? B R |G B AEE ge/dex?/ fEm? g
2l
5. (a) A S G % TEEE M, 9 M, €, 991 T S9 1 g 4 ®, 96
TTh HEI T ATl SHYUT I
F:GM12M2 (1)
r
Al ITF o H g 4 TH G S A
o GM M,
(ur)?
Hd: r=ur
F=GMiM, (2)
1612

T (1) @ (2) ® (A 96 9 H * o)

p o GM\My _GM\My _ 1 [GM\M,

- r2 - 16r2 _16 r2
31a: fordt ovg o S=ME H 16 T gfs T aei, a8 &t 39 o=
T el 9 gEad W’

(b) M, 3R M, SHUE & I a%gell w1 Fafq ¥ e ffeea = @
frm iR My >M, & 7@ st S TR TEH g ¥ oA W
T, i e = (g) IR % goFEH W AR A& wa R
;T F THHM F TR GRA W UEA F qHI W RE YA T
T

a9



WWW(Long Answer Type Questions)

1. =TT T TEATHRAUT T W HE From—me ¥ &= @ favel & &=
FE HA A AHRYU-TA (Ul ok FATHl ok UHEERA ok HHIA
(STHEME) Q1 S S St g0 % o ok SSREMUl gl €1 Sl
feen <1 favei & i w1 faem arelt @ % erfew g 2

2 F F
(=
T 3 faue 56 SWE my T my ¥, TR W 4 g0 W o T Ak
I o S H A SHI0 I F 2, [Eearwyul % e

mymy

F oo SREI F=G——+

d? d?
Tl G A Fredien € S Sged @ (et Fedie wed B
TE 7H fYUel 1 Tfa, memm, 9ud, a" g W AR T wan o
g T ‘T i’ 71 SR g9 ¥ A
m=my =1 d=1%,qAF=G

T: TeAhYUT i TRATOT H SH SARTU-sel % SeR § S Uk g 4§
T T W o T 5o a1 31 fvd & ot FE w7

oo Tgfa W G 1 WHEF TEA-YHI2/AM2 qO THoshoTHo UGfa H
- frm? &1 G H A 6.67 x 107! =geA-tier? /fepan?

2. g AAT G | WE—T1 Yeal 1 SA9H M a1 5o R ® 91 geA 1 e
T SHE g W Hehid €1 I hiE o], fSe g m ®, 9o qa
R Y STH T S8 W feora 21 g it B & wiet gesit qot ¥ A%
1 0 SUermiig B ora: 9% B Y % Hw W O R F & IR A W
Tehell B1 TTEeehyul 3 FEHER, JeEt gR1 g% R @l T oo

F = omm .()
RZ
e F % SR & o H e ©R0l g S Bl @1 2 & T % g
firem < STqem,

g1 = SFHT X &0

F=mg ...(11)
TEHET (1) T (i) ¥,
mg = GM—;M
R
GECH g =% ....(iii)
R

fasm-9



WA H o T R T e 2 R g w1 AW 9% % s R Rk
FAl e A - gomml i g ad Saeages (g @
el #) W 9 iR S af 370 99 ®ROT e g eT: Afg o
T € SuR 9 ARE T E A Wy & gt ) ggsi = A s
& ot (et arg 779 g/ fehe &1 % o) & Tk R 9 e e 3
w fafew =1 9@ & W9 i) 9 SA T W9 @ el & R R W
TER =2 1 T8 A e qgn vw’ % W A s 2

3. gt T W U 9 WX g T 01T H2am § e
Yo} el W el ROT k1 G el e— il
M . |
g= GR—2 (D) i /erh\\\
yed % 9 ¥ 4 SR W T W SE ©F H g V/'\\I
¥ WS A (R+h) e (FA) M@ sE ® | )
g 1 g9t T g \ o/
M 3 \_«/
g’'=G ... (i)
(R+h)?

= (R+h) 1 OF, R &I qorl 8 T aifues €, o1a: FHlen (i) 9 (ii)
F g FA W,

g'<g
T e ? % gl 9 ¥ SR W R 39iq 4 9gH W g H AA Tl
ST & $iR 37 g W TR WM Y € Sl g1 A % @ f vl W
g 1 WF T 0 1 U HH e 2
Yot o 3TEY RS § WM WX g ST WA Seal S 8

Q%ﬁa“o%ﬁ'mgaﬂnﬁvﬁﬁw%lwngﬂz 7 x
R :

o /

; | T
gefl qd % Y H SN WA T §1 3R few =g A /\ ¢ 3
S S g A fow R 6 9w WA % e el N/
fog W oy Id, fag & A F FE T W F
FTREEITE Il 1 Hfeh Yo Wt MR 7, 37d: ged % orex el fereg
P W, g % A Y2 & ks C W 39 fog & g (R—x) & off STshwrumct
BN o1: gl & & Sl 3R 9H W g 1 A A ST T AR F5 T
(r=0%M §) 9 12a @O F AF Y 2N
&= U TaE F AR AN W W ghg T M I F AF F@dr SEm S
e € fF g 1 W Y & Hag W eAfkehan g 2l

4. fem 8—Mm =2x10%° f&Emm, M, = 6x10%* foFm, d=15x10'! @

G=6.67x1071 =ea-1it2 /fm?

fasm-9 100



%ﬂﬁnﬂﬁ%;FzGMs'zMe
d

030 024

:667><10‘“-2X1 X 6x1

(15x10'")?
12x 10>

2.25%x10%
_6.67x12x10%4 71 10722
- 2.25
~80.04x10%!
225
5. m=3x10%* &, r=3200 fFf, G=6.67 x 107! =gea-wit2/fEm
m _ 667x107' ! x3x10%

g§=0G-~ 2
. (3200 1000)

13
= 2001310 _ ) 6195 % 103 = 19.5 /s>
1024 %100

6. m=12fFm, g =9.8 /A2 F=2
F=mg=12x9.8=117.6 <

7. my =my =40 TR, d = 2 HieX
G=6.67x10711 =ea-02/fEm?, F =2

=6.67x 1071

=35.57x10?! =

F=G~m]’;12 _40x40 o 67x 10711
d (2)°
—11
_1600x 667107 o
4
=2668 x 107!

=2.668 x10°% ==
T anenRa weq (Value Based Questions)
1. it G 1 7 G W W 9E @ 2
2. 31k A = 6.67 x 10'!; AR = =gea-wiex 2 /fpm 2|
3. ST 2 /am
4. TEAAgES R g8 a5 o o § @Rl
5. g 1 A ¥ S|
&9 Wl ueH (Case Study Questions)
1. s ¥ Tt gy (SHE WiEd) T g I STRUG h &1 aEgel &
S SR % 3T oA I TEAHEU T Hel Sl

101 ICEIER



2. TH el S R W e T Ue F A 93 9, @ Sk I W T d9
i 3= | o6 R geat Ta & AT S a7, A N 9
=gHl i o SR SN ARG H Hehdl €27 N Sl el § Sl T S
27 TEY TEERYU W AT & gl

3. TEdifgs TeEmt feRie GEs ®9 9 T SHE SOMHl % ar
aﬁmw%wm%,m%aﬁﬁ@wﬁmqﬁ@m
2 2l

4. G o1 wwd 71 6673x107 ! N-m?/Kg? 81 G &1 9H 30 Hafew gm
HAERIe Hqer 1 ST STk I T |

5. TechYUT % Hreifas Fom gR 31 Sl H A H S g —

(i) o€ 51 S W geat | wie €, SN
(i) 9=t & @RI IR <dgH St Tl
o0

% BRI qen Fal
o (Work and Energy)

fafaer geamaeh (Miscellaneous)

agﬁao—c*ﬂ'a U2 (Objective Type Questions)
l.(¢c) 2.() 3.(b) 4. (b) 5 (@ 6.(¢c) 7. (b) 8. (¢
9. (a 10. (d) 11. (¢) 12. (b) 13. (b) 14. (b) 15. (b)
AfUBUA-BROT T (Assertion & Reason Type Questions)
1. (¢) 2. (@
e amenRa wem (Figure Based Questions)
1. T &, 51 (F)= =324, o1 &1 faan & faeam = g
FE (W)= 9 (F)x 91 i feon H fazemm
=7 =T x 8 Hl
=56 =TT
=56 S[cl
2. 5ff e & wg & wRftwes aon atfan fag wh & &fas @ W # sl
fie o1 fowar &fes fgwn & 1 @1 71 T e fawr e aa w5
feon % Seafer A= &1 @1 31 91G: TET ol % HRO I HE T 8 @
® Hifeh Teeid o 1 faw SR faeeres & &= 90° W vl ol
T W=0J
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PC anena weq (Coding Based Questions)

1. (c) <M (i) 3R (iii) 2. (b) (ii) T (iv)
Raa ==t & gfid SISTE? (Fill in the blanks)

1. @med w1 S HEE o1 AT [A-HRUS Bl B

2. Sl T IrfEeT Y R

3.qmaﬁhsﬁé@ﬁnﬁ%|mwgéﬁﬁﬁﬁmaﬁ%ﬁwﬁwﬁ

Tearferst 3fir smeft wierst st g0
4. T 3199 VfH Iod 746 A 2

ﬁ'ﬁ?ﬁ 3mena w9 (Matching Based Questions)

TE-A E(t-B

1. |freht fiie w & % aren (b) |ore1 i fereema =& e €, q fepan
T R I R

2. |uehiss wma o forelt w9 810 | (a) |foRam en @ 3w wmed & SR
T 7

3. |t %t (d) [Tfast o=t + feafas et

4. TSt it B e T o | (o) |fafe= wRes germE, i A 2l

5. [gest W ol w1 T (2) |sr=1 wrfaes &a g R

6. |a%g T Fom (f) |s=m x an

7. |t it @ 1,2

DIF-T1 FE) B TSl 8? (Which statement is not correct?)
1. (b) R Sl 1 Fiete T &1 S 2|
2. (a) TSt o1 qen feafast st S SR
3. (b) e A il SR FW Feafast it
T 1 3y foiRae? (Write true or false)
1. ¥ 2, A 3. AEA 4. §A 5. A 6. HA

ﬁWﬁWW(HOTS Questions)

1. V& g | R arelt a5 9 | ThUs T Sl €, o SHehl T S,
feofest oot & wge St €l

2. (i) =l % R @IC o BRI A S fwman <7 <@l B
(i) T% F IR (TEARYT IE) FRI FRUMHE FE Ha < T 2
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aﬁﬁng(Very Short Answer Type Questions)
1.§Fﬁwmwwmaﬁﬁwaﬁﬁwﬁﬁwﬁﬁwﬁwﬁmﬁ
|
. T & W 5 2
Hfew
. W=FS
. ey %/ w1 % fAU 9 991 fazar= & s S g g6 =i
. Y @ HH % AU o qen faeemes & o= Sor 90° g e
. F=100=A,v=2 W/Ho, P=9
B S €, P=V v =100x2=200 91
. et g 1 T T KD &A1 h1 S w1 Sl hed B qen feRd sl
F w@ T F T B TR A Fed B
9. forelt ag nt fearfa sreran fommw staeen o1 fosd sta¥en & &ROT IUH S
Fd H I &A1 B T, SY a%g H feufas et e
10. (i) fa= &t & feafas s 2t =1
(i) e T & 7fas ==t 2t 2l
(iii) g & fom ¥ feafost it it 2
(iv) A fohehe g ¥ Tfaw oot 2t 7
11.P=?amwwaﬂwa1zm%|

N AN AW

o

ﬁgﬁﬁ'ﬂm(Short Answer Type Questions)

1. Tt aeg ® S otk oot oAl ST § qen o9 e TS e
foeenfya €t @, w@ Sa & erfuss Fan R1 fPT Tk %1 AW o e
a1 1 faan B S foreeo & TUFTe % SRIeR Erdl
e = 5ol x o i fewn | e we w1 aee S g e

2. W%W(Types ofWOrk)—WﬁaW%@ﬁ%—

1. &FTHeR 1 (Positive Work)—3fg i1 dern foamas & <= &hio1 6 ==
10 & 319fq 0< < 90°, T cos O EFIHS BT

o1a: fa T FE (W = Fscos 0) ft &FTcHe TN SSRIUT—AE 1§ el
M H B W TR § Al SUh GNI [eclshyued & faes A e s
TS ST

2. RUT T (Negative Work)—3afq & qe1 feaeema % & ®IT 9
atferes 10T B 279fd 90° <0< 180°, Tl cos @ FUNH Il o7d: fehan T
FE f FHOMHR BN ISTEAUT-ARC HIE FHoll AHH &l B9 H IARHBL A
A € A SHb FR [HETHYUl S % foreg foman w e el g
& 9 I B A wE A I w0, 91 o faerE 8 w1 Rl

fasm-9 104



3. (a) 1. A o%g 1 foreares SR ol ) fown & ereoad &1 @ O o R

feren T W g () g Rl
W=F-d
2. afg g 1 foremem 34 fean & S @ g feon & st @ s A
Fd FH AR S Bl
(b) (i) @ I 9 Bl § S ol a9 e % sfte o7 90° Brell 2

(ii) e Aferhad q eI € S Sl a9l e 6 e 101 0° 2l ©

4. (a) foeh el &% w1 H HI T B SHH G (ST AR) FEA B

ww‘:ﬂ
T

s fereht whell T + e B W B 8, @ sw wmed p=

t

<f FE W w1 AEE A 7, T GHA F AEH SO/HAFTS T T
qre FEd B A 1 o1 w1 | Ghvs H R S A kel i wmed |
e Bl

(b) wm=d T ey e 2

5. Sl 1 I Sor @1 grmed & g S’ ster ‘fheare’ @11 e,

1000 S[el/HFTE F SR Tl €1 TH SER TR Foll F1 Tk 51 A S0

T R, S o AR ¥ e o 21 g rediee-sver #ed €

1 fetare-=uer = | feaeme x 1 =uel = 1000 31 x 3600 HHUE

kS

=1000 X 3600 HHTE =3.6x 10° o

1 de-9¥ud] =1 d€ x 1 ¥
=1 dr~ x 3600 YHUS

=1 RS % 3600 HHUS

=3600 S
6. 5@ T UEH TH-TWR F THT o™ S0 R Al STk ot Aehdor sl hre
FIA T TH IA F AT W B TH TR F TG AW F AU FE w
TEd B T F@ Rufds e % w9 § §fad @ S 8l o feE @
feafas STl o¢ S 2
7. A IR ¥ fyve wi fas et = K
e 37 H fque &1 7fas o= = 16K
2

TRATTER K1=%mvl

K=%mv12 ()
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16K =%mv2 ...(ii)
Tdto (i) T (i) ¥—

vy =4y
o1 fYue &1 9 4 A1 95 S
m:ﬁéﬂﬁ@@:mvzzm4v1=4mv=4'{ﬁﬂ
ﬁﬂ?ja FRT weq (Long Answer Type Questions)
1. E-gq 39 it TFeel 1 S 9o oe @ 9% &1 fefd ¥ oftad @
Sl & S gfe | wr wEd B
gt aeg W e otk /et oAl ST ® qen 9% eeq fSee e
foeenfia 2t €, %@ Sa & s B 71 fRT T R 1 WA A e
o ) fou F S foreemes 3 U ¥ SR gl 8—
T = 9 x 9 &t fown # fowamw
Ife frdt &l g0 fhe ayg W & fa EW‘ S
g F @H § ag] W 9@ &t foun # ,,,\,v,\“" 77 “_"“;M‘f s
faear® s &1 (fed ), @ %@l g fofd T ‘
S W R T
W=Fxs ..(1)
ZrFq’aaFé;wﬁmaﬁwaﬁﬁvnﬁ‘—r -
TR ITY O HIV IR g s T =l (9 b), 7@ foran T &
W =FcosOxs ...(11)
ik FcosO, I F o s &l fa¥ | ¥ (component) 2l
TH Gl ¥ € 9 e Bl §—
1. A€ =90° &, T cos 90° = 0 qLAT W =0
i A foeerem ol &1 foen & e 81, @ S T e A wie
Ft AT R W ok TR wewd W T R ¥ g fR a5 2
T g FE T W @ T (FE SHE e - &
e €)1 S hiE %] Rl ol o Sria g " W el €, dl
o 1 foa wed g9 % % H AN e Tl €, i 9w W o
e TEet @1 ofd: 39H ot g e i 2
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2. THIHTT (i) gl (i) F AR s= 0=, T W =0
1ofq Al a%g 1 fomomo I @, 99 f 9% W A dd AT
FE HE TE Fa o 2 H UF SO " B AewE W ok
21 39 W < ol @ e S 97 W 941 G0 e T
B /g T A FE oft o9 e T W @ @ i sem H L
1 T =& &1 @ 2 f
1 ot foeames &9 B | %A wE gEl
T ] TR UL T A B eI HIE B S HIC 7, 9 S
gfte | forama %W BH 9 9gd %9 H1 g3l
T T AT — 1 A Sl (joule) el g1 AT HIE el
et a%g W 1 =T & I TR 3T T& R 9 I w0 F | HX
foeenfya X < @ il g1 fowan T &R 1 S@ B, St
1 @ =1 =9 x 1 Hiew
wawﬁwmﬁémnﬁm?%,maﬂ@aﬁm(scalar)
Tfer 7
2. “fordt al a1 TR ERT S H H X AT SN SO B ST hl ST
gty e ufed wed 21
Foar “THE g W R T w9 seen v % seeR e 8l
afe g wal ¢ TH H W FE FA R A SHH
amfef(P):w(W)
THA (1)
7€ wE wd wmed ¥ Ty 7| wmed u erfew af 2
w1 9 MKS @91 SI Yonell § Tmed w1 SRl "eie 9 gl

T F TR, o

_FEwmAEE 5@
| & HEh P—— EASERE]
T:, S[/AHTE H f A Fed T TEH ST faegdia el § fpa S @
TN TH ThAER W H TRRE #
3. Sl \Y&IUT @1 19w (Law of Conservation of Energy)
Foll WA % FEETER, “Fol 7 9 S H S Fehdt © 3R A & T H
S Tehell Bl T8 heed Th WEY H g WEY H TR S S Tehet 817
AT TETE (universe) 1 Trul St o1 qRAT o @ 217 8 € Sl
e 1 fagr a1 fam wed 2
few-zaft smedm & W % fasr ® OSHER E=me? eiq
THUE m 59 foe@ B © A el £ Sa il §1 ST Sl Wa %
fom o afteda & fean e R

w
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Tf=Tek STt AT WITUT (Conservation of Mechanical Energy)—3a1f=Teh St
& TRET & AR, o fRrl @t feafast e, fast S # den fas
Foft, fefest oot & aRafda it et ?1 W e § st oot 9 fefas
Sl @1 A wed fer ' R fheg e ® % ae frem asdh @ g @
e T W I TY0T ot HE 7 H @
Ifg w0 o Sufted © A9 A el o B A o wee S 7, WA
e # o ol Fd € w2
Sl WYLTUT o 3STEYUT (Examples of Energy Conservation)—3Ssil GR&T0T i
T I T ISR R T fRA ST ThdaT §—
(1) T&T & ST=iq gad ®9 W ARdr 9% (Free Falling Object Under
Gravity)—9edl % TE@HHT % FRU o ®9 T A Rt g2 axg 7 @
TR HeT B Tehell g—TEafast i 3 A st
forg A W-AM m SoEE & FE 9% Yt B T T 4 HAE W fom
fag 4 W et § @ (Fsio)| forg 4 W a&g =1 971 4 &, ora: @i
TS St 1 HE YR BN, F8T o H hew feafas i @ 2
forg 4 R a&g § $a oot = Tifast ol + feafast st

= 0+mgh = mgh ...(1)
forg B Wl-m 1 a5g fog 4 § x T 9=t &1 3R 9o R et &1 B fog
W §, el %] AT v §, M % qerd St d—

v2:u2+2as,

v = 0+ 2gx = 2gx
fog B W =% & oSt el :%mv2 =%m><2gx=mgx

fog B ol 9ol 901 C ¥ 96 = h—x
fog B W =g &l fafds st = mg (h—x)
fog B W % & FaA el = Tt ot + Fefast et
=mgx+mg (h—x)=mgh
forg ¢ -3, wM 9% 9ot S Hae W fon fag ¢ % ercfus T @
T %] g W THIH @ Gl 21 39 WHA ST feufas S v € qen
SN e Tias o @ 2 79 feafy ¥ awg 50 R 99 85 gl = 4
a1e forg ¢ W a&g &1 AT G v2 = u? +2as W, (S&T, a=g M s=h)
v'? =0+ 2gh = 2gh
ﬁgcmmﬁwﬁaﬁ:%m(v')z =%m><2gh=mgh

fog ¢ W a&g & Fa el = Tt et + Feafast =i
=mgh+0=mgh ...(1i1)
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o THE (i), (i) T (i) B FEARA [ p———eE
FE R T 90 G 2 F - g g !
F AR AR 2, sEE s oo sgd wd | g | (KE+PE)
feaferst St wredl S §1 W %] h Sk | hooo

fog W Wfast St qen feafast et &1 Am

I o1 T B oA e o % T |
RN e TEd g1 TE A S o O .
TReqor e B

(2) T TR B et hial MeTeh—Ss1 SR & AEES ST |
forg (1) =1 3Taclish |

3) fom & ot (Energy in ( g3 s
Spring)—f#dl T@ MR | et 2

™ folm & R i | ww five
e R X o g1 (Fes) | v
e 1 drer A9 diEe Sl °d
@ fuve IW-A= FTO FE AT
2?1 3G &R0 7% 2 fF fyve & F=
e W fom st fag=ed @ fom ar
@Hﬁaﬁwmﬁmwwﬁwﬁﬁwﬁmﬁ%mﬁﬁﬁﬁ@
S 21 fyve w5t 59 fean srawen § frem # got oo, fom o fefas
Tl % & H & 2

o fyue @1 drer He diwe srer s g (fas ) @ fyoe et wren feafa
1 IR i Sged o SR SR W war @ (Fes) | g e # foim @
feafast =ott, five %1 fas oo § IR 89 o @ 54 five S=aan
foafa & S € @ foim <9 S € 9 e e g fefew s #
FUIRA B S 81 Sew &% wR v g A SN @1 @1 39 WK
five & e T W AR S 1 SIaR ST Tedl §1 W Sedeh fefd
H fyve =i nfas ot aen foim @ feafast it w6 A frea @ R

. STl SRl BYT=ROT (Transformation of Energy)—3s1 @l 9 @ a1 feham <
Tha1 7 3R 7 & T R S Ghdr ¢ S H Fd TH ®Y F R T H
ufafdd foman <1 Tkl B Sl % TH €Y Y W &9 ¥ gRafdq 9 #o5E
TR T STl T SO FEd B

Sl BUTUT o SATRTeh STANT

(Applications of Transformation of Energy)

1) 8§t wieter ® AT AT TR (Oscillated Bob in Simple
Pendulum)-¥Rd A o SIel § et @i fefast et ol o Sei |

L TS

=
@ 00000000200000 A
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g TS Sl 1 el Sl § wqROl g1 Edl g1 S e el
Meresh fFR arelt feafddlil (4 =1 B) ® & we Brgl Sl @ 9 ¥8 Ere
feafa O % ofa: oM w1 TR # <ar @ (Fest) | Tiers w1 feafa 4 @en
B R feafas il (P.E.) tfrehaw qen st st (K.E.) I 2Idl 21 et
% A — O % 3 H g8 P.E., K.E. § ®umiid g sl & wed feafa 0
st St Afershem 9 feafast St =Fem At §1 Mew F 0 — B qF WM
# K.E., P.E. ¥ ®U=ifd 8 Sl 21 39 9N, 4 o B feufedi § Mo |
%ael P.E. Bl 81 et "red feufa (0) § wee KE. @ B 81
fearferli # et ¥ it o (219fq P.E. + K.E.) Bt 2

9 THR sk & qiorl | feafas 9 nfaw Sestl 1 o TUaor e
TEdl 81 W] Ttk i Sl Setistl 1 9 f1Fd (Constant) T@ar 81 e7eifq
et St Al et Toish feafa ¥ Sat @ et 81 wg ag-sdo F HRo
et & A ol &1 & B ol 21 E HRU $v w9 91 M
= fefa §f o S B

?2) ﬁﬁﬁﬁm”rg‘s‘a@ﬁ (In Body Falling From a &
Height)—fFel m 5o 91 o &, 1 9ot a0t & /o |

S W feud 21 Faw fafas s (19 mgh) Bt i!; \

{ \).\nm;?lﬁumq\m B2 N
/ \

B Y & T 9% = W SR fRA o €, @ sEe
feafast @t # FR aRedq Sran @ 21 o et aa
W THHE & % e I T FHad TS e

(“ﬂfﬁ;mvz)ﬁ@?ﬁ%lsﬂw,%ﬂ%m%ﬁﬁ

foreht o @ firedl g8 ag o feufas st w1 st ool & SURROT Bl @
(fe)|

A3) 1%@,?[%:‘2'{'1} (In Electric Heater)—Sal fo[q &leX # YR yefed et §
A ST AR T LR TR N ¢ TH Wikl H fagd st Hwa oot #
wRd Bl gl

(4) Taer@ siea ® (In Electric Bulb)—<d foz[q acd # &1 Yanfed &1 St
8, @ oos 1 fhaue T B W1 § qen wWeh <4 off Tl §1 gH ufshAr
T Sofl, SRt Soll o S Sl § w2l 8l

(5) forsteft % 4@ ¥ (In Electric Fan)—<el faiell % 9@ ¥ 917 arfed el 8
A TE S O 21 e kA H fergd Setl, e Sl H wORd et 7
6) TSSEteRt o (In Loudspeaker)—ﬁ@]j{mﬁ F & el H T YRR
g 7

@) W—WW'@'W'& (In Hydroelectric Power Station)—aﬁﬂ (Dam)
T dfed e § R feufas St el St 1 S 39 Sl 1 S | e
S € Sl feafas s, T e ®9ia 8 S g1 Sl # U
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TS ol e % seigd &1 FEE 8 fEd fagd s SO g 21 59

TR, ol-faEd Wk WyH § 9o i feafas e gt wfaw et H SR

TR TSt St a1 forgge Sl ® wUr=OT Bl )

(S)W‘Jﬁ'{'w& (In Thermal Power Station)—S'Flﬁ T & TEA

BRI foRq ol SO &1 S B1 3@ kA H wEel # q@Et Sl

St Tl § 9o S St o fagd S ¥ ®qFaRl e 2

(9) ST §9 ¥ (In Heat Engine)—38H S sl &1 A=k ot |

FURYT 2l )

(10) A ¥ (In Dynamo)—3S@al & TH=R & ¥+ 9 fagq se= et

Bl 39 R Tt Sl 1 fagd el H Sq=R0T S 2l

(11) S=& ¥ (In Battery)—Teh s ¥ T@EH ot &1 fagd oo ¥

FRT B 2

(12) ¥R ¥ ® (In Solar Cel)—8R-Ta ¥ FH-Sol &1 foE oo &

FURYT 2l

. Tl o YR IR RO Y AhASH H Sl Bl Hw a0 T Sl el

(o1, A, g onfe) H wuid @ S €, fore ufker & forw | A

ATEIHA T & S T & ST T §, TW TBR FT STASISd T ST

Foll BYART STl &T9 FEAdl 21 SR —Srege fIve &1 e

. (1) TIferst STt (Kinetic Energy)—3ci& Tfaeitel a&q ¥ ST! Tfd & HRT

FE FH F S oeHd DA T, 98 SH 9% H MaS el e 7

SR —HIA W T e TRl g H Hict 1 TMe Hi e et

%, 9Bd gL Vol ¥ TWeEA h =Sl I YA I el g 8 fiRa g

Srgar gen faerel anfe, 31 @it & wfast ot fowme @1 fast S B K A

Ex @ Weff@ fofan S 21 g9 " ot e Bl

Tt STt Rt W (Measurement of Kinetic Energy)—T&dl Tifaeficl a%g

TS o B WG wE F SH GRAOT FOH G S S IW G H

fomaeen | faviict stowen ¥ @ H A Sman €, eteen Mfavier staeen 9

ferremareen % oM ¥ foren St 2

U AT o g ot e asq faumree § 21 a5 W T = 9

F ofH W a%g § ©R0 g 31 81 Sl 8 a9 9% Tid e ot g1 ae

=T % TR FEAER a5 § 3 @R/,
F

—

a=— .. (1) { amifiE

‘i\§ 3

NN

|
m
a&wwm%aﬁ?sqﬁmﬁ,i Y
@ 9 F g1 a5 W Fd &M, ;,
W=Fxs ...(ii)
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T SR 9 F o %R0 5 T =er H a%g 1 97 A (u=0) ¥ Tght
S G (fe=x ),?ﬁ‘Tﬁ%ﬂ?‘ﬁ'ﬁ'ﬂ"ﬂWVz =u2+2asﬁ,
v2 =u? +2as
V2 =0+2><(F)><s [ 1 9F T (1) ¥ T W]
m
F><s=%mv2 ...(1i1)
T (i) 9 (jii) B TN FA W],
351'3[, W=F><s=%mv2

FE % FRO & GG H N YA Y TGHR v ;M B I e wE (F xs)
IE I TIfast St A9 @ N K @ wefE fean S R

3q: K=%mv2 ...(1v)

19t Wﬁlﬁ%ﬁ:%xmﬂx(éﬂ)z

wyeeq: foe Tfasiial a&g & Tfas S 396 SSEEE (m) T 9T (v) W
et et @ eraiq oeg Tl il o%g % SeAHE A9 9% % o o ol
% SFIREI Bl 2|

A SEEE (m) & TH R & a9 3 (v) F O WA H foan S afas
TS & AE A § 9 e

7. m=25kg, P=04kg-m/s K =? ['.'v=P:|

m
2
K=flmv2 =1><25><(0’4)
2 2 25
:l><25><0'—16
2 252

_ol6_ 0.00321]
50

8. m=50kg, K=100] T v="7
K:lmv2

100= L x50 v2
2
5 100
VvV =—=
25
= v=4/25=5m/s

25
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9. h=5Sm u=0v=10m/s, g =50m
T H 5 m e W fUve w1 o g 21 or: fuve i fes St 9 R,
ool feafas sl @ o
faug § go Fif St = Tfast o + feafas st

=%m><(10)2 +0 =50m S

ara: faue #t gt =AF o 50 m S Wl B A A Nhe FiBR Foll
% WA i g w2

10. h=10m, m=5kg a4 g = 10 W/ >
geat o oTe Wi feafas Sei = —mgh =—10x10x 5 =—500]

ﬁﬂl?:ﬁﬂTR?fFl‘Fl(Value Based Questions)

1. 95 R 9 ARG F d9 9 w1 foon ¥ owg &1 fGErm &1 e
AETTH 2|

2. & T stfew A R

3. SI Ufd ¥ & 1 A <ge-Hie i S« (1) @

4. A fFE 9% W 1 =T H 9a NG FH W 9 Ht oo § a%g A
foreemo 1 Hiex &1 @ el 5RT og W feRan T w1 St € 2
ERIGE 1 5 =1 97 x 1 "X

W@W(Case Study Questions)

LIS’ W=FxS
fopan T el T W T @1 g, S fefadl W = 50 10x2=10007
39 W&R, fhT 7T HE H1 A = 1000 : 1000 =1 : 1

2. %M 4 TAT B =MET

3. WM ®1 §HH, (M) = 10kg 3R faeam= (S)=1.8m
foFn T wE (W)=F xS =mgxS =10x10x 1.8 =180J

o0

% eafy
Qv (Sound)

fafaer ge=maeh (Miscellaneous)

agl%amﬂu 9% (Objective Type Questions)
1.(a 2. (a 3. () 4. (b) 5 (b)) 6.(b) 7. (d) 8. (b)
9. (a) 10. (b) 11. (c¢) 12. (b) 13. (c)
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AfABUH-BROT T (Assertion & Reason Type Questions)
1. (¢) 2. (b) 3. (a)
fira amenRa W= (Figure Based Questions)

1. sTEfaee (T)=2x 10" %s, smafa (n):iz ' n

T 2x107°
=5x10° Hz
qmsd ()= = 120 _300x107
no 5%10°
=3x1073
=3x100x 1073 @

=0.3 9
2. x+50°=90°
x=90° - 50° =40°

®C anenRa weq (Coding Based Questions)

1. (d) (iii) 2. (b) (i) T (iii)
Raa wi=il & gfed SIE? (Fill in the blanks)

1. Ae & gl & fastor &t @t 2l

2. GHR H &H dreatT A S Hd

3. e ag ® 9 st € afe faeisy s g

4. foaR 1 AR ©ie § IR Sy a6 S a2

5. ¥t @R T o T % e g wded @y ansh A
'\j’ﬁﬁ'ﬁ anenRa v (Matching Based Questions)

qet-A geit-B
1. |eafa =it (b) |eeed R
2. |l it (c) |ereed & B
3. | % ROl % T | (a) |FreE w Sed € e 2
4. | sgfa wWE (e) 20 Hz ¥ 20 KHz @I
5. |mreT & foed M W | (d) |=af e e 2
6. |SEm @@ (2) |T0srea st g1 L 2
7. |wuses @ w1 ST@M | () |50 NAR # 2 7
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DIF-91 & Y &l 27 (Which statement is not correct?)
1. (b) 10 [ =g ST
2. (b) T & F=O H TS & e qa H
3. (a) et & g M & HRUT
4. (b) T H faen & e AT R
T 1 3y foiRae? (Write true or false)
1. 3IH& 2. 99 3. 99 4. I 5. 9

ﬁWﬁWW(HOTS Questions)

1. foRE graa o TR w1 T Y wen & fA memm it snavaehar el
Bt qen FrEent =ret wga 1 Bl 8l

2. AR (Sonar)—@'*ﬂ'{ (Sonar) ¥sg Sound Navigation and Ranging q o
B GFR s TE g @ o st # feom el @, faan aen = A
% foru weaf a6 STE R s 2
WK Skt Aeheileh T SUTNT : TS I T8 A0 FI4 a9 9 & A9 fod
e, =, Tgfed, fen ¥, g9 g SR SfE 1 Al @ & g
foran ST ?1 GAR H U A o Tk GgEE D1 @ I T R A
ST ¥ FeETgER @ S g
I WAl T SO HA 7 de S Id K @1 F S B
F ® qdn fig ¥ TR qvER Wefdd B S gRT T80l Y ol
ST €1 HgEeh weAt o Rl fEa Hendl § wgerdn € et Wt R |
S X o S RIS H e e a9 qeata o Jwor qen g
% WA A FI T Fh $9 [T FH g H T H S Tehed € fEn
HROT e O WEkid g8 €1 W WIES Tehd & 07 qo SAREger
T e ¢ © 99 WS Sl B et oo 9 21 99 Gag 9 s #
Th 24 BT

2d =vXt

7w fafr =1 wfaeafes wWE wgd B
3T =1E 3T g <1 7 & w1 ol 9 ¥ 9a gedt 7

3. T HEH HTA BE R o 1 SeEdeRiel T qdl S n § 91 39 O]
BRI S o i ai-3ed ) ®, @ qin-3ed i uRem 9,
T &ve & 70T 3R W T T = 4
1%%@@@:%
T T AT T AR g,
| Fhve H T gRT Tl T gl & 9T A v et
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y=

()
- vxT = (TR A7, 3TedehTl a9 a-oed § gwer|)

T, W,T:% Rl %=n

v=nh (T AW, SEfh qo -oed § wEe) (i)
3Td: THERIT (i) 9,
R T (v) = EF (n) x TI-28 (A)

4. TSH R q I TR H AGHUSA H G Tl TH HROT THAT W A
oM@ SFRe H S SR ST WY B Wl TH-gE W 9| TR R
Herd SIET T B9 geal W HTd &1 S YRR gat ol ol o S o fog s
s ¥ a1y (0 o= 1 W) T A 81 A sraiar # wepel frafa
B 8 fSes FR0 @ B o eTRe ¥ TE g S " ¢

afer g FRI u= (Very Short Answer Type Questions)

1. fFd wm | T eaf, 5@ Rl X % e @ WEfdd e g A <t
2 @ ¥ wfaeaft Fed 2

2. vfaea G % AU Ea qen Weds a1 & dg H gl 17.2 HeX g Agu)

3.W§mﬁq§fﬁvﬁr%ﬁ=ﬁsﬂ?afwﬁwmaﬁmwm
FEd T

4. AT HieAl a1 < A foReri B fRe ffted fag @ e § @@
T H A Hl ST HEd B

5. wafT 1 AN Fae STg W R e B

6. TFA T

7. (a) 9 UL QN H TE G T B
(b) & WEFE T H R TE G T 2

8. eaf Tl o wWradd ¥ fasr W HE w2

9. HTHH AT ARSTIIHT AT B

10. LI

11. =& % g Wedd % g W & & 2

g I we (Short Answer Type Questions)

1. qOTEH -1 AN T (C) SAYaT T HAFE foRemi (R) & s &l gl
TR HEdr 81 aesd w WHRo: 7 9 i e S @1 @ SI
e W
FMPFA-TR-IR T T I IS arelt o 1 e H G aR oTa
T 1 SETdl § SHeh! AR weard 21 T (n) ¥ FERE wd E| 5@ SI
e &S (Hz) @

T
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STMadeRTA-al HATA el a1 < A faveri & feht fafvea fog @
TS B ol W R STEdeel ®Ed Bl T 7 9 Yef| d
TG SI T HUS (s) B
Fra-foredt wem # qo fefq % SH SR Ay fowemem sl /T
AAM FHEd

2. Afe @t & ARE A €, 99 F8 &I 5N Tk AEdh (7) H weldl T 0

2 W:Wéﬂ(v):i:&:xxl
= T T

v=>An (len)
T

DI o = TR x g
foret mrem ¥ faw wom sdifaes atfeafadi & e & o wsft emgfe &
fau e fer & 7
3. n=220Hz, v=440 H/A, A = 2.
v=nh
440=220x A
j = 240
220
A=27
4. A =450, n=500Hz, T =?
v=nA =500x450= 225000 H/T

THoHo & ohi FaleTdm gt et efterar

1. |voa@ =aft & fau w@ #|fFd e 9%a 9 TE g6 |
GagAgior s AT € S Weel 3R|TSA areft eaf Sl i eaf a6t
g =@ ¥ S H T B e wEd B

2. | fa-fi= et & fag f=1| = e ot Saeaeierar W AR T2
B whdl € wgfq wmE | B
HaaTeiierar ® sk s 21

3. |3HE " e (dB) R TEHT WIS ae/Hie > 91 Wm? @l
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6. (a) USTTAT-YacTdl &af o1 o8 SAAa0] & e HRO1 eafy HME 1 e
YA A5 A Ul 21 LAl ) Feleldl S1edT gga1 Gerd: T ST 9 I
F S 21 Afe em fRe B9 W R @ Hie wR, 9 el uw gg et g
M i B0 A S H A T S HA ¢ A BH A W AR A
e AR @ &Ny eaf s g e o W %W B © g e @
A9 THHT HROT a1 T eaf H A A Bl g Tehd &2 Fael @
aAfersh 21
T Tk I GHdl T Hife 98 s ool ¥ Eg 71 SAed B 9
e & Tvrq s o e S @1 B ¥ QR S W TR AW
Yool Sl € E B S B fee % TuE gl o wet den gg et
T i T w T F)

A

NN A
VAV VAL RVAVAN

(a) et

(b) TReE—araw (fre) waf 1 e ifueen § fSod =g var o © f6
&3l @R HEA B 1ol Wi (grave)| TR 9 =AW W WEA BT ©
v foh qesl 1 TR A g ?1 WR A wdE e R, 9% Sad € s
TR 1 HA ST 21 fRE S5 S Wel i eaf WE a9 WEE et
STUeRd Al Bl 7, o7d: e 1 died RRA % died 9 S B gl g
YR I o TTS W eSSl FHARAES 1 dRe S Bl B

Rl T &1 AN Had 39 WX & g W AR e 71 eaha e
Afereh FrefaRe &1 eaf it o €, AR Sa & S g, S f e

H gt T R
Ia—\iﬂﬁ&%‘m Iawﬁ?a‘m

JANVA AWAWAWAWAWARE
}/ﬁqmmﬁm J VYV VYV

Se@ dR@ o @ B a=a
Rm-fre aRe B el & sngii B9 T I AR B el B gy 3t g 2

I=d AR i & & 1 foa 79 aRa *1 saH F ega wH a9 S=a
TRE F1 A H A s Bl Bl

7. (a) R # =&l & aie %9 2
(b) R 1 EH & e 1 aRe A 2
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8.

10.

11.

12.

13.

A H =@ (v) = 342 H/AHTS

yfaeafs g H fo=n o 999 (1) = 3 Iwve

e B =el T g = vx ¢ = 342x3=1026 H

3 WS § A A Tid a1 Wedeh Hag o g Hl QA g4 aF Hl

m;@aawwmﬁw%@aaﬁ@:%:smﬁ

. T fa w fewn 9en Ul % wEE ) few % STER W 9T € TR hi

Bt E—
(i) ST A (ii) eTgRed oA
YR - foRelt Areom § T % FARa I W WEAH F H0 A F
T FI G F e FOA RA T, A T TN TR A Feadt &1 A
T A qen T e W o €1 Semund—ad S % U R
e W 3= a
e aiT-v@ e wream § a0 % T9hd 9 W AW 1 TS &l
T F Fen H G F EERR HEA wT@ €, o g8 a0 egesd @
FEadl & ISR —Us ol i g sreed al S el
AT A Al g2 Rl o ol STEdeR T 99 a1 § a9l 36 9% 5N
S T H R/ A T, A AT-aed B gRew 4,
T dvs # T B T T = )
1@@@13%@113‘@:%
=] T AT T AR g,
| ThUE F TGN Fef T gl & T 9 v T R

v—? ...(1)
1 vxT =M (TR S, AedshTel qd a-Sed § wEe)
m,aqmﬁzm,hi

n

aq n

1_

=

37d: FEERTT (i) 9,
v=nh (T o, G 9O T-oed § TR ...(ii)

I T AT (v)= AR (n)x T2 (L)

T AT Fargrorard

TUT-36 YHR H1 T hael TH S q91 S H1 T8 W H I A A

Tt €, T gedl B € dfeh 6§ gear T e, e A o i H

I T W S T &1 A T gal § FHael 3% qe W o7 Fhdl §, ol

% T TR
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areed at St faviaTd-v/9 Wia & I8 W THTHR a1 H FTH HI
S A Ay H grited 9 foled @ qund, ol % wer &t fewn § em
gl St E| o B WAl § weied el ®IF W OAEAN % h07 it e
S Sa €, A @l HIeAn 1 < 9 S W STee i STeT 3tk g
21 6 FHR e ol TRl W W % w01 g-gl B S §; 37 ol
TIEH 1 €T 9 T WA 3R] i STUET %A Bl 8l

14. 91 hEFTE HhEAl (C) e €1 AN faReri (R) % St gl aineed
FEAr gl Toeed ® WERvE: A (i R el ¥ fefid e s
B SEHT SI B e B
g&wﬁaﬂﬁ%ﬁx%,wa%wgm@amﬁwmﬁaﬁrnéeﬁ
|
C'ZFIFT:T‘I”\"’Ta"'[v=ﬂ=&=7\.><l

g T T

v=nh ('.'1=n)
T

Fafq 9 = WRe x s
forelt mezm & forq oM wAifqes aRafedl § eafq o1 o gt g & forg
T feer e 2l

ﬁﬁﬁﬁlﬁ'ﬂm@mg Answer Type Questions)

1. @ TEN & T @ 9 TR W@ a6 91 & fau fFH-3-fF et
ey (SE—I, g9 I 39) I @Il il 8; Ffh A w1 Herol
oft =tk ol w1 Aifa R g & Hil &% <o % g € g B
3T e IS TR B B € A 98 T TR SR o wem % ol
1 HEEA H S 2| T U I o5 % eI H e arel e %
HU1 AT Fgferd e ¥ faeenfud € #) A o1 U % FUN W T &
T §, Far FROT Fead &u1 oo fomeeen § foeenfia & 9 2
frehead ol 1 forafia 1 & oI5 TRWH HU1 S0 g sTaensd §
qTE e A F| werd ¥ 98 R a9 9% word w©d @ Se 9 (6 e
e TR Ml deh el TgT Wl @1 WeAn § eaf g S faeli (wemm
% 07 L) WeFH ¥ S g3 =i e gl
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T wH ARl (disturbance) B S fREl wieAm @ g A Al € iR
qreAm & HUl Feheadl woll § T Y Y <A € HIEAH % R @ e
T d, faeiy faehiy o agar 81 s@ferd et i @ % Y § S S
B = T weAm F F0 F fq gr Afrafad F@ S € iR A
FHEed 2l

e & TRl % {9y wed oifeh W WieAH B S hid HEaee
T T A S T E A e AT e e e e
? 3R 3@ TR UH I=9 <O H &5 S ol 8 3@ &5 B geied
(compression) (C) %&d € 98 Triied HHAM o ¥ g A &I AR T
A B ST HEHH g 6D H AR HEH HA § A CH T @ B a
W@Tﬂ%, 58 fatem (rarefaction) (R) FEd &l & aR] HEA LA ?
oiq o R D TS T T FH € @ g H gedied R foRew # T
it = S 21 FE wefes R fored & uw Svi W9 S 21w
Hrdted 3R foreM =l @l oA & S HIeIH e geEid el ¢l weded
=9 @ K &4 €, Sl foter = < 1 8 71 < fRd e % e
A | HUN H e U wErted 21 fRe wemm § il o A s
tfereh <1l 1 A1 9 T HH e 1 TSR HAl 81 Ta: e w1 Heron
Bc fedd % GeRoT &% w9 § of g 2

e 3k Stem # ferdll safi-Ed | Sea= et o § W SR gAR HE
T TEEdl €1 €A o g9 9 O § ¥ et TeH & SR € MaER S
fieRk g R ot et 1 GA o B et 9 T FHE amEH G F wgd
T H ST gE T FI Al g I 2

TGl waf 1 HeR0T A st a % w9 W & wewe 2, i orE
Td gl § SR 9o oeed 9N YR & qGl ok WeAH ¥ et St o
GOl qeye 1 Wi WeAW % AN %l % Sled 9 @ et el o
TeROT B €, @iy fafe 7 eaf s geeor gede )

e GeRuT o ToTd aream it STavashdar-fond Wead § B g’ 3
T T Afeh qT hed € e a5 Al ail B 9w g1 Se R
aregn H s X Sea Sl wemm o w0 gl wied feafa %
A SR eed A WG T WEAH W Gl U % RO ey
(disturbance) T1&TH I Tk Wd ¥ O Wa H GoRd & 91 21 39 THR
TN e H ST aedt € e S q a1 W TE FU H gER T I 3
2 S €, T SR T el

g an (TR TN ) % HORuT & AU wream i SeavTehar gl B
T8 e w4 fag feen 1w e —
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HE F T AU Hih @M GeSR A E,

T T fagd uvel H e 38 Th U

T Foft K S 74 A1 TANR H T

F= ww g (Faf)) o9 ¥ % o1 21 S

K & TR W HA ase o © SR e

A GAE it 21 219 A <0 T G AR

¥ s F A F RS Fee § 9

A I T T TSt Sl § S Se Sereil

% ot qui e &1 Sl ®, df eaf foeget g6 R <l A Seeik #

o A T A T G UG €, A eat R g o o @1 3T 3Ed

foag 3 ® foF frafq & waft 7 = godl, 395 9=t % fau <o

TIEqH &1 SEvIHd e 2

1a: 39 WM § T e fFreperan € for—

(i) &8 % =T % g wesm g STevah @l

(i) &A1 o H=ROT H &AW F HT THA A& B

(iii) =T AR % T T F ®9 H word Bl

(iv) =1 & =f= T (mechanical waves) Tt Bl (3 o S weIey
mem § faeli o I S=id Bt €, Ao adl weerdl 21)

2. Wﬁﬁi‘T(SoundWave)—iﬁFWWmFﬁaﬁ'@ & S el ©
A wAf q arkd § U YR A qi Bl 8| S R eat-wa
1 Hftgd foman a1 2, < 91y U faeid Se= @ 9§, S U ffvea
A Y M weal 21 39 feufa §, Weaw & w0 oo T fRufd % geR-sER
FE FLA © a9 W IR F ST F FHUN Hl CIAFIRG F 2 Sl W
ol wUT faely 1 SR W AR 29 21 39 TSR faei e #
AR T BT Bl © 9 A a1 % B9 § gER HH a9 T 2
B &I H9q FE F U S FE (S9) BE W EA S S, WA
AR AT o1 W (TA % HROT) qRafdd e Sl § 3R Fw A et
A geadl 21 WA % HTd BN U WEH % HU HA H A gl B
HA TEI eI F FHON i Mfas Sett, feafas et § dur feafas o,
Tfst ot # uftefdd gt edl 1 o7d: gat a, e ai 2
g TN AT AT URET o SR U Si{eRTuT— a1 a3 <l Tgfaal &
T o IRER qo Scq=1 TR ST Wehdl €1 3 SR W A ali (Afeh
TN o Frefafaa S & fawfsa frn sn g 2
1. 3167 TG (Audible Waves)—FSH @0 &I g9 %M 8N g7 Tohd &, 3%
g T HEd Bl 3 Al H o 20 | 20,000 eSS a9 B B
a9 (20 TE9) T =9 (20,000 TES) AGEAT FI FAA H GHET
(Limits of audibility) F&d &1
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20 &S W A M F W FHA F WS B Hafgd 7A@ w U §
20,000 €SS ¥ aferen gt aN H A gl e el § b
wgﬁmsﬁwﬁwﬁwm%l I T TN T G
A B

g T F G Ha—adh-aq (I a9 SRl i SAETS), i
TRA T Bl H T (e, faar, wWia Gy), #ivd < 9 e
(5121, B, delell 31fS) , Shitad a1y T (S Sigd, o) el

2. 3MUered a@t (Infrasoonic Waves)—ToH 31':1%\‘93? (f=k) T
aafa 20 B2 (Freram s emgfa) & &9 Bt €, eTsred @ weamd
TIH o ®M 37 a1 o [0 HogRia T8l id| ST 39 a4 Hl agd a9
R a1t Bl 6 Bl BRI S fohan ST Fehel 81 SI—9&H™ & T
et & FEE H S adl|

3. qUsT Hﬁ(Ultrasonic Waves)—é 31':1,%%?3? (wf=eR) T et emafa
20,000 B35 A 31 Bt €, Wsed alil weend €1 e srard (e
20,000 &S W AH) TH F HROT A G ALH B GAE T < 2
RS 1,00,000 €S G q%h H qN B G Tehl 1 T WIHA a0
® e H GE 5N a9 m—é'sgq T9E (Piezo-electric effect) &1 faf¥
BRI 96 & T & Pl ¥ Sc oid €1 9 i S STt i i
B9 % HROT SO TG Tgd AGEF Hol o S © qd FH -0 TN F
HROT § wieAn § agd A g a well Sl 1 39 Ul o SRl STSihe
T a1 TAN S wmE § R S B

g W % sy frfafed 8 —

(i) Hohd (Signal) A H—TRI%e a0 o1 Mg wgd 3ifeh a1 wi-ced
w9 2l 21 ElIY 3% e RO 4 % ®9 H A W Gehal €1 39k 9
o7 % HROT feRe i fewn § Hepd 49 ST G B

(i) ST H—TRIA AN HT ITAN AAFT qql TS F G wl TR H,
fomfEl it wifer gem ), Yo aon S wuel ot qeE H off g @1 5T
weral ¥ o B fog Ff R w1 g 2|

(iii) TR =t TEE A FEA o FoU veref 1 uar Fe H-msed o w6
TS % S qe W AE H S A W61 @ 99 F WS H ael ¥ wWetdd
B TG e ST 1 g A % A W SR aud died & e A
foran a1 21 St ® 0 A S 9 e W TS H TEE F0@ H S Fehd
Bl 31 W ¥ ogg H o g8 <o, wsferl qun wgfea w1 feafat wma
aﬁm;ﬁ%lﬁa@ﬁ%me@%@a@mﬁqwﬁﬁmmaﬁm
Hehdll B

(iv) S Ter faferaar fagm H—37 o g/ deifian &1 7= foHan s 2
A TR ST Y uQEf; SH—ad, o ot ¥ Sufeufd @R
Shamopsi 1 T T B A S Gehar 71 A I % SUER d9n Aieass
TR H A AT H WA T SuE § ol Sl €
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(v) T F-F5 TH D-91 W8 & 7 W qses o gen W 9 9§
Tgd g1 o1 UH diel @t Sfaa gfs qun fasm & g1 a1 3w e s
Tl B

3. £afs o WeRUT s ST (Explanation of Propagation of Sound)—STel &Tg
TE] U HTC € Al T€ AT WRI AR FEHE HeH % Hl hl HIEE
T B A FU HUUE a%] W AR HE qh @ G w T UgEd| W
el YA S ok Tk § @A dTe] HIEAH & Ul AT Tferd STeeen 9
foreenfid 210 €1 ¥ T GHY % FU W TH 9 O 2, TGF Herawy
freheedl o1 e formmeEen A foeenfuq €1 S0 €1 fFrehead wuil @
fereenfia e o wwEd TR U1 SO ge el ¥ Ao e e §l
ren 98 WihAl q q% woidl (@dl § W deh [ el Sk I ek
T wgT S B HeEm § eaft gR S faelie (e & o7 ) wrem
Y g1 g TEia e 2
T u faelin @ S fRel weEm @ e i sl @ SR merw % w0l
et oll & 7fd Icg=1 R < €1 A HU TH THR K MG = HN H
I HIG S| WIEAH w1 TF AWM TG wgd, odfeh foelid M o S
2| forelt e ¥ wafy & GO % 9 S UE & Bl 21 TEi st
T % ®Y H S ST Hehal 1 & 0 HEAH % wUN S A EW
Ffrerfard 1 Sl © SR Fifes 9 wear 8l
=1 wam 4 fas fFan 1 g ® fF (wafT o) @i q@i % @R %
foTe wer ) sTavaal Bl 8l

4. (i) MM (Amplitude)—FHdt e HA aret g%y w wea fefd @
sifaehan g8 (faeamas) erofq forelt e & R §=R01 & %R0 J1Eaq
FE HUT O HrEEE § A sifuean faeenfi B ©, #1 oM wed
Bl 3 ‘@ ¥ weff| =t B

Y (a) = feehan fawera

(i) Mgl (Frequency)— &t TIe HT rett 9] s T TFvS H Tﬁ
R T el kT o H g wednd §, Stdiq e memm ¥ @
H=UT % SO WEAH H HIE HU | Fehvg H a7 O Il =13
7y | TE¥E w2
C.G.S. Usfa ¥ omgfa %1 A= ufd dvs dar S.I a1 M.K.S. usfa |
THH " B2 (hertz) © o ‘Hz® | Sef¥d #td €
(iii) STTEdeRTE (Time Period)—¥Rd Tad A HIAT g3 FIE HU Th T
e (1 %F) ¥ a1 T ol §, 39 99T HI SEdRE A1 Sl
wed &1 ot fifvea farg @ <1 s Tedieal =1 &1 foerl & oA § el
U el wed ©1 30 T U WS %id ® 991 SHh S.I HWhiE
TS (s) 2l
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(iv) S el (Phase)—S@ HIE HUT oM w1 & df fafe=T &mi =
3T feafa aon fa & fewn fr=-f= St 1 oTa: wen 97 sifas T @
s foret a7 foret fAfewe frafa & wmer wo i feafa 9 7fg = fozm =t
e HA B

TF T § feug 9t w01 e faearm 9uE § qon ue @ fewn ¥ Af e
T ¥, WA el (same phase) ¥ HEad €1 AfC & 1 fSeh foreemo= wam
ﬁ;méﬁqﬁaﬁwﬁwwﬁﬁ,ﬁmmﬁm%wmw
T 2l

-
|
8 : 1 M N
T T TR ] |
| \| |
| Y NG
X %
B |

A s Ba ) GIA Sl A & dd F a N i §OF el § 8, Salfeh 01
B a F faudid wen § & a< &1 F 9 J ft faoda wen ¥
T I H FFH A R TH HUT F FHeAl F AR aSedt @ el

5. SR (T)=2—;6 TFHTE, v = 350 H/AHTE

e (L)="?
v=nk\ = vzlxk
T
1
256
p=20_1 36 W
256

6. T (d)=1.32 f&H = 1320 o,
= & = = 330 H/TwTS

T (1)=?
d
v=—
t
- =4 21320
v 330
7. AT S A1 Al % &9 gl 4 2
d d
' 332 3x108

125 fasm-9



d(3x108—332)=3
332x3x10%
_3x332x3x10®
299999668

8
4 =2203X107 _ 96 001 ez a1 996 Tex
299999668

8. v=1500 W/AHTE, t = | YhUe

d=g:lﬂ?X1=%oﬁa

ﬁWfﬂTﬂTﬁHW(Value Based Questions)

1. &af id ¥ S S Al a1g % WieAH § ugedl 81 i i arell g
off o T WRI SR % WeAw ¥ fgEEE wUN I Hitqd s g1 F w01
E TR A qh el UEed dfch 0 TRk H ST oiel HIeAd & 3
HU 1 U o § Ggfera eree ¥ fawenfud # 2d €1 e % ol @l
foreenfid s % a1 URAH HU1 O gl SraEei ¥ aE el o gl
€ WA q9 e Feldl Tedl © S q% HieAd W S foeld e geEfa
BT HHI % T el Sl

2. TAR fagae w1 wodt fagor ug W W € 9 e w1 W ¥ s
forn S @1 e wvdt § wafy a3 Bl 81 o U fashy @ S Ay
% W W G HA @ SR WEAH & ST kel ®oll H T S o
2d Bl T HU TE THR HI MG T HON H ST Hd &l AT H B
@ A R wed ol faelld ST Sedl 21 Y s I 8l Sl Bl

3. & TH e B S WE IO el B Hehdll 3 S i % fag
fFft-7-fret TR Ft A6 S F TavEEA B 21 = g el S
o1 gdIe W =Udl SIS—Aieh ol € LAt Soft sl Seq= Ll @ S Al
F ®Y T o ggd ¢ ST waf a i Fiten Al #Ed

4. = % T % fou fre-a-fred weem Y steveshar Bt 21w fafa A
& =t GeRdl 7, IR wE W 9 T ? gEfee = Woed firs gw
I &af Al G g I

5. fileR, Fifeh R a1 T M, STHT AR S & el A

N@W(Case Study Questions)

1. (c)a 3R b I T &

2. (c) 17.2 #i

3. (b) e T B

fasm-9 126



(@ @ GHeEl § gUR
Q. (Improvement in Food Resources)

fafaer sremael (Miscellaneous)

aﬁﬁ@?ﬂﬂ'ﬂ U= (Objective Type Questions)

I.d 2.(d) 3.(@ 4 @ 5 () 6.d 7. (¢ 8. (@

9. (@ 10. (d) 11. (d) 12. (d)

P UH-BROT T2 (Assertion & Reason Type Questions)

1. @) 2. (b) 3. (¢

e amenRa wem (Figure Based Questions)

1. SF T R AYAFE 81 Wl e A % faadia <A § € @l gl
qE Y AT W Th TEl Ha IR s myAfrmE w geEar & fo
ASH & H Thdll ITH Th A F fqae IeH # T Farl T & @
GANT HTT R 99 Tk HiASw H gl AEEfRaE gt g1 56l T ke Th
B T I aaa K qui foskfad wer St 71 R HAGY F 3 9 1 wm
el T HYERE! € I B TE SRR W oo wymleEal ¥ agl iR
hiel el © Ed 8 g W ol W UgeEl S Wehdl €1 3 W Ak
el @ B9 W ST W YgSEl S Gehdl € 37« § S HyHEl il
g, S fF Weg AT, BRI A SR S H S HE

T &t ®wEAl S S
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PC snenfRa we= (Coding Based Questions)

1. (b) (ii), (iii) @@ (iv) 2. (a) (i) @0 (iii) 3. (b) (i) 90 (ii)
Raa ==t & gfid SISTE? (Fill in the blanks)

1. Tra®, TRAFRE SN Hen @UaeaR % ISR B

2. f92if By, B,, By, D, E &1 (T ) & forem €

3. <9 HEWERAT 1 AW U AT SfEen B

4. TIPS ATERH, SETT, Whet 31 gt ¥ vl €9 7

5. 97 ¥ I TE dF Wh st HIA ITE St ¢

6. o HEE 1 Freafietor @t uiEwar § 998 #d 2

ﬁ'ﬁ?ﬁ 3mena w29 (Matching Based Questions)

Teit-A geit-B
1. |aen (b) | TR «rsit
2. W= (c) |Tea T st
3. (g (a) |STerEqet oSt
4. |He HU | (d) |[FS qeH

DIF-91 98! Y &l 27 (Which statement is not correct?)
1. (a) YA Shifd 1 Haoe g8 Scaied | ghg & 2l
2. (d) T 3R LR e i feprd
T a1 39 feiRge? (Write true or false)
1. 94 2. 99 3. IHA 4. Td 5. 9

I WY faRs 9= (HOTS Questions)

1. % T T, wifgad o oe e % R § o 2

2. ey fasfa faqm

3. THoTHo FETHAIEAI

4. T, W] UYSH w1 FAO gok ¢, T ITH T-TU, AR Aol
forgl o™ @& & YR W T& & Fofd & el & fi=-f= o o
aafid fera ST 21

afer g I v (Very Short Answer Type Questions)

1. 3T forEq 1 W8S Wa i & foQ =Rme faega =@ iR o aefadl 9
T T BT =1feu)

2. AR UUNferEl WE WeEH, SAURENRLUl Ul HEtHd iy gunfeEt
ST
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3. ®He IAE I UEAl, TIF BHA H 9 Bl 21 €l B WA 1 ore,
foretes & 41 1 U SR Bl qel e 1 GHeT HEgeyul 2|

4. THTO HT S SHAT B UL HA AR F w9 H GRid w1 gk

5. (i) ®eal (i) T (iii) I H (iv) faear =md

6. e @ H #oer qd IS FRiET & STER STe-3Ter %dal & 3
H UlHA e w5 HEad Bl

7. T 1960 ¥ 1980 Wt 37afy ¥ AR W H W@ IEA (F&7 F9 H W)
gt 2 T 81 TN TH ERa st hed B

8. I=9 N % S=Id dehelehi A bl i Hel[ Hial § S U & o
faerfd fFT S0 21 98 d0% 3R dei% oxie &9 § fag S| framr &1
A Al T8 qF SN foh o HFA-T1 aeh1 SFTAEH| o AfeehivE: TE B
g, Qe T 9N Tfid 89 % A o s SUS 24 € SR wed ¥ fHuE
1 g YSER W 21 THAT, 399 AN A IS 1 B

9. @iE § wrefh Tl i st wE fHedl i SE § gER S R

10. ST &5 § e e W A & fou o=t S WE au W
e H S S SAERIERd B Bl

11. Fm GfF & /o FUH T WY W F H R H A€ IS Hed
&

12. €1 1 &1 ¥ AF Al Bl Th WY TH & W H (Y= war e H s
1 SRHEATHIT Fed &l

13. ®E &1 N § ==rE a9 Sfaa W-TEE ¥ ST 9g@ S gl B

14. (i) S &1 A (i) FIA F @A (iii) GET TG H g8 HAA Sl T
T S

F‘I‘g:ﬁﬂ'ﬂﬁ‘\’:{(Short Answer Type Questions)

1. St (Fertilizers)—Seth IO ®9 § IR WY U gl Salh
RIS, FEHRE 91 GREH YeM A 1 SHh IUAN U IT=st e
g (frl, wrard qen wer) Bt € R wey el @ wi| e g1 e
3 & T ff SR w1 3T I €, W A o gfie ¥ N ued
Tl 3w T WIe F qor H 9gd s UIve B & SEfe Rl HH W
F AR TSd | IHEF oA § ORI B § SR W g S o
Fegifa T forg ST 2
Sereund w31t =T % RO S Ul H 9 S © SR 0
IEHT T STERITEUT T L 1|

2. T G YA % B9 F e HU Bl SO 1 AdeE @ e fae
e (faedt, e, o) & Sgfia R iR fom et ot wrepfaes genem
Sl THE fRT SR U wEl O uifEafae 9 o Sia fafawdr i o
afea forn foret fafire ot & vafa Sust &1 Saaed & Hahd 2
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3.

9.

10.

W-UadR =t w6t fafaat (Methods of Weed Control)

ifsrer fafer (Mechanical method)—S@-37 ¥ S@rel, G R &M
afe

freren farferat (Cultural method)—SH-3fed FIREAT FIR 1, THT W
HE AT, SFATHHATHR], HHA <shl

TrETateR fafer (Chemical method)—é@—Wﬁ (Herbicides) T H A
TWR-TqaR "0 (weedicides)!

Sfeer FE=0T (Biological control)—SFegehR TH ISl a1 3= Siai 1
YA FT S T-IqGR & W o THF T Bl 2

SeretuT-fee feR w:a (Prinkly pear cactus)—[@'ﬂfiﬁ'&l’l (opunita)] T
M & fau FfSHFEa #ie (cochineal insects) FERTE T4 AMHETg | TN
Py S0 €1 3 YRR Seld S-UdaRi w1 s o #d (Grass carp)
et gRT fefan S 21

. BRa ifd gR1 9Rd & 3= Scued Fga Ak F@1 71 9RA § 1952 9 2010

Tk HU 9 F 25% i 95 g € el = I GeER F WR T 9hg g

K]

. Tl aTer S SR HiE % Seured % fory R S @1 37 W A % g

3Te 2N arell (o) T o wiE % g faeRe = Sier &1 ureln S 2

. foem #1 9% e qon sfd S wEel ® T R, wEet % o gt @R

A A1 T Y et 2

. Te e, adiema, iR A & O gfofiaes & eIt B ©) A 3 T

T G0 AT ST A Teh T Fafq wrd g e e e or S

. T B WehTeh M-I (fleas), TehR® feany i H wehreh Am—siamy]

qagr fawmoy

usferat o Hehteh M-, sTmjad

ﬂ'ﬂaﬁ I AER-ATEgASAT (Food Requirements of Dairy Animals)—<g¥

X T 7Y () UY) F MER FH SERTHA 4 THR B e g—

(a) TH TR H ER S IHh WEA Hl 3T=F AT |

(b) T a8 S ¥ SR HI G| SHHRI STEYIHRA GUHAU HA
T Bl 81 UY SRR % Aarid S §—(i) Hie =\ (Few) S
qera: W 8 B a9 (i) Hig TS W A 2§ SR 9 qen e
T qw SIfUE B &1 UY I UE G SRR H STeRTsdl Bl §
e 3faa aen § 9t dve 9@ B TH qvek del o SAfaied §9
geq Uik qed off et W S U gyet i ey WEd € 991 g4
3R H TR g

et ©a H HeR g fafsa wEwA & A7ER fafv= wEel & ST @

A W5k hed &1 URTEEA el % SMUR W A= wue afmsmn % foag
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TES Wk ST Sl B U Hel & o8 HA-G GHA STH =8y T8 T

T = &1 Sueed W R e 71 Ak w9 9% St @1 ¥ STEEn S

A T o S A G FEe ¥ ST Scie fHA S Wehdl 2|
11. () 'Fl'ﬂ'sﬁ' ekt (Marine Fisheries)—¥Rd 1 'Q'ﬂﬁ Tl HOEE e
7500 fehpeirier Tqgl @ o zHe oAfaRed WHg i e a% @l
eiifsr weferd sl woferEl qimhe, Hehdl, A1, URERET a9l Sidesh
2l TS wwel yehed & fou fafe= weR ¥ Sl # Suam wwe
ehed Al e ¥ fRa S j1 deage o wiaeat e 8 gl
g § wefadl % 92 W K1 U oAl S Gehdl § 991 T gEAsd
1 SN R ASEA BT S ST ST el B
TS S Hed areh
S H e o fean % ,
EET?%@H:TE@ f? At S o (@ O e s ()
(TETe wRferE), weeg aefeal S& M (Prawn), T 99T SATRR
T WY € W WR-UqeR| AR 1 HaHe ARl R 9| e
fau ot fFen ST 2
afgsr § Ost Asfedl @1 9eR (stock) HH OBH H STl H oTA
Toferdl i i HaEH % gR 8 Tkl 21 3@ YOIl Husl daeH
(Marine Culture) F&d 2
ST AeTaht AT WIEUT Heda (Inland Fisheries)—dTsl S <
HIq A, e, TR 99 A €1 WR S % GO 9§ <6l
TS S qen asn S fafya 2§ S8 R T g (T 9 o
ff eyl e HeRY €1 v ASferEl w1 wHev Sia:wel 9Tt il W
fopan ST & A Seare efursh T Sran 39 Sl & eafushier Aol e
STl Gaeq gR1 & 2

(a)

A
(f)
oo Hat FR-F 99 # wEa & @ f fw s 2
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fAf3a el den SFRTGHEABROT HOTel BI et

‘éﬁo‘{:i‘o

TafsTa wae goTet

STATTHATTRTTT JUTTEAT

THUT 33T HHA & SIEH I HH
F 2

THH Ie¥d U IHE & HEA
IS I TG 2

T gaE ¥ I ST TRR I HHA
% it w1 fien foran s 2

T fafi = el & sisi =l faeren
T S

faf= wae &1+ A T B,
99 eAfafhd ®9 9 374

-1 wae =t dfeaal = w9
ffe=ra e =

! S STTT-3TeTT TShT9Teh i
foeHE wE B B

THAl  H TAT-3TAT FHIEH,
ST 3TeNT TETE 1 S Tehall

o wEel W TeN-3Ter
TreehaTeIeh k1 fesgehTa STEeva Bral
2

o wEel W STeN-3Ter
digshaers 1 fogwa fear <
Terdl 2l

I HE i S-S el el
fe=n < =

TEI HEA! h STA-3TT Saleh
feu 51 TF B

fufsra scure =1 €t foqom qen sasm
g

Tk HHS o IS ol ST T
AU TE 39 Ing B

(iii)

(M)

Fape (T )

(Poultry

Farming)—3T8 & FaHe A & I
1 T % fog it grem fren s 2

THAY Fope Wem H o3| g

T fawfad # S 2 osiEr % faw

Edl

PRTET

3T T Al (WR) T H e
e ST © A9 Wi % O SieR W1 urel S R
freAfefaa o & forg Te-eh ol faefaa =1 St 8—

TS ot T a9 UTE;

(i) B FT & SR -9 BRI TN o AR I 3;
(iii) TRH STIFE SHAYITH AIAM HI T HI &I

(iv)

YA H HY T hl AR

(v) 3i€ <7 orct an U & arel Ueft St $fY % SUedE (agricultural
by-products) ¥ I & WER SMER 1 ITHM H Hehl
T fFet I % faw ut T SH—ufad qen fage T Se—oneH

TEA T GHTT HIAT @ 2

fasm=-9

132



(iv) TEHERET T (Bee-keeping)—H a1 WIeg sgel Tt =_I § &M W
arel Hiel W @ (sweet edible fluid) €1 Ee @@ 9 e A=
et 1 3HH @i, faife, Wil ufae dor dSeH SRR w9 ¥ U
S & WAe Sed # wee agd st 2
1. o€ S & Hid & 9 i gfg § wered Bl
2. TE U WY € a9l WE HH H STER HLCAl
3. U8 UM Hed stEfhadell W fe ew, Sedl 9 U Hed

woEEt % SR HeEeh B

e A1 IeS HeHEfRdl g1 W Bl 21 YEE A AgHFE % w1
A % 9gd 3= | 8l
T 1 3TN S TIR
¥ fpa S 2 s wRm
qYgAFEl e w1 STH TS
F UM W T R Hf
YT e # ISt e w
a7, TEfT fRER @
SIS o1 SAfdfier T1EF WA 2
AEETF TR W [Y AT & faw 90 e i o U [
Sfgept, (W IREE AymeRet) , U SREE (T Yol AyHeRdl) ae
U vl (fofeer mgmere) &1 F@n d €1 Tk g2l i HHeRa
(U Tefitr) 1 @M WY % Sce &1 den & fog R s @)
@ Ay SR § 38 TRl H T U kA S 1 i
Zeell i weRdl WY UehH YA i eal sgd SAfueh el 21 € oA
FH AR 21 9 FEita 59 § F6 T 9% @ SR IS dEd 9
Al €| AR Y S o oy HeEeen S1een HYHRE B S
T 2l
7Y I HEd G oA AYHFREA o WIS I ITRI TY THA
F & T STy Fell W FR FA 1 mEAfFeEl hell ¥ weis a9
TR TS HIA B SRAME ohl AT SUeteudl & iR Foll i e
TY % e i Fwiia s g

12. Ff0 I F 9GUERU F 9gd T 8 FWehdl T 37: TARI GRem & fow

R fafemi 9o Sa fasm afq smawEs g wWe-aE & Sfaw AR

TSk HR WUESRT TS FX A1 gl AUSIRG i 99 @ uerd

aifers o = B wIfew %W 99 W USTEH, Sie 99T 3T geusia sifus

ke &l BId| 59 HRUT W 1 viq qUeRi § W 2
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ﬁﬁﬁ FRT weq (Long Answer Type Questions)

1.

(i) U qAT T -hURE-HUREIHUT kA W R equfire uerd;
SH—IYEF H HA-GF (TMeR ), oot & focash wd e, e
BN e IR, W FeR, TS weR, ek §U BR-TGER SNfE
Tegl ¥ femferd X €1 U # e gere den diven wgd e
e F 2 €1 U Wl el gR utel qen SHeRl o T el
% IS Freadietor it fshan R ST Sl §1 39 oHi-shie Ed 2

(i) T WE-%0d STH ¥ Ted Tdl H F W, SH—TeEH, g e
TR e S e € N qevei S W T wel ©d i el |
foen feanr Smar 21 3 W9 w0 W ¥ ufefa @ s € S faed &
AL e HEERE ¥ IRyl F H e B 2l

el Felieh-3aieh AEHETh €9 H d9- Uy queh B1 Skl TEES W

FEd ¢ IALH AEAISH, FEHRH a9l WREH YSH HA B Tk 3T I

=t ik gfs (fmal, o qen get) 2Rt § SR ey de @ wift

A 21 I IR ¥ o SAE H A ITAM © W A SAE e |

TR T T

SHF F ST AT AN ¥ FA =AY R IHF TgWAM F AU s

TUs HI St T, Sfad g9 q91 SRS < 9 UEel a9 ST S i

TELE H ST =fEul 3SRl & o, wui-we SR sifves g

% HROT U H o8 S0 € @R U9 SEeH W STl FE H Ul e

i Tg Al T STl YU H1 BT Ee R

B L B T e e

T qff T ot ¥ oqen o gemsial e qffa St o Sted @

e BIl B1 ST % ITAN ER HEA 1 AfHF IeeT HH T H W

B ka1 ©1 W F€ GeI W Saldl H FH THY I B TN §, ek

e F 3T F fau defafy 2

T qeEl % STER TSI FHfenad TR % e i —

1. TTEEIS SeTh—A, STIH Tothe, hicaad SHIfem Mgde o gal

%1 TEISH T&H H dl I B

2. RITARE Saleh-TW HEhe, oo gm ®idhe IR SEhicaad Hiehe

e geT 1 GERRE JSH HH alel S B

3. o oA et Wen e epe wte T

anfe ger bl M YT i ar Sa

4. Tafsra SAvh—TE2®IThe, MM wiEhe, ToWo & Il (TAH

AEEISH, HERRE e e Bl ) |

fasm-9 134



2. FH@ Gfd & WHT S TC G T H H1 R DI €Y IS Hed
g 3 ufF & F9 fom 99 g €, S99 9w & 9= @ g @1
Sferl = O W, S Th SR W B N A A B §, B W e
@1 S 2
waA @t feran o &R (Crop Variety Improvement)—"%Hc bl 3T
A H FE F T W s wxar 1 wEa e @ i & fo
fafir=r Swant ol (SE—AafRies &, Saeh % fd STEdl, Sare
1 TUTE AT S SIS 1 =AT TS BRI T Tehd &1 HES i el
% Ufeweh O 1 G (hyberdisation) BRI STl ST Fehal &1 Hehtu faifer
 fafe=1 refies i ool del § GehToT e €1 e TRl SR
(fafa= fored &), sTauedelis (T € Se &1 31 fafe= sl #) stean
stauEsia (fafa= S &) €1 wear B
wEA guW @t gEa fafw § St oty (Genetic
Engineering)—Ufes U1 aTel SiA 1 Sl $98 oo TN el S ol
Tk UEY ¥ R H H wMRa R S 81 s aRemeeeEy e
wUlaRd ®Eel W 2l 8l
T TEET (varieties) FI T T Te Tg AEEEF ¥ F BHA F fHE
fafr= oftfeafel & < fafvm= &5 § fre-fee 2t 8, o= Saed 2 g
Al 1 =8 UEE O {99 i Suesy B wifew stgfq e 3
forem & RM =fen S eTda uRfefa # ofgpRa & e
S gonferi qen wee SeqreA Hem, fied w1 uremn aer ar s STersHdn
W R e B i Ao aRfefea, S9 g a9 9 1 qaiqEE sied
Bl § el U e st STt ® S fafay Seterg oftfeafad & of
3T | T TRR T R I T ® S S @i fagt ¥ ot 3w

3. AUHAATERIUT (Inter-cropping)—STAIRHATHRIT § T q=al A § A
Tl T WY @ Td # FEe e WS ?) g9 el § u TR
I HHA 91 3Tk ThieR § feord qudl dfeREl o
— T+ WeR HgEl A+ S| f;‘%w gggg 2w
THA H1 I T THR HA B ok SAR @
s el i STevgRad - 8 e §
skl 1 Afhad SWEM & wh| 3w fafy
ZW Hrew @ I B UH TER F BEA F @@@@
T G F b ¥ T W oww f o | OSSR
YR TE HEC O 3T ST W R S
ehell B
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fAf3a el den SFRTGHEABROT HOTel BI et

oo TatsTe waeT goTet STAHAATRITT WUTTEAT
1. |3hH SEW BEA & WG 1 HH|3ER YT Ufd IR & HEd
F 2 IS 1 TG &
2. |3H¥ gOE W Ud SHI TR St wHcl |59 faf= wae o st i e
% Sl W fen foan S e T&l S|
3. |fafe= woe &1 o wm el g |- wael o dfga & e
T stfrafird w9 4 I 2 iy 2rar 7

HEC! i ST 3T YSHATNE h
foewE ea™a B B

HEAl hl  STAT-TT  FHIEHT,
ST~ 3T TETE &1 S Tahd 2l

faf= wEal W Te-3Te
dreeh19eh ol fogehE S ee il
2l

o= wOal W STt
dgdhawrs &1 f@ewE fwar <
Hehell B

I HE I ST STAT Sk Tal
fean < =R

SHl HEA H STAT-3TA Saleh
feu =1 Ty B

fufsra scurg =1 € foom qen sasm
q7a

Hcch thddd é; 3G hl ST
o T@ 39 Ig B

4. Tafyra waer (Mixed Cropping)—fafsa waa & T 27e T W AE HEa
1 TH W TF & Ba H I

Fo Wi wEe & IEE0 E—I + =, T + T, Gwed + GLomE|
Tafsta waer 9w (Advantages of Mixed Cropping)—

o

o <

AT AR % HRU EEA F Yol T FH F @A FHH e S B
T WHA F T & T W gH BEel % IR H e T el Bl
fFEM T WY S, <, WfesdT qer TR W Y 3T URER A1 H

o & fafi= sawassarell 1 g o €

o © O

3 HEA B TH TG STH W Gl H IS gl 2
HEwhi (Pests) ¥ THATT 1 Tl A € el €
Th A S0 HH h T GO g9E <t 81 fSEe ®Ror SHl wEel

1 S Ao DA B SE—IE + =

fasm=-9
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5. fufyte wEERTOT (Mixed cropping)—Ts & @d ¥ Tk & oW § I @1
W oAl wEel w I w fafa w1 Ay wEelieRor wEd )
IS —E + =1 1 € + T a1 Hahed + TR
Taf3ra weieuT 3 SaRva— iy hoeientol % Sgevd fFrefafad §—
(1) T&F HEA & T TH H TaeN H TR HIA 9 THAE FI WAE

St R
(2) HEA T T ol 9 FH el 2
(3) Toram qen SEh URER i Hqferd SRR 2 2|
TafsTa wEel o IS o SUE-6 31 A1 I Y AHE HE Th & w
IME S € A S g, TF Al 9k de o forg e g @1 3 hEel
F I & g U Frefefad §—
1. /EE AT-T 99 &l BHA HI AI¢ THI H HIA 6 G A
=ifeq|
2. gieg @HE-Th HEe H Ak qhg T HEA B H TG Tl 2
AT T ®HA S S R A9 ORI HES A S k1 e =ifEw
3. Sl o YHN-TF HEA H ¢ FA el a9 T FEA & 9 TF
T B =Tl
4. A HI WI-TH FOA H S AT FH uw w1 afus S
STEYTHAT B A T FI FH A H STELIHA Bl TH F W IS AT
IE B HHA IA WEU G HI A F AF SRRl B B qdl
Ige 3R IET Wl B SeA H @Il €l Bl
5. UI9eh dedll ol WHT—<1, TeX NS HHcll i U qeall i STavdehal el
B, Seifer T, T, <1 e i Al due el F STEvahar et 2
6. (i) Fehe (T T ) (Poultry Farming)—32 9 Fape WiT o Icded
H FgM & fou it Trer e S @1 S8l Fage wer H s g
T faefia i W g1 efEl &% fory eie N Al (wier) Wit @
TeT R ST € e Wil % fIu siier i qre St @l

JI— b R

frefefaa o & faw - foreli fassfaa =it st 8—
(i) IS HE&A qAl [UTE;
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(i)

(1i1)

(ii) ®1 F & SR A@-fIdl N ol & AT ST 24;

(iii) TR ST AT AT Hl TE ht &

(iv) SO B & W Sl SR,

(v) 3¢ T T q UE eWal o e St By % I
(agricultural by-products) ¥ T ¥& WER 3TMER HT ITFRT T
Th|

T fad W F fau of T SR—ufaa 9o faest e

SN Al ol TehTuT HTAT el 2

3@ qAT SR T SATST FawerT (Management for Eggs and Broiler

Production)—3eR Tl &1 3T=sl Ifg <X q 3T=] STER Teqal & foaw

fqeifd & WeR @R fadn 81 STe! 9o 0 F9 @A 3R STk 9

T WG HI TOTERT TAC T A grEEE st S 21 S sien %

®Y ¥ Scqfed fepan W1 € qen Wi % SEeH o fog fauuE faen

STl B

M oo H oTesT Sced | A % AU =gl Weree yonferat sgd

YT B1 TEh Sfavid g oqard ¥ Sfed @ qen wresdr &1 e

eh FFpS SRR T Ul HI ST @1 WAl &1 S -y I

qe dreshi T RIS 9o ST s e o e @

SIoR 1 STEr, G0 e JAERiE SEvashad 378 2 9t HFpel

F = 1 21 SeR % SR H WEN O g’ S 90 § e 2

Fope SR § faefid A aon faeifim K &) amn s sifuen & st 2

Hikhe Ul o [T (Poultry Farming and Diseases)—siary], fersmo],

e, TLSIel A9l AU o IRT G H %E YRR % I B Hehd

Bl ofd: HHE qU Tresdl &1 G99 e W wfen) 39 fau fafia

w9 ¥ IMERT werel w1 fogee sravas 21 gt i Hehre M d

oM % fau e aer =ifer See meei # ¥ wfaa 9 2o

gt & sRad &, W F e & g H Fape H FAaH FiH

Bt R

qe S foF ST o, e, ufwar @ o fRE 9w 1 Sif wg %

fau swErh §, ® Ww W h Sevd § SR Sl ', wHeA (Crop)

FHEA 2

AT T STRTUT-HTC! 1 & JhR T iihd Al T Gehell T
1. STET & YR W—H1d R FHA 1 397 o9 & fIw ST s 2

FEA F TIE FHN P §—
(a) TS (Cereal crops)—3 WiEl &1 i, Foil i ek TEvTHaA i
i &g S
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SRV—IE, R, AW T SR sl H AU ¥G RS FSH
T B
(b) T (Pulses) TH! T NI it Trawahareli H1 gfd &1 <t 2|
STRTUT—, WL, 3T, T, e, WL
(c)ﬁ?ﬂ'ﬁﬁwwﬁ (01l seed crops)—=z- e W el eTavas
T o Al I B 2
IETEXUT-HAE, Fhell, faet, sRuet, e, sreeh, greme onfe
(d) TeT T |fesr™At (Fruits and Vegetables)—3®eh 3T=id 3, e,
hefl, T, i, IfE Bl 9 @], TARR, S, el enfe Wl e €
T e foerfia, wffe @o 3 wen § WMEH a9 a9 Feierge St e
a2l
(e)Wﬁ(Spices)—ﬁé) gaal, Afan, st e enfe wemel o st o
Bl A A e M § WY Fo wEel U ke e ¥ o
Tfs # B
49) T‘afﬂT‘FHﬁ(FOdder crops)—%‘lwﬁaﬂmqﬂﬁ'—l%ﬂﬁ%mﬁ
foran S @1 S—adiy, 5E qen e =
fafe= woel & fau fafv= Serarg wremt aRfeafl, qaromm qon Sfasa
(Photoperiods) =i 3TEg@ehdl Bidl €, S S+eh! T i AR e =gk =l
T HH Y A wewqul B i G % Wl o el | Weife g
B W F g den gfs gd % wmw W fR st @ oqen died e
TR HTerau ¥ off T % T i AEvEhd el B

2. g o 3MMYR W-3q % MR R Tl 1 F1e1 ol § @ 71 e—
(a)'@'ﬁ'ﬂiﬂﬁﬂ?ﬂﬁ(KharifCrops)—ﬁWﬁfaﬁﬁaaﬂfﬂﬁFﬁﬁ
AR Bl TSR ok o HEH T SN Sl )
ITRAV— M, TR, 3TWER, Hahl, HU, =1, TIher, TS|
(b)'{TSﬁEﬁWHﬁ(Rabi Crops)—ﬁmﬁ@%ﬁm?ﬁﬂﬂﬁw
T o1 9% %k WM H A S R
IEIU—IE, =1, A, AT e

qTw©a anenRa weq (Value Based Questions)
= AU

Y WS weH (Case Study Questions)

1. (a) 2. (¢) 3. (¢)

o0

139 fasm-9






	0Inner-9 Key
	Key-Science-9
	Key-Science-9a
	Key-Science-9b

